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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

 Настоящий выпуск ежегодника «Общественное мнение – 2011» является 
двенадцатым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2011 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет�сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные 
данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�
Центр»). 

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния 
общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного 

мнения», в других изданиях, а также на интернет�сайте www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 

сумма процентов может отклоняться от 100% на ∓ 2% в результате 
ошибок округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, может быть не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 

4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 
выборке 2100 чел., возобновлена в рамках проекта «Вестник» и 
проводится с июня 2009 г. по выборке 1600 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2011 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как Вам кажется, для Вас лично  
уходящий год в целом был удачным или неудачным? 

Год оценки 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 

Затруднились ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 

N=1600 
 
 
           График 1.1 

Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 
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  N=1600 
 
 
 

           Таблица 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
Год оценки 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Труднее, чем 
предыдущий 

58 55 62 37 82 50 38 23 32 21 34 26 22 20 46 62 43 28

Легче, чем 
предыдущий 

12 13 11 17 3 15 27 31 22 25 18 23 24 33 17 11 22 23

Таким же, как 
предыдущий 

30 32 27 46 15 35 35 46 46 54 48 51 54 47 38 26 36 50

N=1600 
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           Таблица 1.3 

Что хорошего принес Вам лично этот год? 
Год оценки 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

 Выросли, стабилизировались доходы/  
 высокие доходы 

8 8 7 9 11 11 8 7 7 6 

 Решение жилищной проблемы 5 4 6 4 5 5 5 4 7 7 

 Крупные покупки/подарки 7 8 7 10 10 12 10 7 12 12 

 Удачи на работе (признание, повышение  
 в должности)/хорошая работа 

9 10 10 12 15 12 9 10 12 10 

 Успехи в учебе  
 (в том числе поступление, окончание) 

4 4 6 7 6 5 5 6 6 6 

 Новые знакомства, друзья/хорошие  
 друзья/соседи/отношения с окружающими 9 9 11 10 9 12 10 9 10 12 

 Успехи в работе/учебе 
 других членов семьи 

9 6 8 10 10 9 8 8 9 7 

 Семейные радости (женитьба, рождение/ 
 женитьба детей, внуков) 

13 15 17 16 17 16 20 20 21 20 

 Хорошо отдохнул/развлекся 5 6 6 6 6 9 7 7 7 8 

 Интересные поездки/путешествия 3 4 6 6 5 7 7 6 8 9 

 Хорошо то, что не случилось 
 ничего плохого 

24 25 15 31 33 26 29 29 21 31 

 Не было ничего хорошего 28 24 28 21 16 17 19 22 16 17 

 Затруднились ответить 7 3 4 3 5 4 5 5 3 4 

N=1600 
 

           Таблица 1.4 
Что плохого принес Вам лично этот год? 

Год оценки 2001 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

 Понизились доходы/низкие доходы 24 13 20 17 17 12 23 31 27 18 

 Тяжелое положение с жильем 5 5 4 6 7 5 6 6 7 6 

 Стал жертвой обмана/ограбления 3 3 4 3 3 2 4 3 4 3 

 Потерял/не нашел работу/плохая работа/ 
 понижен в  должности 7 7 6 6 5 3 5 9 6 5 

 Неудачи в учебе/не поступил учиться  
 туда, куда хотел 

1 1 1 1 1 0,3 1 1 1 1 

 Потеря друзей/проблемы в отношениях  
 с окружающими 3 3 5 3 3 2 3 4 4 2 

 Проблемы в работе/учебе 
 других членов семьи 

6 5 8 7 5 5 7 8 5 5 

 Болезни или смерть близких 16 16 18 17 14 13 16 13 13 13 

 Не смог отдохнуть как следует 6 7 8 9 12 8 8 10 10 10 

 Собственные болезни 18 16 19 15 14 16 13 19 15 16 

 Плохо то, что не случилось ничего хорошего 7 8 6 12 9 7 8 7 4 9 

 Не было ничего плохого 24 29 25 28 32 34 28 22 27 30 

 Затруднились ответить 7 5 5 5 7 9 7 5 7 7 

N=1600
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           Таблица 1.5 

Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 
Год оценки 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 

N=1600 
 
 

Таблица 1.6 
Как изменилась за минувший год Ваша…: 

…уверенность в будущем? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Укрепилась 13 13 16 24 11 13 16 12 

Осталась такой же 44 52 57 56 51 52 58 59 

Ослабла 26 21 17 14 32 24 20 22 

Ее не было и нет 14 12 9 4 6 9 4 7 

Затруднились ответить 2 2 2 2 1 1 1 1 

N=1600 

 
…вера в людей? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Укрепилась 8 7 8 13 5 7 10 9 

Осталась такой же 59 62 63 67 66 67 64 65 

Ослабла 24 21 20 16 23 20 20 19 

Ее не было и нет 6 7 6 2 4 4 4 6 

Затруднились ответить 3 3 3 2 2 2 2 2 

N=1600 

 
…вера в себя? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Укрепилась 20 22 20 25 15 16 22 18 

Осталась такой же 60 61 66 63 71 69 65 63 

Ослабла 15 12 10 9 11 11 9 13 

Ее не было и нет 2 3 2 1 1 2 1 3 

Затруднились ответить 3 2 3 2 2 2 3 3 

N=1600 
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Таблица 1.7 

Какие из событий минувшего года Вы считаете важнейшими?* 
2009 2010 2011 

Пожар в пермском 
клубе «Хромая лошадь» 

49 
Аномальная жара и лесные 
пожары в июле�августе 
этого года 

43 
Гибель теплохода 
Булгария 

49 

Катастрофа на Саяно�
Шушенской ГЭС 

45 
Празднование 65�летия 
Победы 

32 

Гибель в 
авиакатастрофе 
хоккейной команды 
«Локомотив» 

43 

Экономический кризис 
и снижение уровня 
производства в России 

39 

Телевизионные 
«разоблачения» мэра 
Москвы Ю. Лужкова и его 
жены Е. Батуриной и 
отставка мэра Ю. Лужкова 

25 

Землетрясение, 
цунами и аварии на 
атомной станции 
Фукусима в Японии 

39 

Подрыв поезда 
«Невский экспресс» 

32 
Теракты в московском 
метро 

21 
Теракт в аэропорту 
Домодедово 

32 

Эпидемия свиного 
гриппа 

28 
Перепись населения 
России 

21 
Выборы в 
Государственную 
Думу России 

26 

Избрание нового 
Патриарха Российской 
Православной Церкви 
Кирилла 

28 

Гибель под Смоленском 
Президента Польши и 
польской правительственной
делегации 

19 
Переход на 
постоянное летнее 
время 

19 

Газовый конфликт 
между Россией и 
Украиной 

23 
Гибель горняков на шахте 
«Распадская» в 
Кемеровской области 

18 
Рождение 7�
миллиардного жителя 
Земли 

16 

Закрытие игорных 
заведений (казино, 
залов игровых 
автоматов) в России 

19 
Массовое убийство в 
станице Кущевская 
Краснодарского края 

18 
Суд над Юлией 
Тимошенко 

16 

Отказ США от 
размещения системы 
ПВО в Польше и Чехии 

13 

Массовые акции и шествия 
под лозунгами «Россия � 
для русских!» на Манежной 
площади в Москве и в 
других городах России 

15 
Решение о принятии 
России в ВТО 

16 

Конкурс песни 
«Евровидение» в 
Москве 

13 Зимняя Олимпиада в 
Ванкувере 

15 
Пребывание в России 
пояса Пресвятой 
Богородицы 

16 

Поражение сборной 
России  за право 
участия в чемпионате 
мира в ЮАР 

13 

Авария на нефтяной 
платформе «Бритиш 
Петролеум» в 
Мексиканском заливе 

12 

Акции протеста против 
фальсификации 
результатов выборов в 
Государственную Думу 
в крупных городах 
России 

15 

Смерть Майкла 
Джексона 12 Прямая телефонная линия 

с В. Путиным  
10 

Преобразование 
милиции в полицию 

15 

Телевизионная «прямая 
линия» с В. Путиным 11 Чемпионат мира по 

футболу в ЮАР 
9 

Гражданская война в 
Ливии и свержение 
М. Каддафи 

13 

Отмена повышения 
налога на 
автотранспорт в 
результате массовых 
протестов 
автомобилистов 

10 Поездка Путина по Сибири 
на желтой «Ладе�Калине» 

8 
Отставка министра 
финансов А. Кудрина 

9 

Стрельба в 
московском 
супермаркете, 
устроенная майором 
милиции Евсюковым 

8 

Отказ Г. Перельмана 
получит премию в миллион 
долларов за 
доказательство теоремы 
Пуанкаре 

7 

Теракт в Норвегии, 
совершенный 
Андреасом 
Брейвиком 

8 

*) приводятся 15 позиций, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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Таблица 1.8 
Кого можно назвать «Человеком года» (мужчины)?* 

2007 2008 2009 2010 2011 

В. Путин 56 В. Путин 40 В. Путин 37  В. Путин 34 В. Путин 28

Д. Медведев 6 Д. Медведев 27 Д. Медведев 29  Д. Медведев 24 Д. Медведев 17

В.Жириновский 6 Алексий II 8 Б. Обама 7 С. Шойгу 4 В.Жириновский 5

С. Иванов 5 В.Жириновский 3 С. Шойгу 4  В.Жириновский 3 М. Прохоров 4

С. Шойгу 3 Д. Билан 3 Г. Зюганов 3 С. Собянин 3 Г. Зюганов 3

В. Зубков 3 А.Солженицын 3 В.Жириновский 3
Патриарх 
Кирилл 

2 С. Миронов 2

Г. Зюганов 3 Б. Обама 3 Патриарх 
Кирилл 2 Ю. Лужков 2 Б. Обама 2

С. Михалков 1 А. Лукашенко 2 М. Джексон 2 А. Лукашенко 2 Л. Рошаль 2

А. Тулеев 1 С. Шойгу 2 А. Лукашенко 2 Б. Обама 1 А. Лукашенко 2

Ю. Лужков 1 А. Аршавин 1 В. Тихонов 2 Ф. Киркоров 1 А. Кудрин 2

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 
 

Таблица 1.9 
А кого бы Вы назвали «Человеком года» (женщины)?* 

2008 2009 2010 2011 

В. Матвиенко 6 А. Пугачева 8 В. Матвиенко 5 В. Матвиенко 13

А. Пугачева 3 В. Матвиенко  6 Т. Голикова 4 А. Пугачева 7 

К. Собчак 2 Т. Голикова 4 А. Пугачева 3 Ю. Тимошенко 6 

С. Ротару 2 
Мать, жена, 
сестра, сама 
респондентка 

3 
Мать, жена, 
сестра, сама 
респондентка  

3 К. Собчак 3 

Е. Исинбаева 2 Е. Исинбаева 2 К. Собчак 2 Е. Малышева 2 

А. Заворотнюк 2 К. Орбакайте 2 А. Меркель 1 А. Меркель 2 

Ю. 
Тимошенко 

2 
К. Собчак 

2 
Э. Набиуллина 1 Ч. Хаматова 1 

И. Хакамада 1 Ю. Тимошенко  2 С. Ротару 1 И. Хакамада 1 

Н. Мордюкова 1 А. Меркель 1 А. Кабаева 1 С. Ротару 1 

Т. Канделаки 1 Л. Зыкина 1 Л. Гурченко 1 Р. Маркова 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
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Таблица 1.10 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  
Год 
оценки 

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Безусловно 
лучше 4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 6 9 9 6 

Надеюсь, 
что лучше 35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 43 48 49 50

Думаю, что 
хуже не 
будет 

12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 20 19 20 21

Без 
перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 15 13 12 17

Пожалуй, 
будет хуже 23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 11 4 4 3 

Затруднились
ответить 5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 6 7 6 4 

N=1600 
 
 

Таблица 1.11 
Как вы думаете, наступающий год будет спокойным…? 

Год 
оценки 

Определенно 
да 

Скорее, да Скорее, нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

Для Вашей семьи, для Вас лично 
2011 13 51 15 4 18 

2012 7 48 29 2 14 

Для экономики России 

2011 6 40 25 5 25 

2012 2 24 48 7 18 

Для политической жизни России 
2011 7 36 27 5 25 

2012 2 20 47 14 17 

N=1600 

 12 
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Таблица 1.12 
Возможны ли в будущем году в России…  

 Определенно 
да 

Скорее, да Скорее, нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

…крупные технические катастрофы? 

2006 7 34 28 8 24 

2010 7 36 32 5 20 

2011 5 46 26 6 18 

…массовые эпидемии? 

2006 4 26 37 10 23 

2010 6 28 39 8 20 

2011 3 34 36 9 19 

…громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 

2006 14 46 16 5 19 

2010 13 47 18 4 19 

2011 10 50 21 4 14 

… государственный переворот? 

2006 1 9 44 36 9 

2010 3 14 40 25 18 

2011 3 16 45 20 16 

… массовые волнения и протесты населения? 

2010 6 40 28 8 18 

2011 6 50 25 5 13 

… обострение политической обстановки в стране  
в связи с выборами Госдумы и президента России? 

2010 4 30 35 11 20 

2011 7 49 26 6 13 

… вооруженные конфликты с какой�то из соседних стран? 

2005 2 18 44 22 14 

2010 4 19 38 18 21 

2011 1 22 42 17 19 

… обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 

2010 6 32 28 8 26 

2011 3 30 34 8 25 

N=1600 
 

Таблица 1.13 
Возможен ли в будущем году в России  

экономический кризис (такой, как был в 2008 году)? 
 2010 2011 

Определенно да 7 2 

Скорее, да 28 37 

Скорее, нет 40 34 

Определенно нет 7 7 

Не знаю 19 19 

декабрь; N=1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 

График 2.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 
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     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую Вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

ап
р

. 
94

ию
л

. 
94

ян
в.

 9
5

се
н

. 
95

м
ар

. 
96

се
н

. 
96

м
ар

. 
97

но
я.

 9
7

м
ай

 9
8

но
я.

 9
8

м
ай

 9
9

но
я.

 0
0

м
ай

 0
0

но
я.

 0
0

м
ай

 0
1

ок
т.

 0
1

м
ар

. 
02

се
н

. 
02

м
ар

. 
03

се
н

. 
03

м
ар

.0
4

се
н.

04

м
ар

.0
5

се
н.

05

м
ар

.0
6

се
н.

06

м
ар

.0
7

се
н.

07

ию
н

.0
8

ав
г.

09

ап
р.

10

ок
т.

10

ап
р.

11

ок
т.

11

УСТРАИВАЕТ

ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

НЕ УСТРАИВАЕТ

ОТЧАСТИ ДА, ОТЧАСТИ НЕТ

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

 14 



Общественное мнение – 2011 
___________________________________________________________________________________________ 

 
График 2.3 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 
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График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение давших положительную: «очень хорошее», «хорошее» и 
«среднее» и отрицательную: « плохое» и «очень плохое» оценки; 

затруднившиеся с ответом не учитывались) 
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График 2.5 

Какое из высказываний о сложившейся ситуации Вам ближе? 
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График 2.6 
Тип адаптации 
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Таблица 2.1 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей   

за  последние годы?  
 1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 

Усталость, безразличие 52 40 33 27 42 33 36 

Одиночество 5 8 13 7 11 11 11 

Страх 29 15 16 9 19 11 8 

Чувство собственного достоинства 3 11 18 18 8 14 10 

Обида 26 18 16 11 16 14 13 

Растерянность 24 18 13 12 22 16 10 

Зависть 8 8 13 13 12 10 9 

Отчаяние 37 14 15 8 17 11 12 

Уверенность в завтрашнем дне 3 11 15 15 7 12 8 

Чувство свободы 4 14 9 13 7 12 7 

Озлобленность агрессивность 37 18 18 15 19 17 15 

Ответственность за происходящее в стране 2 4 7 4 4 7 4 

Гордость за свой народ 2 4 6 8 6 7 4 

Затруднились ответить 3 11 6 13 10 8 18 

Число опрошенных 1600 2000 3000 1500 1600 1600 1600
 

Таблица 2.2 
Что из перечисленного, на Ваш взгляд, представляет сейчас 

наибольшую опасность для жизни людей в России? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2002 
сентябрь 

2011 
май 

Наркомания 61 66 

Пьянство, алкоголизм 46 59 

Загрязнение окружающей среды, плохая экологическая обстановка 43 36 

Преступность 41 29 

Состояние отечественного здравоохранения 20 28 

Террористические акты по всей территории России 27 28 

Плохое питание, плохие условия жизни 25 26 

Автомобильные катастрофы 15 24 

Атомные электростанции 11 23 

Нервотрепка, стрессы 19 22 

Стихийные бедствия 21 20 

Курение 10 18 

СПИД 25 18 

Радиация, радиоактивные отходы 15 18 

Война в Чечне, напряженность, теракты на Северном Кавказе 43 16 

Авиакатастрофы 25 13 

Пренебрежение правилами безопасности, расхлябанность 7 13 

Служба в армии 9 5 

Затруднились ответить 1 2 
N=1600 
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3. ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО 
 
 

3.1. ПЕРЕМЕНЫ В ОБЩЕСТВЕ  
 
 

Таблица 3.1.1 
За последние 12 лет … 

 Улучшилось Ухудшилось
Без 

изменений
Затруднились 

ответить 

Уровень жизни вашей семьи 31 29 36 4 

Уровень жизни большинства 
людей в России 

20 47 21 11 

Возможность устроиться на 
хорошую работу, получать 
достойные деньги 

14 59 22 5 

Система образования, 
здравоохранения, транспортного 
и жилищно�коммунального 
хозяйства 

14 61 21 4 

Социальная защищенность 
людей 

15 53 26 6 

Безопасность жизни и правовая 
защищенность людей 

14 51 28 8 

Система управления и 
исполнение законов 

13 45 31 11 

Положение со свободой слова, 
соблюдением прав человека в 
России 

23 32 36 9 

Ситуация на Северном Кавказе 18 34 38 11 

Положение России на 
международной арене 

43 19 28 10 

Отношения России с соседними 
государствами 

36 25 28 11 

Уровень морали и культуры 12 63 21 5 

Отношения России с Западом 49 11 33 8 

Отношения России  
со странами СНГ 

30 28 33 9 

2011 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 3.1.2 
Экономические реформы, которые идут в стране, начиная с 1992 г. 

принесли России больше пользы или больше вреда? 

 
2000 

февраль 
2005 

декабрь
2006 

декабрь
2007 

декабрь
2009 

декабрь 
2010 

октябрь
2011 

сентябрь

Больше пользы 14 27 29 43 29 27 35 

Больше вреда 76 56 53 35 48 50 42 

Затруднились 
ответить 

11 17 19 22 23 24 24 

N=1600 
 
 

Таблица 3.1.3 
Каково Ваше отношение к переменам,  

происходящим сейчас в стране? 
199119921993 1994 19951996 199719981999200020032004 20052006 20072009 2010 2011

 
X V II IX VI IX VI VI V III III III VIII VIII VIII XII VIII VIII

 Нужны более 
 быстрые,  
 решительные 
 изменения 

60 50 44 35 37 30 36 34 38 37 35 42 38 40 31 37 40 39

 Нужно 
 действовать 
 более  
 осторожно,  
осмотрительно

23 33 34 41 37 49 48 47 43 52 54 43 49 47 52 49 43 47

 Затруднились 
 ответить 

17 17 22 23 26 22 16 18 19 11 11 15 12 13 16 13 17 14

N=1600 
 
 

Таблица 3.1.4 
Лично Вы, Ваша семья, выиграли или проиграли от перемен, 

которые происходят в стране начиная с 1992 года? 

 
1999 
XII 

2002 
XI 

2002 
XII 

2006 
XII 

2007 
XII 

2008 
IV 

2009 
XII 

2010 
X 

2011 
IX 

Выиграли 10 20 22 22 29 36 23 19 29 

Проиграли 74 70 57 57 41 37 50 51 50 

Затруднились 
ответить 

16 10 21 21 30 27 27 30 22 

N=1600 
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3.2. РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 

Таблица 3.2.1 
Какой Вы хотели бы видеть сейчас Россию в первую очередь? 

 2003 
XII 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

Великой державой, которую уважают  
и побаиваются другие страны 

43 40 36 36 39 38 42 

Страной с высоким уровнем жизни,  
пусть и не одной из самых сильных  
стран мира 

54 57 61 62 56 59 53 

Затруднились ответить 3 3 3 2 5 3 6 

N=1600 
 

Таблица 3.2.2 
Является ли Россия в настоящее время великой державой? 

 1999 
III 

2000 
IV 

2001 
XI 

2004 
III 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

Определенно да 12 20 11 8 7 12 17 16 11 

Скорее, да 19 33 29 31 23 31 36 39 36 

Скорее, нет 34 30 35 42 44 36 31 32 35 

Определенно нет 31 13 22 15 23 16 11 9 11 

Затруднились 
ответить 

4 4 3 3 4 5 5 4 6 

N=1600 
 

Таблица 3.2.3 
Где, по Вашему, люди живут счастливее:  

в маленьких странах, таких как Швеция или Швейцария,  
или в великих державах, таких как США? 

 
2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 

В маленьких странах, таких как Швеция или Швейцария 49 54 

В великих державах, таких как США 10 11 

В равной мере и в тех, и в других 27 24 

Затруднились ответить 14 11 

N=1600 
 

Таблица 3.2.4 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 
 1999 2008 2011 

Социалистическим государством типа СССР 15 17 23 

Государством, подобным странам Запада,  
с демократическим устройством и рыночной экономикой 35 32 30 

Государством с совершенно особым устройством  
и своим путем развития 45 39 36 

Затруднились ответить 6 11 12 

Число опрошенных 2600 1600 1600 
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Таблица 3.2.5 

Когда Вы слышите об «особом пути» России,  
что, прежде всего, приходит Вам на ум? 

 2008 2011 

Несоответствие ценностей и традиций России и Запада 22 16 

Экономическое развитие страны, но с большей заботой о людях,  
а не о прибылях и интересах «хозяев жизни» 34 39 

Учет в политике духовной, моральной стороны отношений 
государства и граждан 18 19 

Готовность к самопожертвованию граждан ради величия 
российского государства 7 8 

Преобладание интересов власти над интересами населения 7 9 

Необходимость постоянно учитывать такие факторы, как 
враждебное окружение страны и угрозу нападения 9 5 

Не знаю, в чем собственно выражается «особый путь»,  
ничего не приходит на ум 16 15 

Ничего не слышал об этом 11 11 

Не думаю, что российское развитие должно отличаться  
от развития других стран 9 6 

Затруднились ответить 9 7 

Январь N=1600 
 

Таблица 3.2.6 
Одни считают, что российская империя была государством, 

основанным на добровольном единении народов; другие – что она 
образовалась в результате завоевательных войн посредством 

насильственного присоединения отдельных регионов и народов к 
центру, какая точка зрения Вам ближе? 

 
1998 
март 

2011 
январь 

Была основана на добровольном единении народов 51 53 

Была основана на насильственном присоединении 28 27 

Затруднились ответить 21 20 

N=1600 
 

Таблица 3.2.7 
Поддерживаете ли Вы мнение, что Россия  

должна восстановить свой статус великой империи? 

 
1999 

ноябрь 
2011 

январь 

Определенно да 59 40 

Скорее, да 26 38 

Скорее, нет 6 12 

Определенно нет 1 2 

Затруднились ответить 7 7 
N=1600 
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3.3. РОССИЙСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 

График 3.3.1 
Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России?  
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График 3.3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 
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Таблица 3.3.1 

Что, по Вашему мнению, сейчас происходит в России – рост и 
развитие, стабилизация или торможение и застой? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2010 

ноябрь 
2011 

декабрь 

Рост и развитие 22 29 38 24 18 

Стабилизация 35 33 31 29 32 

Торможение и застой 31 27 21 32 36 

Затруднились ответить 12 11 10 15 14 

N=1600 
 

Таблица 3.3.2 
Что сейчас происходит в стране? 

2005 2006 2007 2009  2010 2011  
V XII XI XII XII IX 

  Становление авторитарного режима 7 8 13 11 11 16 

  Наведение порядка 22 30 42 42 33 29 

  Нарастание беспорядка, хаоса 43 30 14 19 28 26 

  Становление демократии 11 12 15 9 9 11 

  Затруднились ответить 17 21 15 20 19 18 

N=1600 
 
 

Таблица 3.3.3 
Есть ли у Вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

2004 2005 2006 2009 2009 2010 2010 2011 2011 2011
 

III VIII VIII VIII XII VIII XII IV VIII XII 

  Довольно ясное представление 18 14 22 20 14 17 15 15 16 23 

  Довольно смутное представление 43 41 36 43 45 44 38 43 43 38 

  Нет никакого представления 23 22 23 21 27 21 30 23 22 20 

 Ясно, что дела в стране 
 пущены на самотек 

14 18 13 8 8 9 12 12 14 10 

  Затруднились ответить 4 5 5 8 6 9 6 7 5 9 

N=1600 
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Таблица 3.3.4 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2008 2009 2010 2011 

 II I I I 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 47 62 

Рост безработицы 30 56 43 42 

Экономический кризис 22 59 39 32 

Рост преступности 32 23 29 29 

Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/  
Нарастание неопределенности будущего 

�* 22 14 18 

Произвол властей 20 8 17 17 

Слабость, некомпетентность руководства страны 14 7 15 13 

Колонизация России,  
расхищение национальных богатств иностранцами 

17 6 10 13 

Нарастание зависимости от Запада,  
превращение России в третьеразрядную державу 

15 7 11 11 

Распад России на отдельные регионы 18 5 9 11 

Втягивание России в военные конфликты за 
пределами страны 

14 8 7 8 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 6 6 

Конфликты со странами СНГ 8 13 5 5 

Передел собственности, отберут честно заработанное 4 2 5 5 

Угроза частной собственности,  
ущемление интересов частного бизнеса 

3 2 4 4 

Установление диктатуры 3 1 4 3 

Ограничение свобод  
(свободы слова, «закроют» границы) 

2 <1 3 3 

Рост напряженности в отношениях  
со странами Запада 

12 5 3 3 

Гражданская война 0 3 2 3 

Очереди, дефицит, карточки �* �* 2 3 

Массовые репрессии, преследования инакомыслящих 2 1 1 2 

Затруднились ответить 10 5 8 4 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 3.3.5 

Кто или что, на Ваш взгляд, может скорее обеспечить  
процветание России:  политики, предприниматели,  

простые люди или помощь из�за рубежа? 

 
2007 

ноябрь 
2011 

декабрь 

Политики 26 31 

Предприниматели 26 22 

Простые люди 25 31 

Помощь из�за рубежа 3 3 

Затруднились ответить 20 14 

N=1600 
 

Таблица 3.3.6 
В связи с чем прежде всего возникают проблемы  

в проведении демократических и рыночных реформ в России? 

 2000 
март 

2004 
март 

2007 
март 

2010 
март 

2011 
март 

  Неверность самого курса реформ 25 16 18 14 15 

  Отсутствие продуманной программы 
  проведения реформ 

45 30 39 28 28 

  Медленные темпы, непоследовательность  
  в проведении реформ 

12 13 13 13 11 

  Слишком высокий темп, 
  резкие перемены в жизни людей 

17 12 15 13 13 

  Несовместимость рыночных отношений  
  с российским укладом жизни 

22 21 22 17 21 

  Нехватка в правительстве компетентных,  
  профессионально работающих специалистов 

24 24 23 25 20 

  Коррумпированность правящей элиты 47 42 42 49 47 

  Сопротивление, саботаж чиновников 10 12 16 16 13 

  Неумение населения жить  
  в условиях рынка и демократии, 
  отсутствие инициативы и желания работать 

18 17 14 18 16 

  Затруднились ответить 9 12 11 12 11 

N=1600 
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3.4. РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
 

Таблица 3.4.1 
Как Вы думаете, в каком направлении развивается сейчас 

политическая жизнь России? 

 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Развитие 
демократии 

9 8 13 11 14 14 9 10 32 33 36 54 36 39 37 

Восстановление 
прежних 
советских 
порядков 

17 18 12 13 15 12 12 8 7 6 9 8 9 10 7 

Становление 
авторитаризма, 
диктатуры 

5 5 5 9 5 4 6 6 12 14 13 16 14 13 18 

Нарастание 
хаоса, анархии 

51 53 54 51 51 54 58 62 30 22 14 9 21 16 18 

Затруднились 
ответить 

17 16 16 13 14 17 15 14 18 24 28 13 20 22 21 

Число 
опрошенных 

1700 2000 3000 1600 1600 1600 1700 1600 1600 1600 1600 1500 1600 1600 1600

 
 

Таблица 3.4.2 
Нужна ли России демократия? 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011
 VI XII XII VI VI XII VI VII X 

Да, России нужна демократия 66 56 67 62 57 57 60 55 61 

Нет, демократическая форма  
правления не для России 

21 27 16 20 26 23 24 32 25 

Затруднились ответить 13 17 17 18 17 20 16 13 14 

N=1600 
 

Таблица 3.4.3 
Какая демократия нужна России? 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011
 VI XII XII VI VI XII VI VII X 

Такая, как в развитых странах 
Европы, Америки 

24 18 22 20 20 23 23 23 19 

Такая, как была в Советском Союзе 16 13 10 13 18 14 17 16 14 

Совершенно особая, 
соответствующая национальным 
традициям и специфике России 

45 48 47 45 39 43 44 45 49 

России не нужна демократия 6 10 7 8 10 7 7 7 7 

Затруднились ответить 9 11 14 15 14 13 10 10 11 

N=1600 
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Таблица 3.4.4 

Как Вы считаете, что важнее:  

 
2007 
март 

2010 
апрель 

2011 
май 

Соблюдение гражданских прав политических, национальных, 
религиозных, сексуальных и других меньшинств 

52 53 55 

Подчинение меньшинства большинству 27 27 32 

Затруднились ответить 21 20 13 

N=1600 
 

Таблица 3.4.5 
С каким из следующих суждений Вы бы скорее согласились? 

Вся власть в России должна быть сосредоточена в одних сильных руках,  
а выборы и так называемые демократические свободы не нужны 

33 

Демократические свободы всегда должны быть основой устройства 
общества; ни при каких обстоятельствах нельзя допускать,  
чтобы власть была сосредоточена в одних руках 

59 

Затруднились ответить 9 

2011 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.4.6 
Какая из точек зрения по поводу  

демократических свобод и прав человека вам ближе? 

 
2010 
июль 

2011 
октябрь

Демократические свободы и права человека – насущная необходимость 48 47 

Демократические свободы и права человека 
 – только болтовня и демагогия 

37 38 

Затруднились ответить 15 16 

N=1600 
 
Таблица 3.4.7 

Как Вы считаете, сейчас люди в России имеют достаточно свободы, 
слишком мало свободы или слишком много свободы? 

 1990 1997 2007 2010 2011 

Слишком мало свободы 38 20 12 17 18 

Достаточно свободы 30 32 57 61 51 

Слишком много свободы 17 34 24 13 23 

Затруднились ответить 16 14 6 10 8 

N=1600 

 27



Общественное мнение – 2011 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 3.4.8 
Какие свободы из этого списка особенно важны лично для Вас? 

 
2008 

август 
2010 

апрель 
2011 

апрель 

Свобода выбора профессии 43 46 41 

Свобода вероисповедания 26 30 30 

Возможность путешествовать везде, где хочется 32 33 35 

Свобода выражать свое мнение 37 42 47 

Свобода выбора 
между различными политическими партиями 

16 13 18 

Равные для всех шансы в жизни и в работе 42 45 52 

Возможность купить то, что хочется 46 53 53 

Возможность влиять на то, как работает организация, 
компания, в которой работаешь 

20 22 24 

Возможность жить, где хочется 42 45 43 

Возможность приобретать собственность – автомобиль, 
землю, недвижимость 

35 38 37 

Свобода от государственного контроля,  
вмешательства государства в личную жизнь 

18 22 22 

Возможность принимать участие в политических митингах и 
демонстрациях 

9 10 13 

Достаточная защищенность государством в случае болезни, 
утраты работы, бедности 

50 55 56 

Возможность воспитывать детей так,  
как считаешь нужным 

35 37 34 

Возможность в случае несправедливого обращения 
обратиться в суд 36 40 41 

N=1600 
 
 

Таблица 3.4.9 
В какой мере для России подходит  

«западный» (то есть западноевропейский, американский)  
вариант общественного устройства? 

 
2000 
май 

2010 
июль 

2011 
май 

Это универсальный образец общественного устройства, 
который целиком подходит для российских условий 

4 6 7 

Это образец общественного устройства, который можно 
приспособить для российских условий 

15 20 20 

Он не вполне подходит для российских условий, вряд 
ли может прижиться в России 

31 33 31 

Он совершенно не подходит для российских условий, 
противоречит укладу жизни русского народа 

37 31 35 

Затруднились ответить 13 11 8 

N=1600 
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3.5. ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РОССИЯН ОБ ОБЩЕСТВЕ 
 
 
Таблица 3.5.1 

Как Вы считаете, за последние 5 лет в российском обществе  
стало больше или меньше…? 

 Определенно
больше 

Скорее, 
больше 

Скорее, 
меньше

Определенно 
меньше 

Затруднились 
ответить 

…свободы 

2008 17 49 17 4 14 

2010 17 38 25 6 14 

2011 14 38 25 11 13 

…справедливости 

2008 2 24 45 19 10 

2010 2 16 48 25 10 

2011 2 15 49 26 8 

…солидарности между людьми 

2008 3 19 46 22 10 

2010 2 14 47 27 10 

2011 2 16 49 27 7 

…законности 

2008 3 27 40 19 11 

2010 3 18 42 26 11 

2011 2 18 46 26 8 

…порядка 

2008 3 32 36 22 8 

2010 2 21 42 27 8 

2011 3 19 44 28 6 

…взаимного доверия 

2008 1 14 47 27 11 

2010 2 13 46 29 10 

2011 1 11 51 30 7 

…гражданской активности 

2008 4 22 35 25 15 

2010 3 18 37 28 15 

2011 3 20 41 22 14 

N=1600 
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Таблица 3.5.2 

В целом Вы бы сказали, что людям можно доверять – или что 
осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

 
2005 

V 
2009 

X 
2010 

IV 
2010 

X 
2011 

IV 
2011 

X 

Практически всегда людям можно доверять 1 3 3 4 3 3 

Обычно людям можно доверять 20 24 24 27 25 25 
Обычно осторожность в отношениях  
с людьми не помешает 59 49 51 54 53 53 

Практически всегда осторожность  
в отношениях с людьми не помешает 

17 17 21 15 18 17 

Затруднились ответить 2 7 1 2 11 2 

2005 г., N=1800; 2009�2010 гг, N=1600 
 

Таблица 3.5.3 
Несет ли человек моральную ответственность  

за политику своей страны в прошлом? 
 2008 2010 2011 

Безусловно несет 9 8 8 

В какой�то мере несет 29 28 28 

Безусловно не несет 50 57 58 

Затруднились ответить 12 7 6 

2008 г., N=1500; 2010�2011 гг., N=1600 
 
 

Таблица 3.5.4 
Несет ли человек моральную ответственность  

за действия своего правительства? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2006 2008 2010 2011 

Безусловно несет 15 8 9 9 5 11 10 7 7 6 

В какой�то мере несет 29 31 38 31 14 35 45 31 30 33 

Безусловно не несет 30 42 45 43 70 44 37 50 57 56 

Затруднились ответить 27 19 8 17 11 10 9 12 7 6 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1600 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 3.5.5 
Несет ли человек моральную ответственность  

за работу своего предприятия? 
 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2008 2010 2011

Безусловно несет 46 20 25 27 31 24 26 21 20 

В какой�то мере несет 39 49 51 46 52 49 48 41 47 

Безусловно не несет 5 17 17 14 11 20 19 30 28 

Затруднились ответить 9 13 6 13 6 7 8 9 5 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1500 1600 1600
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Таблица 3.5.6 

Несет ли человек моральную ответственность  
за действия лиц своей национальности? 

 1989 1998 1999 2003 2008 2010 2011 

Безусловно несет 18 14 10 12 11 10 9 

В какой�то мере несет 29 36 34 38 33 29 33 

Безусловно не несет 27 39 35 40 44 52 51 

Затруднились ответить 26 11 21 10 13 9 7 

Число опрошенных 1500 1500 2000 2000 1500 1600 1600 

 
Таблица 3.5.7 

Несет ли человек моральную ответственность  
за происходящие в стране события? 

 1989 1994 1998 1999 2001 2003 2006 2008 2010 2011

Безусловно несет 20 9 11 10 11 12 11 10 9 7 

В какой�то мере несет 38 35 43 40 43 45 50 45 37 44 

Безусловно не несет 18 33 34 27 39 33 29 32 45 43 

Затруднились ответить 23 23 12 23 8 10 10 13 9 6 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 1600 2000 1600 1500 1600 1600

 
 

Таблица 3.5.8 
Несет ли человек моральную ответственность  

за действия своих близких родственников? 
 1989 1994 1998 1999 2003 2008 2010 2011 

Безусловно несет 44 39 44 42 43 44 38 35 

В какой�то мере несет 32 42 43 43 43 41 43 49 

Безусловно не несет 14 11 9 9 9 11 15 13 

Затруднились ответить 11 8 4 6 5 4 3 3 

Число опрошенных 1500 3000 1500 2000 2000 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 3.5.9 
Несет ли человек моральную ответственность  

за будущее своих детей? 
 1999 2008 2010 2011 

Безусловно несет 88 79 76 73 

В какой�то мере несет 9 17 18 21 

Безусловно не несет 1 2 3 3 

Затруднились ответить 2 2 3 3 

Число опрошенных 2000 1500 1600 1600 
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Таблица 3.5.10 
Несет ли человек моральную ответственность  

за поступки своих предков? 
 1989 2008 2010 2011 

Безусловно несет 7 10 9 10 

В какой�то мере несет 10 29 28 30 

Безусловно не несет 62 51 55 54 

Затруднились ответить 22 10 8 6 

Число опрошенных 1500 1500 1600 1600 

 
 

Таблица 3.5.11 
Ощущаете ли Вы в последнее время рост напряжения в обществе? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 

Определенно да 20 15 14 

Скорее, да 34 35 40 

Скорее, нет 30 35 35 

Определенно нет 8 7 6 

Затруднились ответить 8 8 6 

N=1600 
 

Таблица 3.5.12 
С чем, по Вашему мнению, связан рост  

этого напряжения в обществе? 
(в % от тех, кто ощущает) 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 

С обострением международной обстановки 14 9 8 

С экономическими проблемами, стоящими перед страной 60 63 59 

С обострением национальных проблем 32 38 19 

С приближающимися выборами  
в Государственную Думу и Президента России 

8 4 38* 

С ростом неприязни между людьми 35 21 22 

С другими обстоятельствами 11 8 11 

Затруднились ответить 2 1 2 

*� формулировка: «с прошедшими выборами в Государственную Думу и приближающимися 
выборами Президента России» 
N=1600  
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Таблица 3.5.13 

Насколько Вы, в целом, доверяете… 
 

Полностью 
доверяю 

Доверяю 
И 

доверяю, 
и нет 

Не 
доверяю 

Совершен�
но не 

доверяю 

Затруд�
нились 

ответить
Учителям 
государственных школ 

9 53 29 5 <1 4 

Профессиональным 
военным 

10 53 27 7 <1 4 

Полицейским 3 24 42 25 5 2 

Врачам 
госучреждений 

4 35 41 17 2 2 

Судьям 4 21 41 24 4 6 

Представителям 
местной власти 

2 17 40 30 7 5 

Министрам 
правительства 
России 

1 20 37 28 7 7 

Российским 
журналистам 

3 27 44 17 5 4 

Священнослужителям 14 45 24 8 2 7 
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3.6. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 

 

Таблица 3.6.1 
В какой степени Вас интересует политика? 

 1990 1991 1992 1997 2006 2010 2011 

В очень большой степени 6 1 5 2 5 1 2 

В большой степени 15 15 10 9 10 8 6 

В средней степени 44 40 33 36 37 39 34 

В малой степени 23 23 32 32 27 32 34 

Совершенно не интересует 12 13 20 17 20 19 24 

Затруднились ответить � 8 <1 4 1 1 <1 

Число опрошенных 1000 1500 1500 1700 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.6.2 
Как Вы считаете, Вы можете повлиять  
на политические процессы в России? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

2011 
октябрь 

Определенно да 1 3 3 

Скорее, да 7 7 11 

Скорее, нет 36 30 34 

Определенно нет 51 54 48 

Затруднились ответить 5 6 4 

N=1600 
 

Таблица 3.6.3 
Насколько Вы удовлетворены возможностями  

Вашего участия в политической жизни? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 
2011 

октябрь 

Вполне удовлетворен 12 8 9 

Скорее удовлетворен 21 25 31 

Скорее не удовлетворен 25 25 23 

Совершенно не удовлетворен 14 14 10 

Затруднились ответить 28 28 28 

N=1600 
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Таблица 3.6.4 
Вы хотели бы участвовать в политической жизни  

хотя бы на уровне своего города? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

2011 
апрель 

2011 
октябрь 

Определенно да 7 5 4 5 

Скорее, да 21 21 21 18 

Скорее, нет 30 28 37 33 

Определенно нет 33 34 30 33 

Затруднились ответить 9 13 8 11 

N=1600 
 

Таблица 3.6.5 
Посещали ли Вы в последние годы  

политические собрания или митинги? 

 
2010  

 апрель 
2011 

октябрь 

Посещали в течение последних 12 месяцев 3 2 

В последние 12 месяцев не посещали,  
но ранее (в 1990�е � 2000�е годы) это бывало 

10 8 

Никогда не посещали, но могли бы 23 22 

Никогда не посещали и ни при каких 
обстоятельствах не стали бы посещать 

61 65 

Затруднились ответить 4 4 

N=1600 
 

Таблица 3.6.6 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Политики заинтересованы только в том, чтобы быть избранными, а 
не в том, чего действительно хотят избиратели»? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 
2011 

октябрь 

Полностью согласен 50 49 50 

Скорее, согласен 35 34 32 

Скорее, не согласен 7 10 8 

Совершенно не согласен 1 1 1 

Затруднились ответить 8 7 8 

N=1600 
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Таблица 3.6.7 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Я не разбираюсь в политике»? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 
2011 

октябрь 

Полностью согласен 15 15 22 

Скорее, согласен 32 36 28 

Скорее, не согласен 36 35 34 

Совершенно не согласен 10 9 8 

Затруднились ответить 7 5 8 

N=1600 
 

Таблица 3.6.8 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием:  

«Политика нагоняет на меня тоску»? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 

Полностью согласен 17 17 

Скорее, согласен 30 35 

Скорее, не согласен 33 28 

Совершенно не согласен 12 12 

Затруднились ответить 9 8 

N=1600 
 

Таблица 3.6.9 
При каких условиях Вы могли бы сказать, что Вы оказываете 
влияние на политическую и экономическую жизнь России? 

 2006 
август 

2010 
апрель 

2011 
апрель 

Если бы все важнейшие вопросы жизни страны 
выносились на референдумы 

31 20 22 

Если бы были возвращены выборы губернаторов 5 11 15 
Если бы власть не пыталась манипулировать 
политическими партиями и выборы законодательной и 
исполнительной власти были действительно свободными 

16 23 27 

Если бы власть не пыталась контролировать средства 
массовой информации, вытесняя информационно�
аналитические программы развлекательными 

10 18 21 

Если бы власть отказалась от идеи контролировать все 
гражданские инициативы и вступила с объединениями 
граждан в полноценный диалог 

15 14 16 

Если бы власть не пыталась запугивать граждан, которые 
участвуют в политике 

11 15 15 

Если бы в избирательные бюллетени вернули графу 
«против всех» 

�* 17 17 

Ничего из перечисленного 26 23 22 

Я и сейчас оказываю влияние на жизнь страны 3 2 2 

Затруднились ответить 15 17 15 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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3.7. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

Таблица 3.7.1 
Что, на Ваш взгляд, следовало бы сейчас  

предпринять президенту и правительству? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

сентябрь
Жестче контролировать экономику  
и политическую жизнь в стране 

69 63 57 

Предоставить людям свободу заниматься своими делами 
и следить только за тем, чтобы они не нарушали закон 

23 28 34 

Затруднились  ответить 8 10 9 

N=1600 
 
 

ЧИНОВНИКИ 
 

Таблица 3.7.2 
Как Вам кажется количество чиновников разного уровня  

в России сейчас больше, столько же или меньше,  
чем было в советские времена? 

Больше 73 

Столько же 18 

Меньше 3 

Затруднились ответить 6 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 3.7.3 
Как Вам кажется привилегии чиновников, бюрократии сейчас 

больше, столько же или меньше, чем было в советские времена? 
Больше 71 

Столько же 17 

Меньше 6 

Затруднились ответить 6 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 3.7.4 
Как Вам кажется контроля за деятельностью чиновников, 

бюрократии сейчас больше, столько же или меньше,  
чем было в советские времена? 

Больше 14 

Столько же 14 

Меньше 63 

Затруднились ответить 9 

2011 г., июль; N=1600 
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Таблица 3.7.5 
Согласны ли Вы с утверждением, что многие государственные 

чиновники сегодня практически не подчиняются законам? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

2011 
октябрь 

Определенно да 31 35 35 

Скорее, да 46 47 50 

Скорее, нет 13 9 10 

Определенно нет 4 3 1 

Затруднились ответить 7 6 5 

N=1600 
 

Таблица 3.7.6 
«Вертикаль власти», когда решение всех важных вопросов в стране 

проводится по указаниям из Кремля, а влияние правительства, 
Государственной Думы и партий сведено до минимума, приносит 

стране больше пользы или больше вреда? 

 
2005 

январь 
2006 

Январь 
2008 

январь 
2011 

январь 

Больше пользы 38 38 42 38 

Больше вреда 32 28 30 27 

Затруднились ответить 30 34 28 35 

N=1600  
 

Таблица 3.7.7 
В чем сейчас больше нуждается Россия: в укреплении власти или  

в том, чтобы власть была поставлена под контроль общества? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь
2010 

декабрь
2011 

апрель 
2011 

декабрь

В укреплении власти 37 43 39 39 31 

В том, чтобы власть была поставлена 
под контроль общества 

54 42 51 48 60 

Затруднились ответить 9 16 10 13 9 

N=1600 
 

Таблица 3.7.8 
На каком из следующих принципов, на Ваш взгляд,  

должно быть устроено общество, в котором Вы хотели бы жить? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь 
2007 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 

Власть должна заботиться о людях 64 68 66 65 63 

Люди должны иметь возможность  
добиваться от власти того, что им нужно 

33 28 30 29 32 

Затруднились ответить 3 4 6 6 5 

N=1600 

 38 



Общественное мнение – 2011 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 3.7.9 
Какое из следующих определений ближе к Вашему представлению 

о том, что такое сильная государственная власть? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 
Власть, которая гарантирует и обеспечивает выполнение 
законов всеми учреждениями, органами и гражданами, но не 
вмешивается в жизнь граждан 

54 57 

Власть, которая регулирует все сферы общественной жизни: 
экономику, образование, религию, культуру, мораль и прочие

35 34 

Затруднились ответить 11 9 

N=1600 
 

Таблица 3.7.10 
Насколько сильной или слабой  

является сейчас государственная власть в России? 

 
2001 

октябрь 
2010 

апрель 
2011 

апрель 
2011 

октябрь 

Очень сильная 5 4 4 4 

Довольно сильная 40 40 36 35 

Довольно слабая 37 35 40 36 

Очень слабая 10 9 8 9 

Затруднились ответить 9 13 13 15 

N=1600 
 

Таблица 3.7.11 
В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности 

перед государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 

 
1998 
март 

2001 
январь

2006 
февраль 

2010 
апрель

2011 
апрель

В полной мере выполняют 4 6 7 6 3 

По большей части выполняют 15 33 30 33 39 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 36 38 38 40 43 

По большей части не выполняют 31 16 19 15 10 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 

1998 г., N=1500; далее N=1600 
 

Таблица 3.7.12 
В какой мере государство выполняет сейчас  

свои обязанности перед гражданами России? 

 
1998 
март 

2001 
январь 

2006 
февраль 

2010 
апрель 

2011 
апрель 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 1 

По большей части выполняют 4 8 8 20 20 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 23 29 33 39 39 

По большей части не выполняют 45 41 39 27 27 

Совершенно не выполняют 25 16 15 10 9 

Затруднились ответить 2 3 4 3 3 

N=1600 
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Таблица 3.7.13 
В какой мере сейчас российское общество 

контролирует действия властей? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

апрель 

В очень сильной мере 2 3 1 1 

В довольно сильной мере 9 6 8 10 

В довольно слабой мере 34 32 39 42 

Практически не контролирует 48 51 41 39 

Затруднились ответить 7 8 11 9 

N=1600 
 

Таблица 3.7.14 
Каким образом граждане России могут сейчас  

скорее всего добиться решения своих проблем? 

 
2008 

январь 
2010 

декабрь 
2011 

апрель 
Обращаясь с просьбами и предложениями в органы 
исполнительной власти 17 21 18 

Поддерживая на выборах политические силы,  
которые готовы взяться за решение их проблем 12 10 9 

Обращаясь в судебные органы 21 41 40 

Обращаясь в средства массовой информации 8 23 24 
Активно участвуя в общественной деятельности (деятельности 
партий, профсоюзов и иных общественных организаций) 5 5 7 

Обращаясь к своему депутату �* �* 13 

Участвуя в протестных акциях: митингах, шествиях, забастовках 7 15 12 

Участвуя в деятельности партий, политических движений �* �* 4 

Никак не могут 21 24 25 

Затруднились ответить 9 10 8 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 3.7.15 
Какой принцип отношений между государством и его гражданами 

Вы бы лично поддержали? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2011
 XII V VI VII VIII VII VII X 
Люди должны пойти на некоторые 
жертвы ради блага государства 

7 6 4 5 7 7 5 6 

Государство должно больше 
заботиться о людях 

57 68 80 82 79 77 80 83 

Люди должны проявить инициативу и 
сами позаботиться о себе 25 18 13 12 12 12 13 9 

Затруднились ответить 11 8 3 1 2 4 3 2 

N=1600 
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Таблица 3.7.16 

Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  
без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 

 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 

Большинство сможет прожить  
без опеки государства 

21 17 21 15 15 15 19 

Большинство не сможет прожить  
без опеки государства 

62 72 74 81 80 77 75 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 8 6 

N=1600 
 
 

Таблица 3.7.17 
Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 

руководстве страной или надежные, реально действующие законы?  
 1990 1997 1998 2001 2007 2008 2009 2010 2011 

 XI V III I VI II VII VIII II VII VII X 
Достойные люди в 
руководстве 

29 32 33 30 33 37 34 37 34 35 37 40

Надежные, реально 
действующие законы 

56 53 54 58 62 57 59 57 62 60 58 56

Затруднились ответить 15 14 14 12 5 6 7 6 5 5 5 4 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1000 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600

 
 

Таблица 3.7.18 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти?  

 1994 1997 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

 III IV XII VI II VII XII VII III III X III 
  Это люди, озабоченные 
  только своим материальным 
  благополучием и карьерой 

47 59 55 52 53 64 51 60 31 31 43 42 

  Это честные, но слабые люди,
  не умеющие распорядиться  
  властью и обеспечить  
  порядок и последовательный 
  политический курс 

16 15 13 11 14 11 12 9 11 12 11 11 

  Это честные, но 
  малокомпетентные люди,  
  не знающие, как вывести  
  страну из экономического 
  кризиса 

18 11 11 12 9 10 10 11 13 13 10 10 

  Это хорошая команда  
  политиков, ведущая страну 
  правильным курсом 

4 4 10 10 13 6 12 10 26 23 18 21 

  Затруднились ответить 14 10 13 15 11 9 15 10 20 21 19 16 

N=1600 
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Таблица 3.7.19 

Чем прежде всего обеспокоены люди,  
находящиеся сейчас у власти? 

(Ответы ранжированы) 
Собственной выгодой 27 

Стремлением удержаться у власти 27 

Интересами развития страны 14 

Защитой крупных корпораций 12 

Национальной безопасностью 10 

Благосостоянием обычных граждан 3 

Затруднились ответить 7 

2011 г., март; N=1600 
 

Таблица 3.7.20 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989 
XI 

1994 
IX 

1995
VII 

1996
IX 

2006
III 

2007
III 

2008
VII 

2009 
X 

2010 
VII 

2011 
IX 

Нашему народу постоянно 
нужна «сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 44 42 

Бывают такие ситуации, 
когда нужно 
сосредоточить всю 
полноту власти в одних 
руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 29 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся 
власть была отдана в  
руки одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 22 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 8 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600 1600 

 
 
 

Таблица 3.7.21 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

с государством Вы бы скорее согласились? 
 1989 1999 2006 2010 2011 
Наше государство дало нам все, никто не 
вправе требовать от него еще чего�то 

5 1 1 3 4 

Государство нам дает немало,  
но можно требовать и большего 

11 6 15 22 23 

Государство нам дает так мало,  
что мы ему ничем не обязаны 

8 38 39 31 31 

Наше государство сейчас в таком  
положении, что мы должны ему помочь,  
даже идя на какие�то жертвы 

37 17 9 7 5 

Мы должны заставить государство 
служить нашим интересам 

25 37 27 24 26 

Затруднились ответить 15 2 9 13 10 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 1600 
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4. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ  
 

График 4.1 

Индексы оценок экономического положения страны и своей семьи 
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График 4.2 

Как Вы оценили бы экономическое положение России? 
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График 4.3 
Как Вы думаете, что ожидает Россию  

в ближайшие месяцы в области экономики? 
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График 4.4 

Как Вы оценили бы экономическое положение в Вашем городе, 
сельском районе? 
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График 4.5 
Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной? 
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 та, которая основана на государственном планировании и распределении
 та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения

N=1600 
 
 
 
 

Таблица 4.1 
Как Вам кажется, когда ситуация в российской экономике  

начнет меняться к лучшему? 
2009 2010 2011 

 
II V IX XI II V VII I 

Через один�два месяца 1 1 2 1 1 2 2 2 
Через полгода 6 7 8 4 4 5 6 4 
Через год 16 16 13 13 12 12 11 12 
Через полтора�два года 22 19 18 18 20 14 13 12 
Через три�четыре года 23 19 18 18 21 17 18 13 
Не ранее чем через пять лет 11 19 23 23 23 29 30 27 
Затруднились ответить 20 19 20 23 20 22 22 29 

N=1600 
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Таблица 4.2 
С какой из точек зрения по поводу перехода России  
к рыночной экономике Вы бы скорее согласились? 

 1990 1991 1993 1995 1996 1997 2000 2005 2007 2011
Нужно как можно скорее завершить 
переход к «рыночной» экономике 

26 34 16 11 14 13 17 18 19 18 

Нужно продолжать «рыночные» реформы, 
но делать это следует постепенно 

36 38 49 41 42 41 45 49 47 44 

России не нужны «рыночные» реформы, 
они должны быть свернуты 

21 13 12 19 14 17 25 17 12 16 

Затруднились ответить 17 16 23 30 31 28 13 17 22 22 

Число опрошенных 1500 1000 1600 2000 2400 2400 1600 1600 1600 1600

 
 
 

Таблица 4.3 
Что является сейчас главным препятствием  
на пути экономических реформ в России?* 

199119931995199619972000 2002 2007 2011

Не вижу особых препятствий 2 2 2 3 3 6 9 12 12

Сами люди, они разучились работать 26 25 21 17 14 18 20 19 24

Недостаток инициативных, предприимчивых людей 12 13 9 9 8 12 13 11 17

Незаинтересованность многих людей  
в переходе к рынку, они не видят в нем  
ничего хорошего для себя  

32 30 22 26 20 21 18 19 24

Сопротивление чиновников, бюрократии 33 25 25 20 21 24 23 25 31

Слабость власти 31 30 33 39 35 27 25 19 25

Неисполнение на местах принятых законов, указов 27 23 19 25 27 27 24 24 26

Отсутствие продуманной программы  
проведения реформ 

30 33 36 34 37 28 27 19 21

Конфликты между центром и регионами,  
субъектами Федерации** 

19 12 13 18 10 11 12 18 8 

Хозяйственная некомпетентность  
нынешней власти 

24 25 30 26 30 18 21 18 18

Затруднились ответить 5 11 15 14 17 12 12 13 11

Число опрошенных 100016002000240024001600 1600 1600 1600
* В 2005�2007 гг. «экономического подъема» 
**До 2000 г. – «конфликты между республиками, областями» 
N=1600 
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4.1. ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КРИЗИС 
 

Таблица 4.1.1 
Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  

или они уже позади, или еще впереди? 
1992 1998 2008 2009 2010 2011 

 I IX IV XI XII II III V VI IX XII III VI IX XII III VI IX XII

Переживаем 
их сейчас 

21 27 15 25 24 26 32 30 24 39 35 38 29 25 31 28 30 24 21

Они уже 
позади 

1 6 43 18 16 9 11 14 16 17 19 23 29 30 28 26 31 29 28

Они еще 
впереди 

73 58 27 45 52 56 55 44 44 33 35 28 31 32 29 36 30 33 37

Не знают, 
затруднились 
ответить 

5 9 15 12 8 9 11 13 16 11 11 11 11 13 12 10 10 15 14

N=1600 
 

Таблица 4.1.2 
Как Вам кажется, лично Вы, Ваша семья выиграли или проиграли от 

перемен, которые происходят в стране в последние годы? 

 
1999 
XII 

2000 
II 

2000 
X 

2005 
XII 

2006 
XII 

2007 
XII 

2008 
IV 

2009 
XII 

2010 
X 

2011 
X 

Выиграли 10 13 20 22 22 29 36 23 19 29 

Проиграли 74 76 70 57 57 41 37 50 51 50 

Затруднились 
ответить 

16 11 10 21 21 30 27 27 30 22 

N=1600 
 

Таблица 4.1.3 
Какая из точек зрения по поводу выхода России  

из кризиса Вам ближе? 
2009 2010 2011 

 
X I IV VII I IX 

Россия уже выходит из кризиса 14 15 16 25 24 12 

Россия начнет выходить из кризиса в 
ближайшее время 

26 27 28 22 22 43 

Кризис уже «достиг дна», и хуже не будет 22 19 21 19 18 11 
Нас ожидает углубление кризиса  
и нарастание связанных с ним проблем 

28 24 20 24 28 25 

Затруднились ответить 11 15 15 10 8 9 

N=1600 
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Таблица 4.1.4 
Как Вы считаете, кризис в России уже заканчивается? 

2009 2010 2011 
 

VI IX XII III VI IX XII III VI XI 

Уже заканчивается 7 11 12 14 20 26 21 6 24 8 

Продолжается 56 64 66 63 54 50 53 57 56 48 

Еще только начинается 27 16 13 13 11 9 13 19 9 14 

Его не было и не будет 6 5 6 6 9 9 7 9 6 7 

Затруднились ответить 4 4 4 4 6 6 7 5 5 8 

N=1600 
 

Таблица 4.1.5 
Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России  

продуманная экономическая программа по выходу из кризиса? 
20042005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 
VIII VIII VIII XII XII III VI IX XII III VIIVIII XI II VI VIII XI

 Есть продуманная 
 экономическая программа 

21 19 24 46 32 30 27 28 30 31 32 24 36 27 32 31 34

 Продуманной программы  
 нет, есть лишь самые  
 общие представления,  
 о том что нужно делать 
 в создавшихся условиях 

35 40 37 26 27 31 35 34 39 36 37 43 34 35 35 40 33

 У правительства нет 
 программы, решения 
 принимаются под влиянием
 сиюминутных обстоятельств

34 31 29 14 26 25 26 23 20 20 22 21 21 26 22 18 22

 Затруднились ответить 11 11 10 14 15 14 12 16 12 13 10 13 10 12 13 10 11

N=1600 
 

Таблица 4.1.6 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас задержек заработной платы?* 
2008 2009 2010 2011 

 X XI XII II IV X I IV XI X 

Это уже происходит 10 21 30 27 32 22 22 20 13 10 

Это может случиться  
в течение ближайших недель 

8 16 14 11 10 5 5 5 5 6 

Если ничего не изменится, это может 
случиться в течение ближайших месяцев 

16 15 17 20 17 13 14 12 14 13 

Думаю, что в ближайшее время этого не 
случится 

52 37 31 33 34 53 49 54 58 63 

Затруднились ответить 14 11 8 9 7 7 11 9 10 9 

* � в % к работающим респондентам, в семьях которых нет неработающих 
N=1600 
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Таблица 4.1.7 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас уменьшения заработной платы? 
2008 2009 2010 2011  

  X XI XII II IV X I IV XI X 

Это уже происходит 6 17 29 30 38 26 22 21 15 9 

Это может случиться в течение ближайших 
недель 

8 16 15 10 9 5 7 7 5 7 

Если ничего не изменится, это может 
случиться в течение ближайших месяцев 

16 16 15 18 15 14 16 14 15 16 

Думаю, что в ближайшее время этого не 
случится 

55 38 32 31 30 47 44 46 55 58 

Затруднились ответить 15 13 9 11 8 9 10 11 10 10 

* � в % к работающим респондентам, в семьях которых нет неработающих 
N=1600 
 
 

Таблица 4.1.8 
Если говорить о Вас и о членах Вашей семьи, проживающих вместе 

с Вами, ожидаете ли Вы сейчас сокращения кадров, увольнения? 
2008 2009 2010 2011  

  X XI XII II IV X I IV XI X 

Это уже происходит 7 20 30 23 25 16 15 13 8 7 

Это может случиться в течение 
ближайших недель 

8 13 13 8 9 5 7 7 6 6 

Если ничего не изменится, это может 
случиться в течение ближайших месяцев

18 18 18 21 19 16 19 17 16 15 

Думаю, что в ближайшее время  
этого не случится 

53 33 30 36 38 52 47 49 56 60 

Затруднились ответить 14 15 10 12 8 12 13 13 14 13 

* � в % к работающим респондентам, в семьях которых нет неработающих 
N=1600 
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4.2. МОДЕРНИЗАЦИЯ 
 

Таблица 4.2.1 

Возможен ли в ближайшие 10 лет в России технологический 
прорыв, модернизация экономики на основе новейших технологий? 

2009 2010 2011 
 

XI III II 

Определенно да 7 10 12 

Скорее, да 40 47 48 

Скорее, нет 28 24 21 

Определенно нет 9 6 6 

Россия и сейчас является лидером в новейших технологиях 1 1 0 

Затруднились ответить 15 12 12 

N=1600 
 

Таблица 4.2.2 
Как Вы думаете, деньги, направленные  

на цели модернизации страны, будут потрачены… 
2009 2010 2011 

 
XI III II 

Очень эффективно 2 3 4 

Довольно эффективно 20 21 23 

Малоэффективно 34 30 32 

Совершенно неэффективно 10 9 9 

Будут попросту разворованы 22 23 22 

Затруднились ответить 14 13 11 

N=1600 
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5. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

5.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

 
График 5.1.1 

К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600  
 

 
График 5.1.2 

Как Вы оценили бы в настоящее время  
материальное положение Вашей семьи? 
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График 5.1.3 
Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 
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       До июня 2009 г. N=2100; после июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 5.1.4 
Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 
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 52 



Общественное мнение – 2011 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 5.1.1 

К какой группе населения Вы, скорее всего, отнесли бы свою семью? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009 2010 2011

 XI XI XI XI XI XI VI XII XII XII 
Мы едва сводим концы с концами, 
денег не хватает даже на продукты 22 19 15 18 15 14 12 11 9 9 

На продукты денег хватает, но 
покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения 

44 42 45 41 37 33 29 35 31 30 

Денег хватает на продукты и 
одежду, но покупка товаров 
длительного пользования является 
для нас проблемой 

27 32 31 31 37 37 42 41 45 46 

Мы можем без труда приобретать 
вещи длительного пользования, но 
затруднительно приобретать 
действительно дорогие вещи  

7 7 9 10 10 15 17 13 15 15 

Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки – 
машину, квартиру, дачу и многое 
другое 

0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.1.2 
Как Вы думаете, сейчас хорошее время  

для крупных покупок в кредит, в долг, или в нынешних условиях 
лучше не брать в долг, кредит для таких целей? 

  
1999 

XI 
2000

XI 
2001

XI 
2002

XI 
2003

XI 
2004

XI 
2005

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2008 

XI 
2009

X 
2010

X 
2011

X 
Сейчас хорошее время 
делать покупки в 
кредит, в долг 

5 7 11 12 24 29 27 24 18 9 9 12 15 

Не то и не другое 16 17 17 18 18 19 26 25 26 16 20 28 29 

В нынешних условиях 
лучше не брать в долг, 
в кредит для крупных 
покупок 

64 59 57 49 39 37 33 36 39 67 65 54 50 

Затруднились ответить 15 17 16 20 19 15 15 15 17 8 7 6 6 

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.1.3 
Делали ли Вы покупки в кредит за последние два года?  

Если да, то что Вы покупали?* 
 2003 2004 2005 2006 2007 2009** 2010 2011
 XI IX IX IX IX X X X 

Ничего не покупали в кредит 84 77 71 65 62 71 68 65 

Покупали:       

Бытовую, видеотехнику, компьютер 12 17 22 26 24 16 19 18 

Мебель 3 5 5 6 7 6 6 7 

Квартиру, дачу, прочую недвижимость 1 1 2 4 5 3 2 3 

Автомобиль � 2 3 2 3 6 6 7 

Другое 2 1 2 3 4 3 3 3 

* �  Вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада�Центра 
** � c 2009 г. опрос проводится по выборке 1600
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ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ 
 

График 5.1.5 
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Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным 

инструментом прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития 

рыночной экономики в России активность потребителей, уровень 

потребительского спроса становится все более важным фактором 

экономического развития страны. Многолетние наблюдения показали, что ИПН 

заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 

товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 

российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 

своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 

Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе 

ответов респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится 

индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 

ответов, и прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных 

значений индекса. Совокупный индекс ИПН рассчитывается как 

арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН изменяется в 

интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 

преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 

ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся 

по репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 

городского и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
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ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 

 
На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих 

денежных доходов респондентов в Левада�Центре рассчитывается доля 

бедного населения, т.е. фактическая доля населения, имеющего, согласно 

данным опросов, текущие денежные доходы ниже их собственных оценок 

уровня бедности. Однако для понимания природы бедности важно выделить 

группы бедных, различающиеся по относительному уровню субъективных 

оценок. Если определить группу самых бедных как тех, чьи субъективные 

оценки бедности не превышают средний, по мнению всего населения, уровень, 

то окажется, что они составляют около трети всех бедных. Материальное 

положение этой группы самых бедных семей действительно бедственное. 

Остальные бедные скорее тяготеют к средним слоям населения.  

 
 

График 5.1.6 
Субъективные оценки масштабов бедности 

(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 
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5.2. ЛИЧНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ 
 
 

Таблица 5.2.1 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие�либо сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 VII VII VII VII VII VII XII X X X 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 

Не знаю/отказ от 
ответа 6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 

N=1600 
 
 

Таблица 5.2.2 
Для каких целей Вы сейчас делаете сбережения  

(или стали бы делать, если бы у Вас была возможность)? 

Цели накопления сбережений 
2002 

IX 
2005 

IX 
2007 

IX 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 

Покупка дорогих вещей 14 13 11 11 13 12 

Покупка квартиры, собственного дома 20 21 21 22 22 21 

Образование 22 20 19 18 14 15 

Лечение 27 24 19 24 26 26 

Отдых, развлечения, путешествия 12 13 12 19 21 20 

Собственное дело, покупку акций 4 4 4 6 5 5 

Покупка земли, дачи, садового домика 3 3 2 6 6 8 

Покупка автомобиля 9 10 10 13 14 15 

На всякий случай, про запас 35 36 33 41 42 40 

Другие цели  6 5 7 4 6 7 

Не стал бы делать сбережения  
ни на какие цели 

9 7 10 11 11 
10 

Затруднились ответить 8 9 10 5 6 5 

До июня 2008 г. N=2100; с июня 2008 г.  N=1600 
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Таблица 5.2.3 
Формы хранения сбережений 

 2002 
IX 

2005 
IX 

2007 
IX 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
X 

В Сберегательном банке 41 44 50 53 58 55 

В коммерческом банке 4 5 6 6 9 9 

В облигациях государственных займов, 
других ценных государственных бумагах 

2 2 2 1 1 1 

В накопительных страховых полисах 1 1 1 1 1 2 
В акциях и других ценных бумагах 
акционерных обществ, инвестиционных 
фондов, банков и т.д. 

3 5 5 3 3 3 

В наличных деньгах 20 24 29 �* �* �* 

В «твердой» валюте 40 24 16 �* �* �* 

В наличных рублях  *  29 29 27 

В наличных долларах  *  8 8 10 

В наличных евро  *  17 10 10 

В изделиях из драгоценных металлов, 
антиквариате, картинах 

8 6 6 8 5 8 

Другим образом 2 2 2 3 1 2 

Затруднились ответить 17 21 20 16 16 11 

* � вариант ответа не задавался 
До июня 2008 г. N=2100; с июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 5.2.4 
На какое примерно время Вашей семье  

хватило бы сбережений в том случае, если бы все источники 
доходов Вашей семьи исчезли и Вам на повседневные нужды 

пришлось бы тратить только Ваши сбережения? 
(От числа имеющих сбережения) 

 
2002

IX 
2005

IX 
2007 

IX 
2009 

X 
2010

X 
2011

X 

Сбережений хватило бы на период меньше месяца 7 7 6 2 7 5 

Сбережений хватило бы на 1 месяц 17 13 13 13 8 6 

Сбережений хватило бы на 2 месяца 16 14 16 11 9 8 

Сбережений хватило бы на 3�4 месяца 17 20 18 18 16 23 

Сбережений хватило бы на 5�6 месяцев 11 12 14 15 16 16 

Сбережений хватило бы на 7�12 месяцев 7 6 6 8 9 8 

Сбережений хватило бы на срок больше года 6 4 5 6 11 10 

Затруднились ответить 19 25 22 27 24 26 

До июня 2008 г. N=2100; с июня 2008 г.  N=1600 
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Таблица 5.2.5 
В какой валюте сейчас, на Ваш взгляд, наиболее выгодно и 

безопасно хранить свои сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 VII VII VII VII VII VII VII VI VI III XII 

В рублях 29 29 38 35 50 49 48 33 46 48 47 

В долларах 33 27 17 23 8 5 4 9 6 6 6 

В евро 18 25 28 25 24 30 35 25 11 19 7 

В разных валютах/в 
нескольких валютах � � � � � � � 18 19 13 14 

Затруднились ответить 21 19 17 18 18 16 14 17 19 15 27 

N=1600 

 
 

БАНКОВСКИЕ КАРТОЧКИ 
 

Таблица 5.2.6 
Есть ли у Вас банковская карточка? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009* 2010 2011

 XI XI IX IX IX IX IX I X X X 

Есть 5 5 10 12 16 26 31 29 37 39 46 

Нет, но планирую 
завести 

7 6 7 8 19 13 11 11 12 11 12 

Нет, и не планирую 
заводить 

88 89 83 80 65 62 58 60 51 50 45 

* � с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 
 

Таблица 5.2.7 
Есть ли у Вас банковская карточка, которая позволяет  
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит? 

 (в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

Октябрь 
2010 

Октябрь 
2011 

Октябрь 

Да 24 25 32 

Нет 74 72 65 

Затруднились ответить 2 3 4 

N=1600 
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Таблица 5.2.8 

Приходилось ли Вам за последний месяц  
пользоваться банковской карточкой, и если да, то для чего? 

(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 

Снятие наличных на территории России 83 82 86 

Снятие наличных за пределами России 3 4 3 

Пополнение счета, внесение наличных денег  
на свой счет в банке 

5 10 17 

Оплата покупок товаров и услуг  
в магазинах на территории России 

16 17 21 

Оплата покупок товаров и услуг  
в магазинах за пределами России 

0 1 3 

Оплата покупок через Интернет (например, бронирование 
гостиниц, оплата товаров в интернет�магазинах, оплата 
услуг через Интернет) 

0 2 2 

Не пользовался карточкой за последний месяц 13 13 9 

N=1600 
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6. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ И ЗАНЯТОСТИ  

 ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА 
 

График 6.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

социально�экономические проблемы 
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График 6.1.3 
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График 6.1.4 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 6.2 
Индекс социальных настроений (ИСН)  
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ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение 

субъективных оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. 

В нем учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 

ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 

относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 

которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 

каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 

положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается 

как арифметическая средняя индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада�центр публикует динамику Индекса 

Социальных Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, 

которая сохраняет основные принципы его построения и обеспечивает 

преемственность измерений. Обновление методики связано с усилением роли 

прогностической компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. 

Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия 

населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 

информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей 

мнение взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, 

представленные на графике данные продолжают накопленные с 1995 года 

наблюдения. 
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График 6.3 

Индекс национального благополучия 
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N=1600 

 

ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным 

показателем положения национальной экономики, который основывается на 

индивидуальных оценках экономической ситуации в стране, собственного 

финансового положения и удовлетворенности экономическим курсом 

руководства страны. 

ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке 

деятельности Президента России, его влияния на положение дел в стране и 

поддержке его действий. 

ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 

показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, 

индексе президентской власти, а также на оценках сложившейся в России 

ситуации с позиций удовлетворенности переменами, происходящими в России, 

как в целом, так и в плане морали и нравственности, ожидания изменений 

качества жизни и позиций России на мировой арене. 

Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на 

основе ответов участников опроса, который проводится раз в три  месяца по 

репрезентативной всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 

18 лет и старше. Значения индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и 

определяются путем сравнения позитивных и негативных высказываний без 

учета позиции «затрудняюсь ответить». Более подробная информация о 

индексах на сайте www.levada.ru  
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СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА 
Таблица 6.1 

С какой из следующих точек зрения по поводу социальной защиты 
населения Вы могли бы скорее согласиться?  

 1999
IX 

2000
III 

2004
XII 

2005
XII 

2006
XII 

2008 
II 

2010 
XII 

2011
X 

Государство должно обеспечивать 
нормальный уровень благосостояния  
всем гражданам 

52 61 54 53 59 61 52 47 

Государство должно обеспечивать помощь 
всем, кто попал в трудное положение, 
например, лишился работы и т.п. 

25 20 23 23 19 18 27 29 

Государство должно обеспечивать 
помощь только тем, кто не в состоянии 
позаботиться о себе сам: пенсионерам, 
инвалидам, сиротам 

17 16 17 18 16 17 14 20 

Люди должны сами заботиться о себе и 
сами обеспечить себе нормальную жизнь 
без какой�либо помощи государства 

3 2 4 3 2 2 3 2 

Затруднились ответить 2 1 2 3 4 2 4 3 

N=1600 
 

Таблица 6.2 
Жилье должно предоставляться населению  

в основном бесплатно, или население должно покупать жилье? 
 1995 

февраль 
1996 

январь 
1997 

январь 
2011 
июнь 

В основном бесплатно 37 38 37 52 

Нужно и платное, и бесплатное 56 54 56 44 

В основном за плату 2 3 3 2 

Затруднились ответить 5 5 4 3 
1995�1997 гг. N=2500; 2011 г. N=1600 
 

Таблица 6.3 
Медицинское обслуживание должно быть  

в основном бесплатным или платным? 

 1995 
февраль 

1996 
январь 

1997 
январь 

2011 
июнь 

В основном бесплатное 57 60 61 76 

Нужно и платное, и бесплатное 40 37 36 23 

В основном платное 1 1 1 1 

Затруднились ответить 2 2 2 1 

1995�1997 гг. N=2500; 2011 г. N=1600 
 

Таблица 6.4 
Школьное образование должно быть  

в основном бесплатным или платным? 

 1995 
февраль 

1996 
январь 

1997 
январь 

2011 
июнь 

В основном бесплатное 70 74 75 86 

Нужно и платное, и бесплатное 28 24 22 12 

В основном платное 1 1 1 1 

Затруднились ответить 2 2 2 1 
1995�1997 гг. N=2500; 2011 г. N=1600 
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Таблица 6.5 
Высшее образование должно быть  

в основном бесплатным или платным? 

 1995 
февраль

1996 
январь 

1997 
январь 

2011 
июнь 

В основном бесплатное 46 49 50 58 

Нужно и платное, и бесплатное 44 44 43 38 

В основном платное 5 3 3 1 

Затруднились ответить 5 4 4 3 

1995�1997 гг. N=2500; 2011 г. N=1600 
 
 

Таблица 6.6 
Вы бы предпочли, чтобы у Вас и Ваших детей, внуков была 
возможность получать бесплатные медицинские услуги и 

бесплатное образование – или было достаточно денег для оплаты 
медицинских и образовательных услуг? 

 2004 
июль

2005 
июль

2007 
июль 

2010 
июль

2011 
июль

Возможность получать бесплатные медицинские 
услуги и образование 68 76 60 73 67 

Достаточно денег для оплаты медицинских и 
образовательных услуг 30 22 35 23 30 

Затруднились ответить 2 2 5 4 3 

N=1600 
 
 

Таблица 6.7 
В какой мере Вы согласны или не согласны с тем, что государство 

должно обеспечивать каждому прожиточный минимум? 

 1995 
январь 

1996 
январь 

1997 
январь 

2011 
июнь 

Совершенно согласен 75 64 69 67 

Скорее, согласен 14 24 22 24 

Ни согласен, ни не согласен 3 4 3 6 

Скорее, не согласен 2 3 2 1 

Совершенно не согласен 1 1 1 1 

Затруднились ответить 5 4 3 2 

1995�1997 гг. N=2500; 2011 г. N=1600 
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Таблица 6.8 
На чью помощь в первую очередь Вы рассчитываете  

в трудных жизненных ситуациях? 

 1996 
январь 

1997 
январь 

2004 
апрель 

2007 
сентябрь 

2011 
июнь 

Только на самого себя 36 33 66 71 39 

На своих родственников, друзей 54 59 60 54 56 
На помощь предприятия, 
организации, где работаю (работал) 5 5 4 2 3 

На помощь государства (органов 
социального обеспечения) 4 3 4 3 2 

На помощь общественных 
организаций (профсоюз и т.п.) <1 1 <1 1 1 

На благотворительную помощь <1 1 <1 1 1 

На помощь церкви 1 1 2 2 <1 

Затруднились ответить 3 2 1 1 1 

1994�1997 гг. N=2500; 2004, 2007 N=1600 
 
 

Таблица 6.9 
В какой мере Вы согласны или не согласны с тем, что государство 

должно обеспечивать работой каждого, кто хочет работать? 

 
1995 

февраль 
1996 

январь 
1997 

январь 
2011 
июнь 

Совершенно согласен 76 70 77 75 

Скорее, согласен 15 21 17 18 

Ни согласен, ни не согласен 3 4 3 4 

Скорее, не согласен 2 1 1 1 

Совершенно не согласен 1 <1 1 1 

Затруднились ответить 4 3 2 2 

1995�1997 гг. N=2500; 2011 г. N=1600 
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РОСТ ЦЕН 
 

Таблица 6.10 
С каким из следующих предложений по контролю цен  

со стороны государства Вы в большей степени согласны? 
 2009 2010 2011 

Государство должно устанавливать твердые цены на 
большинство товаров, кем бы они ни производились 

59 61 61 

Государство должно устанавливать твердые цены на 
небольшое число необходимых товаров 

30 29 30 

Государство вообще должно как можно меньше 
вмешиваться в установление цен 

3 3 3 

Затруднились ответить 9 7 6 

октябрь, N=1600 
 
 
 

НАЛОГИ 
 

Таблица 6.11 
Согласны ли Вы с тем, что вовсе не обязательно платить налоги 

государству в полном объеме, и если есть возможность,  
можно уклониться от уплаты налогов? 

 1998 
I 

1999 
X 

2000
II 

2001
III 

2002
II 

2003
XI 

2004
III 

2005
III 

2006 
IV 

2007 
III 

2010
III 

2011 
III 

Совершенно 
согласны 

10 12 8 9 10 11 8 8 5 7 5 9 

Скорее 
согласны 

17 19 15 18 20 22 17 16 18 16 25 20 

Скорее не 
согласны 

25 28 30 32 31 35 35 32 36 34 37 39 

Совершенно 
не согласны 

35 31 38 31 29 25 34 39 32 32 23 23 

Затруднились 
ответить 

13 10 9 10 11 7 6 6 10 12 10 10 

N=1600 
 

Таблица 6.12 
Как Вы относитесь к руководителям предприятий,  

которые уклоняются от уплаты налогов своих предприятий? 

 
1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь 

2006 
апрель 

2011 
апрель 

С одобрением 3 2 3 2 2 

С пониманием 19 22 22 15 15 

С осуждением 52 60 55 65 59 

Мне это безразлично 18 11 14 14 19 

Затруднились ответить 8 5 7 4 5 

N=1600 
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Таблица 6.13 
Как Вы относитесь к рядовым гражданам,  
которые уклоняются от уплаты налогов? 

 
1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь 

2006 
апрель 

2011 
апрель 

С одобрением 5 3 4 3 2 

С пониманием 37 38 43 33 31 

С осуждением 34 43 29 45 40 

Мне это безразлично 14 11 15 14 20 

Затруднились ответить 9 6 9 5 7 

N=1600 
 

Таблица 6.14 
Существуют руководители, которые помимо зарплаты, отраженной 

в официальной платежной ведомости, расплачиваются с 
работниками «черным налом», как Вы к этому относитесь? 

 
1999 
июль 

2001 
январь 

2003 
декабрь

2006 
апрель 

2011 
апрель 

С одобрением 21 11 10 7 3 

С пониманием 26 28 24 24 20 

С осуждением 22 38 36 44 48 

Мне это безразлично 16 15 18 18 21 

Затруднились ответить 15 9 12 7 8 

N=1600 
 

Таблица 6.15 
Как бы Вы отнеслись к предложению  

вернуть «прогрессивную» шкалу налогов? 

 
2006 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
2011 
июль 

Целиком положительно 35 34 29 

Скорее, положительно 28 32 38 

Скорее, отрицательно 16 15 16 

Резко отрицательно 7 7 7 

Затруднились ответить 13 13 10 

N=1600 
 

Таблица 6.16 
Вы были бы за или против возвращения прогрессивного 

подоходного налога на доходы, превышающие средний уровень? 
Определенно за 17 

Скорее, за 37 

Скорее, против 21 

Определенно против 9 

Затруднились ответить 16 

2011 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 6.17 
Вы были бы за или против  

существенного повышения налогов на недвижимость? 
Определенно за 3 

Скорее, за 13 

Скорее, против 40 

Определенно против 31 

Затруднились ответить 13 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 
 

Таблица 6.18 
Вы были бы за или против введения налога  

на приобретение «предметов роскоши»,  
повышающего цены на эти товары? 

Определенно за 22 

Скорее, за 30 

Скорее, против 19 

Определенно против 14 

Затруднились ответить 15 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 
 

Таблица 6.19 
Вы были бы за или против существенного повышения налогов  

на табачные изделия и спиртные напитки,  
повышающего цены на эти товары? 

Определенно за 18 

Скорее, за 25 

Скорее, против 24 

Определенно против 21 

Затруднились ответить 13 

2011 г., сентябрь; N=1600 
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РАБОТА 

 
Таблица 6.20 

Насколько Вы в настоящее время удовлетворены  
Вашей работой в целом? 

 
2000 

февраль 
2005 

январь 
2007 

январь 
2009 

январь 
2011 

январь 

Вполне удовлетворен 16 14 18 17 14 

Скорее удовлетворен 21 28 33 34 33 

Скорее не удовлетворен 13 16 18 18 20 

Совершенно не удовлетворен 5 4 5 7 6 

Не работают 41 36 23 19 24 

Затруднились ответить 3 2 4 6 4 

N=1600 
 

Таблица 6.21 
Насколько Вы в настоящее время удовлетворены  

отношениями на работе? 

 
2000 

февраль 
2005 

январь 
2007 

январь 
2009 

январь 
2011 

январь 

Вполне удовлетворен 18 18 20 19 16 

Скорее удовлетворен 26 32 39 39 37 

Скорее не удовлетворен 9 9 11 13 13 

Совершенно не удовлетворен 2 3 3 3 4 

Не работают 42 36 24 20 25 

Затруднились ответить 4 3 4 7 5 

N=1600 
 

Таблица 6.22 
Что бы Вы предпочли, если бы могли выбирать?  

  1989 1994 1995 1998 1999 2003 2008 2010 2011

Иметь пусть небольшой заработок, но 
больше свободного времени, более 
легкую работу 

10 3 3 4 3 4 4 �* �* 

Иметь пусть небольшой, но твердый 
заработок и уверенность в завтрашнем дне

45 55 60 61 60 54 56 50 47 

Много работать и хорошо получать, пусть 
даже без особых гарантий на будущее 

26 24 23 22 23 22 21 26 34 

Иметь собственное дело, вести его на 
свой страх и риск 

7 5 6 5 6 10 8 12 11 

Затруднились ответить 11 12 8 9 8 10 11 13 9 

Число опрошенных 1500 3000 3000 1700 2000 2000 1500 1600 1600

*Вариант ответа не задавался 
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Таблица 6.23 

Что бы Вас больше устроило? 
2002 2007 2008 2009 2010 2011 

 
IV X IV IX X VII X 

Быть владельцем собственной фирмы  
(иметь собственное дело)  

35 39 32 32 37 33 31 

Быть наемным работником и получать  
стабильную зарплату 

56 51 48 52 51 56 54 

Затруднились ответить 8 10 19 16 12 11 15 

N=1600 
 

Таблица 6.24 
Что, по Вашему мнению, позволяет считать  

трудовую жизнь, карьеру успешной? 

 
1996 

XI 
1997 

XI 
2000 

XI 
2001 
VII 

2010 
II 

2011 
II 

Если человек работает по профессии, 
которая соответствует его способностям, 
знаниям, умениям 

56 51 54 54 53 49 

Если человек своей работой приносит 
пользу обществу 

25 24 26 27 22 21 

Если человек достиг на своей работе 
славы, признания, уважения 

11 15 18 20 23 22 

Если человек получает за свою работу 
большие заработки, имеет от работы 
высокие доходы 

59 56 54 52 54 62 

Если человек занимает высокий пост, 
имеет власть над другими людьми 

6 15 5 7 11 12 

Если человек работает по профессии, 
которая пользуется наибольшим спросом, 
является престижной 

22 22 14 14 22 21 

Если человек достиг высшего 
профессионального уровня, мастерства 

22 23 25 29 23 19 

Затруднились ответить 9 8 8 8 7 4 

1996�2001 гг., N=2400;, 2010�2011 гг., N=1600 
 

Таблица 6.25 
Какое из следующих суждений о том, что значит  

для человека работа, более всего подходит лично Вам? 

 
2000 

ноябрь
2001 
июль 

2008 
июнь 

2010 
февраль

2011 
февраль

Работа для меня важна и интересна сама по 
себе, независимо от оплаты 

16 19 9 14 14 

Работа – это прежде всего источник 
получения средств к существованию 

66 62 58 62 64 

Работа для меня – не самое главное, в моей 
жизни есть вещи, значащие для меня гораздо 
больше, чем работа 

8 8 16 13 12 

Работа для меня – неприятная обязанность; 
если бы я мог/ла, я бы вообще не работал/а 4 2 3 3 3 

Затруднились ответить 6 9 14 10 7 

Число опрошенных 2400 2400 1500 1600 1600 
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Таблица 6.26 
Если бы Вы сейчас устраивались на работу,  

что для Вас было бы самым важным?  

 
2000 

ноябрь 
2010 

февраль 
2011 

Февраль 

Хорошая зарплата 85 81 82 

Возможность работать по специальности 25 22 23 

Возможность профессионального роста 13 17 20 

Хорошие условия труда 34 38 41 

Регулярная выплата заработной платы 41 26 29 

Удобный режим и график работы 16 20 22 

Близкое расстояние работы от дома 10 13 14 

Самостоятельность в работе, возможность 
для инициативы, творчества 

7 9 6 

Возможность получить жилье, наличие 
поликлиники, детсада и т.д. 

8 9 8 

Возможность работать в хорошем коллективе 11 9 11 

Затруднились ответить 3 6 4 

N=1600 
 
 

БЕЗРАБОТИЦА 
 

Таблица 6.27 
Как Вы думаете, можете ли Вы лично в ближайшее время потерять 

свою нынешнюю работу? Если да, то насколько легко Вам будет 
найти другое место работы по той же профессии, специальности? 

(% от работающих) 
2009 2010 2011 

 
VI VIII X XII II IV VI VIII X XII II IV VI VIII X 

Нет, думаю, что не потеряю 
нынешнюю работу 

50 57 54 53 61 52 55 55 53 56 58 51 54 54 53

Да, могу потерять 
нынешнюю работу, но 
сравнительно легко смогу 
найти другую 

10 10 11 12 10 11 9 10 12 10 12 14 15 13 11

Да, могу потерять 
нынешнюю работу, и другую 
работу найти будет сложно 

21 20 22 20 18 21 21 22 24 20 20 25 20 21 22

Да, могу потерять 
нынешнюю работу, и 
другую работу найти будет 
практически невозможно 

10 8 7 7 6 8 7 6 6 6 5 6 6 5 6 

Затруднились ответить 9 5 6 8 5 9 8 7 6 8 5 4 6 7 8 

N=1600 
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ПЕНСИЯ 
 

Таблица 6.28 
Как, по Вашему мнению, изменилось за последние 5 лет  

положение российских пенсионеров? 

 
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь 

Значительно улучшилось 4 5 

Несколько улучшилось 30 29 

Осталось на прежнем уровне 29 34 

Несколько ухудшилось 19 19 

Значительно ухудшилось 12 7 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 
 

Таблица 6.29 
Работаете ли Вы/ собираетесь ли Вы продолжать работать  

по достижении пенсионного возраста? 

 
2003 

ноябрь 
2006 

октябрь 
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь 

Да 42 49 45 46 

Нет 37 30 33 31 

Затруднились ответить 21 22 22 23 

N=1600 
 
 

Таблица 6.30 
Что в является / будет основным источником средств Вашего 

существования по достижении пенсионного возраста? 

 
2003 

ноябрь
2006 

октябрь 
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь 

Пенсия 52 55 55 52 

Зарплата/доходы от трудовой деятельности 23 26 26 26 

Денежные накопления 3 4 2 3 

Денежная/натуральная помощь других членов семьи 2 3 2 2 

Продукты, выращенные на своем участке 3 2 2 1 

Доходы от сдачи имущества в аренду <1 1 <1 <1 

Затруднились ответить 16 9 11 15 

N=1600 
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Таблица 6.31 
Будет ли Ваше материальное положение в будущем / после 

достижение пенсионного возраста не хуже, чем сейчас?  
Если не хуже, то благодаря чему? 

 
1998 

сентябрь
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь

Буду работать и достаточно зарабатывать 12 19 22 

Думаю, что мое положение будет хуже, чем сейчас 21 19 19 

Не знаю, доживу ли до старости 22 13 10 

Рассчитываю на помощь детей и внуков 9 8 8 

Буду жить на сбережения, накопленные в течение жизни 6 5 7 

Буду получать достаточно высокую пенсию 7 9 6 

Рассчитываю на другие обстоятельства 5 6 5 

Затруднились ответить 19 23 24 

N=1600 
 

Таблица 6.32 
Что, по Вашему, следовало бы делать,  

чтобы лучше обеспечить себя к старости? 

 
1997 

декабрь
2006 

октябрь
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь 

Иметь хорошо оплачиваемую работу 46 51 47 50 

Иметь сбережения (деньги, ценности, акции) 40 46 45 41 

Иметь доход от собственности (земля, свое дело) 30 28 26 27 

Дать хорошее образование, возможность 
хороших заработков детям 

22 21 17 17 

Стать членом негосударственного пенсионного 
фонда, купить страховой полис 

3 4 4 3 

Не знаю, не думал об этом 8 9 11 12 

N=1600 
 

Таблица 6.33 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы законодательно увеличить 

возраст выхода на пенсию для мужчин – до 65 лет,  
как это установлено во многих странах мира? 

 
1998 

февраль 
2006 

октябрь 
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь 

Целиком положительно 2 3 2 3 

Скорее, положительно 4 9 9 8 

Скорее, отрицательно 24 23 28 25 

Резко отрицательно 66 61 55 57 

Затруднились ответить 4 5 6 7 

N=1600 
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Таблица 6.34 

Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы законодательно увеличить 
возраст выхода на пенсию для женщин – до 60 лет,  

как это установлено во многих странах мира? 

 
1998 

февраль 
2006 

октябрь 
2009 

октябрь 
2011 

сентябрь 

Целиком положительно 1 3 2 3 

Скорее, положительно 4 8 8 5 

Скорее, отрицательно 22 21 28 27 

Резко отрицательно 69 63 59 59 

Затруднились ответить 4 5 6 6 

N=1600 
 

Таблица 6.35 
В каком возрасте людям стоит начинать задумываться о том,  

чтобы обеспечить себе доходы в старости? 

 
2010 

февраль 
2011 

февраль 

До 30 лет 30 26 

В 30 � 40  лет 21 21 

В 40 � 50  лет 10 12 

После 50 лет 5 6 

С самого начала трудовой жизни 16 14 

Нет смысла задумываться об этом 8 12 

Затруднились ответить 10 10 

N=1600 
 

Таблица 6.36 
Задумывались ли Вы о том, на какие доходы Вы будете жить,  

когда достигнете пенсионного возраста? 

 
2010 

февраль 
2011 

февраль 

Нет, не задумывался 41 33 

Да, задумывался и рассчитываю на государственную пенсию по 
возрасту, инвалидности 

47 54 

Да, задумывался и рассчитываю на специальную отраслевую, 
ведомственную пенсию 

1 2 

Да, задумывался и рассчитываю на выплаты из негосударственного 
пенсионного фонда 

3 3 

Да, задумывался и рассчитываю на помощь детей, родственников 6 6 

Да, задумывался и рассчитываю на собственные накопления, 
доходы от накопленного имущества (например, сдача внаем 
квартиры, дохо 

7 8 

Да, задумывался и рассчитываю на другое <1 <1 

Буду продолжать работать 2 1 

Задумывался, но рассчитывать не на что 3 3 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
 

График 6.5 
Потенциал протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 
жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

Таблица 6.37 
Как бы Вы оценили вероятность того,  

что рост социальной напряженности в России  
выльется в ближайшее время в массовые забастовки, митинги, 

демонстрации и иные формы социального протеста? 

 
1992 

август 
2010 

апрель 
2011 

апрель 

Очень высокая 17 5 5 

Довольно высокая 29 13 16 

Средняя 22 32 35 

Довольно низкая 12 27 27 

Очень низкая 9 14 11 

Затруднились ответить 1 9 8 

N=1600 
 

Таблица 6.38 
Какая из точек зрения по поводу  

уличных митингов и демонстраций Вам ближе? 

 
2008 
май 

2010 
апрель 

2011 
апрель 

Уличные митинги и демонстрации – это нормальное 
демократическое средство достижения гражданами 
своих целей, и власти не вправе их запрещать 

55 59 54 

Если уличные митинги и демонстрации мешают 
окружающим или ведут к беспорядкам, то власти 
должны их запрещать 

32 27 35 

Затруднились ответить 12 14 11 

N=1600
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Таблица 6.39 
Могут ли такие люди, как Вы, оказывать влияние на ситуацию в 

стране участвуя в митингах, демонстрациях, забастовках? 

 
2001 

январь 
2010 

апрель 
2011 

апрель 
2011 

октябрь 

Определенно да 5 4 3 4 

Скорее, да 19 18 18 15 

Скорее, нет 41 36 40 40 

Определенно, нет 30 32 32 34 

Затруднились ответить 5 9 7 8 

N=1600 
 

Таблица 6.40 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 

Да 23 20 21 17 26 17 

Нет 72 70 66 71 63 76 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 7 

Апрель N=1600 
 

Таблица 6.41 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 

Да 10 12 10 11 11 11 

Нет 84 77 75 76 76 80 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 10 

апрель, N=1600 
 

Таблица 6.42 
Участвовали ли Вы в течение последних 12 месяцев  

в каких�либо публичных акциях протеста  
(пикетах, митингах, шествиях, демонстрациях)? 

Да 3 

Нет 95 

Затруднились ответить 2 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 6.43 
Участвовали ли Вы в течение последних 12 месяцев в забастовках? 
Да 2 

Нет 95 

Затруднились ответить 3 

2011 г., апрель; N=1600 
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7. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ 

 

7.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

 
Таблица 7.1.1 

Каким образом изменилось в минувшем году  
положение дел в работе больниц, поликлиник? 

Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011

Положение изменилось  
к лучшему 

5 3 8 11 12 12 13 11 16 18 11 12 10

Положение изменилось 
к худшему 

40 67 45 52 50 45 39 41 30 47 36 37 40

Положение не 
изменилось 

36 18 40 32 33 37 39 40 46 29 43 45 42

Затруднились ответить 19 10 7 6 5 6 8 8 9 6 10 7 8 

N=1600 
 

Таблица 7.1.2 
Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 1 1 

  Скорее, да 9 11 9 10 14 13 15 13 14 15 

  Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 22 22 

  Скорее, нет 39 36 36 36 34 36 36 35 37 33 

  Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 22 24 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 2 3 1 4 4 4 

N=1600 
 

Таблица 7.1.3 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 XII I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 2 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 12 

  Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 42 

  Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 21 

  Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 16 

  Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 8 

N=1600 
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Таблица 7.1.4 

Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости 
получить хорошее медицинское обслуживание? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 3 

  Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 21 

  Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 42 

  Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 26 

  Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 8 

N=1600 
 
 

ЗДОРОВЬЕ 
Таблица 7.1.5 

Как Вы оценили бы свое физическое здоровье 
 в течение последних 12 месяцев?  

 2000 2003 2007 2009 2010 2011 

Отличное 3 5 7 5 3 5 

Хорошее 31 35 40 40 30 32 

Ни хорошее, ни плохое / среднее 46 36 37 41 51 42 

Плохое 18 19 14 11 14 18 

Очень плохое 2 5 2 2 2 3 

N=1600 
 

Таблица 7.1.6 
Как часто Вы болеете? 

Очень часто/ постоянно 6 

Часто 25 

Редко 57 

Практически не болею/ совершенно не болею 11 

Затруднились ответить 1 

2011 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 7.1.7 
Можете ли Вы сказать, что Вы следите за своим здоровьем? 

 2010 
февраль 

2011 
февраль 

Определенно да 17 12 

Скорее, да 45 44 

Скорее, нет 26 36 

Определенно нет 9 6 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
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Таблица 7.1.8 
Как часто Вы выполняете физические упражнения  

не менее 20 минут настолько интенсивно,  
что выступает пот или Ваше дыхание учащается? 

Никогда 47 

Раз в месяц или реже 15 

Несколько раз в месяц 11 

Несколько раз в неделю 13 

Ежедневно 12 

Затруднились ответить 4 

2011 г., декабрь; N=1600 
 
 

Таблица 7.1.9 
Можете ли Вы сказать о себе, что стараетесь  

регулярно проходить медицинские обследования,  
независимо от того, как Вы себя чувствуете? 

 
2010 

февраль 
2011 

февраль 

Определенно да 13 10 

Скорее, да 27 28 

Скорее, нет 39 43 

Определенно нет 20 16 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
 
 

Таблица 7.1.10 
Когда Вы чувствуете, что заболели, Вы обычно обращаетесь  

к врачу или пытаетесь лечиться самостоятельно? 

 
2010 

февраль 
2011 

февраль 

Практически всегда обращаюсь к врачу 13 15 

Чаще обращаюсь к врачу 30 26 

Чаще пытаюсь лечиться самостоятельно 40 42 

Практически не обращаюсь к врачам 15 17 

Затруднились ответить 2 1 

N=1600 
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Таблица 7.1.11 
Куда Вы обычно обращаетесь за медицинской помощью,  

в случае болезни, серьезного недомогания? 
(в % от тех, кто обращается, N=649) 

В районную поликлинику 82 

В  поликлинику, медицинский центр по страховке, полностью или 
частично оплачиваемой работодателем 11 
В  поликлинику, медицинский центр по страховке,  
которую оплачиваю я сам(а)/члены моей семьи 3 

В поликлинику, медицинский центр за наличные деньги 2 

В частном порядке к знакомому врачу, который меня давно наблюдает 2 

Затруднились ответить 1 

2011 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 7.1.12 
Почему в случае болезни Вы не обращаетесь к врачам? 

(в %  от тех, кто не обращается, N=938, ответы ранжированы) 
Считаю, что могу справиться со своими болезнями сам(а),  
без помощи врачей 

35 

Не хочу долго ждать приема в очередях 28 

Нет времени, не хочу тратить на это время 23 

Неудобно, далеко ехать 18 

Не доверяю врачам 17 

На хороших врачей нет средств, а к плохим ходить не хочу 15 

Доступные мне врачи равнодушны, невнимательны 14 

Не люблю демонстрировать свои слабости, недомогания 7 

Не хочу попадать в зависимость от врачей 6 

Не  хочу казаться мнительным,  
надоедать врачам своими недомоганиями 

4 

Не верю в медицину 3 

Затруднились ответить 2 

2011 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 7.1.13 
Приходилось ли Вам, Вашей семье за последний год отказываться от 
лечения, восстановления здоровья потому, что Вам не хватало денег? 
 1996 2000 2001 2002 2005 2007 2009 2010 2011 

Постоянно 35 43 33 35 39 34 27 25 27 

Время от времени 25 30 32 30 30 30 29 27 29 

Очень редко 15 13 15 15 13 15 19 18 16 

Никогда 25 13 20 20 18 22 25 31 27 

N=1600 
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7.2. ВРЕДНЫЕ ПРИВЫЧКИ 
 
 

Таблица 7.2.1 
Курите ли Вы? 

 2000 2001 2004 2007 2009 2010 2011 

Да 39 38 36 36 39 37 38 

Нет 61 62 64 63 61 63 62 

N=1600 
 

Таблица 7.2.2 
Курите ли Вы сигареты или папиросы, если да, то,  
сколько сигарет/папирос в день Вы выкуриваете? 

Я не курю и никогда не курил 50 

Я не курю, но курил в прошлом 16 

Выкуриваю в день от 1 до 5 сигарет/папирос 6 

Выкуриваю в день от 6 до 10 сигарет/папирос 8 

Выкуриваю в день от 11 до 20 сигарет/папирос 16 

Выкуриваю в день от 21 до 40 сигарет/папирос 3 

Выкуриваю в день более 40 сигарет/папирос 0 

Я курю трубку/самокрутку 0,1 

Затруднились ответить 1 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 7.2.3 
Как Вы относитесь к запретам на курение в общественных местах? 
 2009 2010 2011 
 VIII VI VI 

Полностью поддерживаю 60 61 60 

Поддерживаю, но считаю их чрезмерными 20 21 20 

Не поддерживаю, считаю их чрезмерными 9 11 10 

Решительно не поддерживаю 5 5 4 

Затруднились ответить 6 3 6 

N=1600 
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АЛКОГОЛЬ 
Таблица 7.2.4 

Как часто Вы выпиваете 4 или более порций алкогольных 
напитков в день (1 порция – 1это пол�литра пива, бокал вина, рюмка 

водки или других крепких напитков)? 
Никогда 41 

Раз в месяц или реже 35 

Несколько раз в месяц 16 

Несколько раз в неделю 5 

Ежедневно 1 

Затруднились ответить 2 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 7.2.5 
Как Вы относитесь к возможному запрету  
на распитие пива в общественных местах? 

 2009 2010 
 VIII VI 

Совершенно положительно 50 47 

Скорее, положительно 26 29 

Скорее, отрицательно 13 14 

Резко отрицательно 5 5 

Затруднились ответить 5 6 

N=1600 
 

НАРКОМАНИЯ 

 
Таблица 7.2.6 

Есть ли среди Ваших родных, близких и знакомых люди, которые 
принимают или принимали наркотики без медицинских показаний? 

 2005 
май 

2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

  Да 19 23 18 16 

  Нет 80 75 79 80 

  Отказ от ответа 2 2 3 4 

N=1600 
 

Таблица 7.2.7 
Вы сами пробовали ли когда�либо наркотики,  

без медицинских показаний? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

  Да 5 6 5 6 

  Нет 93 93 92 90 

  Отказ от ответа 2 1 3 4 

N=1600 
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Таблица 7.2.8 
Как Вы думаете, может ли однократное употребление наркотика 

привести к наркотической зависимости? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

  Вполне вероятно 34 40 38 43 

  Довольно вероятно 26 25 27 25 

  Маловероятно 24 21 20 18 

  Практически исключено 5 5 5 5 

  Затруднились ответить 12 9 10 9 

N=1600 
 

Таблица 7.2.9 
Как Вы думаете, может ли человек сам, без посторонней помощи, 

освободиться от наркотической зависимости? 
 2005 

май 
2006 
июнь 

2009 
июнь 

2011 
май 

  Вполне вероятно 7 9 7 8 

  Довольно вероятно 11 12 10 12 

  Маловероятно 43 39 40 38 

  Практически исключено 30 32 34 32 

  Затруднились ответить 9 9 10 10 

N=1600 
 

Таблица 7.2.10 
Как бы Вы отнеслись к предложению разрешить  

употребление «легких» наркотиков (марихуаны и т.п.)? 
Положительно 11 

Нейтрально 10 

10 77 

Затруднились  ответить 3 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 7.2.11 
Как бы Вы отнеслись к предложению ввести… 

 

…обязательное 
тестирование 

школьников на 
употребление 

наркотиков 

…при приеме на 
работу и в вузы 

тесты на 
употребление 

наркотиков 

…уголовное 
преследование за 

употребление 
наркотиков 

(предполагающее 
принудительное 

лечение наркоманов)

Положительно 75 76 77 

Нейтрально 13 13 12 

Отрицательно 7 7 6 

Затруднились ответить 5 4 5 

2011 г., май; N=1600 
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7.3. ОБРАЗОВАНИЕ 

 
Таблица 7.3.1 

Как бы Вы оценили в целом состояние  
системы образования в нашей стране? 

Отличное 3 

Хорошее 24 

Посредственное 48 

Плохое 16 

Очень плохое 5 

Затруднились ответить 5 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 7.3.2 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

2004 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
 

III I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 4 1 2 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 19 18 16 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 24 28 25 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 27 26 29 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 12 12 16 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 6 15 15 13 

N=1600 
 

Таблица 7.3.3 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011  

I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 1 1 1 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 9 11 10 

  Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 34 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 20 21 23 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 9 9 14 

  Затруднились ответить 14 13 14 13 10 26 21 18 

N=1600  
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Таблица 7.3.4 
Можете ли Вы, Ваши дети, внуки сейчас при необходимости 

получить хорошее образование? 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 4 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 28 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 35 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 15 

  Затруднились ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 18 18 

N=1600  
 
 

ЕГЭ 
 

Таблица 7.3.5 
Как Вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных 

экзаменов в вузы и поступления в них на основе Единого 
государственного экзамена, который сдается по окончании школы? 

 
2001 
май 

2002 
август 

2003 
октябрь

2004 
июль 

2006 
июнь 

2007 
июнь 

2009 
июнь 

2010 
май 

2011 
май 

Целиком 
положительно 

18 20 19 13 14 12 6 9 10 

Скорее, 
положительно 

32 35 25 31 30 28 22 25 26 

Скорее, 
отрицательно 

19 18 20 22 22 25 25 31 25 

Резко 
отрицательно 

9 12 14 15 10 11 15 12 16 

Затруднились 
ответить 

22 15 22 19 24 24 32 23 23 

*� формулировка 2009 г. 
N=1600  
 

Таблица 7.3.6 
Как Вы считаете, по сравнению с обычными экзаменами,  

ЕГЭ оценивает знания выпускников школы… 

 
2004 
июнь 

2006 
апрель 

2009 
март 

2010 
май 

2011 
май 

Лучше 24 18 16 12 15 

Хуже 22 29 36 41 43 

Ни лучше и ни хуже 32 31 27 28 25 

Затруднились 
ответить 

23 22 21 18 18 

N=1600 
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Таблица 7.3.7 

С введением ЕГЭ количество взяток, блата и других 
злоупотреблений при окончании школы и поступлении в вузы… 

 
2009 
март 

2010 
май 

2011 
май 

Увеличится/увеличилось 25 27 30 

Уменьшится/уменьшилось 17 15 17 

Останется/осталось прежним 36 31 33 

Затруднились ответить 23 28 20 

N=1600 
 

 

ШКОЛА 
 

Таблица 7.3.8 
Как Вы считаете, преподаванию каких школьных предметов  

сейчас следовало бы уделить наибольшее внимание? 
(ответы ранжированы по 2011 году) 

 
1997 

ноябрь 
2000 
май 

2011 
апрель 

Русскому языку 21 25 55 

Математике 24 26 52 

Истории 23 29 42 

Родному языку и литературе 20 25 34 

Компьютерной грамотности, информатике 33 32 32 

Иностранным языкам 28 27 28 

Физике, химии, биологии 8,5 8 27 

Трудовому воспитанию 11 14 17 

Физкультуре 5 7 14 
Общественным наукам (социологии, экономике, 
политологии) 

12 11 13 

Гигиене сексуальных отношений 8 9 10 

Основам религии, Закону Божию 8 7 9 

Ведению домашнего хозяйства 8 5 9 

Истории искусства, художественному творчеству 4 3 5 

Философии 4 3 5 

Основам менеджмента, управлению производством 7 5 4 

Бухгалтерии, делопроизводству 6 5 3 

Другим предметам 1 2 1 

Затруднились ответить 19 15 3 

N=1600  
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Таблица 7.3.9 

Какие проблемы сегодняшней школы кажутся Вам наиболее 
серьезными и требующими решения в ближайшие 5�10 лет? 

 
2009 
июнь 

2011 
август 

Рост дополнительных денежных затрат на обучение 40 46 

Отсутствие у учеников интереса к учебе 49 34 

Рост наркомании, преступности в школе 32 32 

Несоразмерность растущих дополнительных затрат  
и качества обучения 

21 30 

Низкое качество образования,  
невозможность из�за этого поступить в ВУЗ, на хорошую работу 

20 28 

Необоснованные нововведения в школьном образовании  
(например, ЕГЭ и пр.) 

24 27 

Низкая дисциплина, распущенность учеников 38 27 

Низкий уровень подготовки учителей,  
падение авторитета учителей у учеников 

30 25 

Плохая материальная база школы (плохие, не ремонтированные 
здания; отсутствие/недостаток компьютеров; недостаток 
спортинвентаря 

26 22 

Имущественное неравенство учеников 24 19 

Плохая обеспеченность учебниками 15 12 
Плохое отношение учителей к ученикам,  
казарменные порядки в школе 

9 8 

Слабая специализация,  
отсутствие профессиональной подготовки учеников 

11 7 

Устаревшая система школьного образования 10 4 

Плохие, устаревшие учебники,  
не отвечающие современному уровню знаний 

7 3 

Затруднились ответить 4 9 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 7.3.10 
Как Вы в целом относитесь к введению нового образовательного 

стандарта, по которому обязательными остаются только три 
предмета:  физкультура, «основы безопасности жизни» и «Россия в 

мире», а все остальные будут изучаться по желанию? 
Целиком положительно 3 

Скорее положительно 11 

Скорее отрицательно 22 

Резко отрицательно 55 

Затруднились ответить 10 

2011 г., февраль; N=1600 
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8. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ И ОБЩЕСТВЕННЫЕ 
ИНСТИТУТЫ 

 

8.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

График 8.1.1 
Индексы доверия государственным институтам: 
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    До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

 
График 8.1.2 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 
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График 8.1.3 
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 Индексы графиков 8.1.1�8.1.3 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
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Таблица 8.1.1 
Какую роль играют в жизни России..?* 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

  I�II I�II I�II I I II I VII II I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17

2 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 �** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69

3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63

4 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78

6 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 

7 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36

8 ФСБ 3,21 3,21 3,31 �** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36

9 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 �** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22

11 Судебные 
органы 

2,8 2,73 2,91 �** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18

12 Совет 
Федерации 

2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22

13 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04

14 Государственная 
Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09

15 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,42 2,47 2,59 2,43 2,67 2,56 2,54

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81

17 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92

18 Милиция �** �** �** �** �** �** �** �** �** �** 2,86

* � Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** � «�» вопрос не задавался 
N=1600 
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8.2. ПРЕЗИДЕНТ 
Таблица 8.2.1 

У Вас сложилось в основном благоприятное  
или неблагоприятное впечатление о Д. Медведеве? 

 2008 2009 2010 2011 

 X I V VIII XI II V VIII XI II VI VIII XI 
В основном 
благоприятное 55 62 59 62 55 65 66 62 64 60 54 54 51 

В основном 
неблагоприятное 9 9 13 11 9 17 15 15 17 17 21 22 24 

Знаю о нем 
недостаточно 33 26 24 22 33 15 15 18 15 17 19 19 17 

Затруднились 
ответить 4 3 4 5 4 3 4 5 4 6 5 5 7 

N=1600 
 

Таблица 8.2.2 
В какой мере Д. Медведев оказывает влияние на то,  

что происходит в России? 
 2008 2009 2010 2011 
 X I V VIII XI II V VIII XI II VI VIII XI 

Очень сильное 7 8 6 7 5 9 10 6 10 12 7 8 7 

Сильное 30 35 29 29 29 36 35 31 36 36 33 28 27 

Среднее 41 38 41 42 43 38 37 42 35 34 37 34 39 

Слабое 10 9 15 13 14 11 12 14 12 12 15 18 17 

Очень слабое 3 2 3 3 3 3 2 3 2 1 3 4 4 
Затруднились 
ответить 10 8 6 7 6 4 4 5 5 4 5 7 6 

N=1600 
 

Таблица 8.2.3 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, Д. Медведев? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2008 2009 2010 2011 
 II II VIII I VII X 

«Олигархов», банкиров, крупных предпринимателей 14 24 25 24 29 31 

Ближайшего окружения В. Путина 42 36 26 19 24 30 

«Силовиков»: работников спецслужб, армии, МВД 16 22 23 18 17 20 
«Среднего класса»: людей со среднеевропейским 
уровнем достатка 24 24 23 24 21 23 

Государственных чиновников, бюрократии 14 18 19 19 22 24 
«Директорского корпуса»: руководителей крупных 
предприятий 10 16 14 13 17 19 

Культурной и научной элиты 9 9 9 10 11 13 
«Простых людей»: служащих, рабочих, тружеников 
села 19 13 16 13 11 12 

Интеллигенции 7 7 8 10 8 12 

Прежнего окружения Б. Ельцина, «семьи» 4 5 7 6 7 8 

Всех без исключения 8 9 9 12 15 8 

«Люмпенов»: нищих, опустившихся людей 1 1 1 0 0 1 

Затруднились ответить 21 14 13 17 11 11 
N=1600 
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Таблица 8.2.4 

Какими словами Вы могли бы обозначить  
свое отношение к Д. Медведеву? 

 2008 2011 
 III V I VI X 

Восхищение 3 3 2 3 2 

Симпатия 23 23 22 25 17 

Не могу сказать о нем ничего плохого 39 37 38 35 37 

Нейтральное, безразличное 16 15 18 18 24 

Настороженное, выжидательное 8 10 7 6 6 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 4 5 7 8 8 

Антипатия 1 1 2 2 3 

Отвращение <1 <1 1 1 1 

Затруднились ответить 5 6 4 3  

N=1600 
 
 

Таблица 8.2.5 
Изменилось ли в связи с избранием Д. Медведева президентом 

России положение дел в сфере …? 

 

Порядка 
и закон�
ности в 
стране 

Материаль�
ного 

благопо�
лучия 

населения

Межнацио�
нальных 

отношений

Прес�
туп�

ности 

Кор�
рупции 

Демокра�
тических 

прав и 
свобод 

Положения 
страны на 
междуна�

родной 
арене 

Значительно 
улучшилось 

3 2 3 3 2 3 7 

Несколько 
улучшилось 

21 15 19 10 13 16 37 

Не 
изменилось 

51 37 45 55 49 57 39 

Несколько 
ухудшилось 

15 32 23 20 20 10 6 

Значительно 
ухудшилось 

5 11 4 7 10 4 3 

Затруднились 
ответить 

5 3 6 5 7 11 9 

2011 г., февраль; N=1600 
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8.3. ПРЕМЬЕР�МИНИСТР 
 

Таблица 8.3.1 
Какими словами Вы могли бы обозначить 

свое отношение к В. Путину? 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011
 V V V XI XI XI VIII IX VI VIII I 

  Восхищение 3 3 4 4 4 4 4 9 9 4 3 

  Симпатия 28 30 32 38 30 32 31 38 40 31 28 
  Не могу сказать о нем 
  ничего плохого 35 37 40 39 35 36 37 34 31 38 36 

  Нейтральное, 
  безразличное 8 12 9 10 14 11 15 9 10 11 18 

  Настороженное, 
  выжидательное 18 11 9 5 7 5 5 4 3 7 4 

  Не могу сказать о нем  
  ничего хорошего 3 4 4 3 7 8 6 2 3 6 2 

  Антипатия, 
  отвращение 1 2 2 1 3 3 1 1 1 2 1 

  Затруднились 
  ответить 4 1 0 2 1 2 1 2 2 2 3 

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.2 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, В. Путин?  
(ранжировано по последнему замеру) 

 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010 2011 

 X VII VII VII IX VIII X I VII 
 «Силовиков», работников  
 спецслужб, армии, МВД 

54 43 51 51 34 39 34 31 33 

 «Олигархов», банкиров,  
 крупных предпринимателей 

24 15 27 25 23 18 26 26 29 

 «Среднего класса»,  
 людей с доходами выше среднего 

10 16 19 23 24 31 27 26 25 

 «Директорского корпуса» �  
 руководителей крупных предприятий 

16 16 21 23 12 13 18 18 22 

 Государственных чиновников, 
 бюрократии 

12 15 21 26 21 19 24 24 22 

 «Простых людей» � служащих,  
 рабочих, тружеников села 

13 15 15 18 18 24 20 20 19 

 Ближайшего окружения Б. Ельцина,  
 «семьи» 

25 22 25 20 13 13 11 10 13 

 Всех без исключения 5 7 7 6 10 12 8 10 12 

 Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 10 10 10 

 Культурной и научной элиты 4 8 9 11 7 10 10 10 9 

 Затруднились ответить 13 18 11 12 12 13 14 13 12 

N=1600 
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Таблица 8.3.3 
Как Вы считаете, социальные проблемы России  

за время нахождения В. Путина на посту  
премьер�министра России решились или нет? 

Обострились 12 

Несколько усилились 13 

Сохранились на прежнем уровне 27 

В какой то мере решились 35 

В значительной мере решились 9 

Затруднились ответить 5 

2011 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.3.4 
С какой из оценок деятельности В. Путина на посту председателя 

правительства России Вы бы скорее могли согласиться? 

 
2010 

август 
2011 
июнь 

Я полностью разделяю взгляды и позиции В. Путина 22 16 

Я готов поддерживать В. Путина до тех пор, пока он готов 
проводить демократические и рыночные реформы в России 

30 29 

Раньше В. Путин мне нравился, но в последнее время я в нем 
разочаровался 

11 19 

Я поддерживаю В. Путина за неимением других достойных 
политических деятелей 

4 14 

Я не являюсь сторонником В. Путина 18 11 

До сих пор В. Путин мне не очень нравился, но надеюсь,  
что в дальнейшем он будет полезен России 

8 5 

Я считаю, что нужно поддерживать кого угодно,  
только не В. Путина 

1 2 

Затруднились ответить 7 6 

2011 г., июнь; N=1600 
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В.ПУТИН У ВЛАСТИ 

 

Таблица 8.3.5 
Как Вам кажется, за годы правления В. Путина разрыв между 

богатыми и бедными в нашей стране увеличился, уменьшился или 
остался таким же, как в период правления Б. Ельцина? 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
 III III III VII VII V 

Увеличился 64 65 53 48 67 73 

Уменьшился 11 9 13 15 11 10 

Остался таким же 21 22 27 31 18 15 

Затруднились ответить 4 4 7 6 4 3 

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.6 
За годы правления В. Путина роль и влияние бюрократии 

и чиновников в жизни страны стали больше, чем при Ельцине? 

 2007 
сентябрь 

2009 
июль 

2010 
июль 

2011 
май 

Больше 17 27 43 53 

На том же уровне 45 46 42 36 

Меньше 27 17 7 6 

Затруднились ответить 11 10 8 5 

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.7 
За годы правления В. Путина воровства и коррупции  

стало больше или меньше, чем при Б. Ельцине?  
 2000 2001 2002 2003 2006 2007 2009 2010 2011 
 IX IX IX V IX IX VII VII VI 

Больше 11 14 15 16 28 16 27 43 52 

Примерно столько же 66 58 59 58 43 48 45 40 36 

Меньше 15 17 20 16 22 26 19 9 7 

Затруднились ответить 9 11 6 10 7 10 9 8 5 

N=1600 
 

 96 



Общественное мнение � 2011 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 8.3.8 

Почему многие люди доверяют В. Путину? 
 

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010
2011

V 
2011 

X 

Люди убедились, что  
В. Путин успешно и  
достойно справляется с 
решением проблем страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 26 26 23 

Люди надеются, что  
В. Путин в дальнейшем  
сможет справиться 
с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 34 38 36 

Люди не видят,  
на кого другого они 
еще могли бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 34 29 34 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 6 6 8 8 

N=1600 
 
 

Таблица 8.3.9 
Согласны ли Вы с тем, что население России уже устало ждать от  

В. Путина каких�то положительных сдвигов в нашей жизни? 
 2010 2011 
 VII V X 

Определенно да 15 20 17 

Скорее, да 28 35 35 

Скорее, нет 31 26 34 

Определенно нет 9 10 6 

Затруднились ответить 17 9 8 

N=1600 
 

Таблица 8.3.10 
Как Вы считаете, существует ли в России культ личности В. Путина? 

 
2006 
март 

2007 
апрель 

2009 
октябрь 

2010 
июль 

2011 
октябрь 

Да, все его признаки уже налицо 10 15 23 27 25 

Еще нет, но предпосылок для него 
все больше и больше 

21 25 26 28 30 

Нет, никаких признаков такого 
культа нет 

57 49 38 33 33 

Затруднились ответить 11 11 12 12 12 

N=1600 
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8.4. ТАНДЕМ ПУТИН�МЕДВЕДЕВ 
 
 

График 8.4.1 
Как Вы считаете, в чьих руках сейчас реальная власть в стране? 
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N=1600 
 

 
Таблица 8.4.1 

Д. Медведев действует самостоятельно –  
или под контролем В. Путина и его окружения? 

 2010 2011 

 I III V VII IX XI I III V VI IX XI 

Самостоятельно 23 22 42 36 35 45 39 38 30 39 39 30 

Под контролем В. Путина  
и его окружения 

63 66 44 49 51 44 52 52 47 51 51 56 

Затруднились ответить 13 12 15 15 14 11 11 11 17 11 10 14 

N=1600 
 

Таблица 8.4.2 
В. Путин действует самостоятельно –  

или под контролем Д. Медведева и его окружения? 
 2010 2011 

 V VII IX XI I III VI IX XI 

Самостоятельно 63 64 65 65 63 65 63 65 63 

Под контролем Д. Медведева 25 22 23 25 27 26 27 26 25 

Затруднились ответить 11 13 12 10 10 9 10 10 12 

N=1600 
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График 8.4.2 

Д.Медведев продолжает политику В. Путина –  
или ведет совершенно новую политику? 
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Таблица 8.4.3 
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Постепенно меняет политический курс Ведет совершенно новую политику

 N=1600 

Как Вы считаете, статьи и размышления об усиливающихся 
разногласиях между Медведевым и Путиным соответствуют 

действительности или это домыслы журналистов и оппозиционных 
политиков? 

 2009 2011 

 X IV VII 

Это соответствует действительности 12 20 20 

Это домыслы журналистов и оппозиционных политиков 59 55 58 

Затруднились ответить 30 25 22 

N=1600 
 
 

Таблица 8.4.4 
Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи 

России, рост благосостояния населения? 

 
2010 

август 
2011 

август 

Д. Медведеву 33 30 

В. Путину 44 38 

правительству России/ министрам 14 16 

Губернаторам / местной власти 5 7 

Предпринимателям / бизнесу 5 6 

Никому 9 12 

Затруднились ответить 14 17 

N=1600  
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Таблица 8.4.5 
Кто в России несет основную ответственность за проблемы в стране 

и рост стоимости жизни? 

 
2010 

август 
2011 

август 

Д. Медведев 36 41 

В. Путин 31 29 

Правительство  России/ министры 30 40 

Губернаторы / местная власть 12 16 

Предприниматели/ бизнес 7 6 

Никто 5 4 

Затруднились ответить 14 10 

N=1600  
 

Таблица 8.4.6 
Как Вы считаете, кто в наибольшей степени  

обладает способностью…? 

 Д. Медведев В. Путин 
Ни тот, ни 

другой 
Затруднились 

ответить 
 II IX II IX II IX II IX 
Решать экономические 
проблемы страны 

23 17 42 44 25 28 10 11 

Проводить модернизацию 
страны 

37 28 29 35 19 25 15 13 

Эффективно бороться с 
преступностью и коррупцией 

22 19 31 32 36 40 11 10 

Поддерживать надлежащее 
положение России в мире 

31 26 43 43 18 20 9 11 

Поддерживать порядок в 
стране 

23 19 36 39 29 33 12 10 

Поддерживать социальную 
справедливость 

19 19 31 30 35 40 15 11 

Решать межнациональные 
проблемы в стране 

20 16 39 39 28 30 13 15 

Гарантировать 
демократические свободы 

28 22 24 28 29 34 20 17 

2011 г., февраль; N=1600 
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8.5. ВЫБОРЫ 2012 
Таблица 8.5.1 

Интересуют ли Вас предстоящие  
выборы президента России? 

 2007 
октябрь 

2008 
январь 

2011 
октябрь 

Определенно да 37 38 32 

Скорее, да 43 38 38 

Скорее, нет 13 15 17 

Определенно нет 5 6 9 

Затруднились ответить 3 3 4 

N=1600 
 

Таблица 8.5.2 
Могут ли предстоящие в марте следующего года  

выборы президента изменить Вашу жизнь,  
жизнь окружающих Вас людей к лучшему? 

 2004 
январь 

2007 
октябрь 

2011 
октябрь 

 Определенно да 10 9 10 

 Скорее, да 33 30 32 

 Скорее, нет 33 34 29 

 Определенно нет 15 12 19 

 Затруднились ответить 10 16 10 

N=1600 
 

Таблица 8.5.3 
Что, в первую очередь, Вы ждете от президента,  

за которого могли бы проголосовать?  
(ответы ранжированы по первому замеру) 

 1996 
январь

1996 
апрель

2000 
январь 

2004 
январь 

2007 
октябрь

2011 
сентябрь

Покончить с войной в Чечне/ 
напряженностью на Северном Кавказе 

59 58 56 43 23 21 

Обеспечить укрепление закона и порядка 58 53 54 45 51 55 
Вернуть России статус  
великой уважаемой державы* 54 37 55 58 49 45 

Вернуть простым людям средства, которые
были ими утеряны в ходе реформ 38 39 38 41 38 35 

Обеспечить справедливое распределение  
доходов в интересах простых людей 37 39 43 48 58 57 

Усилить роль государства в экономике 37 25 37 39 35 33 
Продолжить реформы, но с большим 
вниманием к социальной защите населения 35 37 35 38 39 37 

Удержать Россию на пути реформ 13 16 12 11 17 22 
Проводить курс на воссоединение  
бывших республик СССР 13 12 10 12 13 11 

Продолжать курс на сближение 
со странами Запада 6 6 8 7 8 9 

Затруднились ответить 5 4 3 2 3 3 
* � в 2011 г.  «поддерживать на международной арене статус России как великой уважаемой державы 
N=1600 
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Таблица 8.5.4 
Президент России должен состоять в какой�то партии  

или должен быть беспартийным?  

 
2003 

сентябрь 
2007 

октябрь 
2011 
июнь 

Должен быть членом какой�то партии 11 14 17 

Должен быть беспартийным 49 35 31 

Может, по своему усмотрению, состоять  
в какой�то партии – а может и нет 

30 40 40 

Затруднились ответить 11 10 12 

N=1600 
 

Таблица 8.5.5 
Кто должен иметь право выдвигать кандидатов на выборы 

президента России: только зарегистрированные 
политические партии или любые группы граждан? 

Только зарегистрированные политические партии 40 

Любые группы граждан 40 

Затруднились ответить 20 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.6 
Кого бы Вы хотели видеть кандидатом  

на выборах президента России весной 2012 года? 
 2010 2011 
 VI IX XII III VI IX X 

Д. Медведева 14 14 17 18 15 11 7 

В. Путина 30 31 29 27 27 29 37 

И того, и другого 21 19 19 16 19 18 22 

Ни того, ни другого 19 19 18 25 23 27 24 

Затруднились ответить 16 16 17 14 16 15 10 

N=1600 
 

Таблица 8.5.7 
Кто станет президентом России в 2012 году? 

 январь апрель июнь август 

Д. Медведев 30 28 28 22 

В. Путин 38 39 39 41 

Кто�то другой 12 13 11 10 

Затруднились ответить 20 21 21 28 

2011 г., N=1600 
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Таблица 8.5.8 
Президентом России в 2012 году станет тот, кого  
выберут российские избиратели – или тот, кого  
выберут между собой В. Путин и Д. Медведев? 

Тот, кого выберут российские избиратели 27 

Тот, кого выберут между собой В.Путин и Д.Медведев 43 

Верно и то, и другое 10 

В. Путин или Д. Медведев � по решению В. Путина 6 

Затруднились ответить 14 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.5.9 
Как Вы считаете, кто станет президентом России в 2012 году? 

 апрель июль 

Тот, кого выберут граждане России 32 24 

Тот, кого выберут между собой Путин и Медведев 32 31 

Тот, кого выберет сам Путин 8 13 

Тот, кто будет удобнее окружению Путина и Медведева 16 16 

Затруднились ответить 12 16 

N=1600 
 
 

РОКИРОВКА 
Таблица 8.5.10 

Д. Медведев и В. Путин уже приняли решение,  
кто из них весной 2012 года будет выдвигать свою  

кандидатуру на выборах президента России? 
 июнь август 

Определенно да 25 26 

Скорее, да 39 42 

Скорее, нет 9 9 

Определенно нет 3 2 

Затруднились ответить 24 21 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 8.5.11 
Какое из следующих суждений по этому поводу того, кто будет 
выдвинут кандидатом на президентских выборах, ближе всего 

Вашему мнению?  
(ответы ранжированы) 

Не важно, кто из них будет выдвинут кандидатом, поскольку рядовые 
избиратели не могут повлиять ни на это решение, ни на исход выборов 28 

Не важно, кто из них будет выдвинут кандидатом и станет Президентом в 
2012 г., поскольку курс у них один и население страны его поддерживает 26 

Прискорбно, что право решать, кто станет во главе страны, узурпировано 
власть имущими, теневыми кланами и группами интересов 17 

Пока что в высших эшелонах идет борьба за то, кто из них выдвинется 
кандидатом, и итог ее еще неизвестен 12 

Эта политика, и ее законы общие для всех стран 7 

Затруднились ответить 10 

2011 г., август; N=1600 
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Таблица 8.5.12 
Какие чувства вызвало у Вас известие, что в следующем году 
В.Путин собирается возвратиться на пост президента России,  

а Д. Медведев в этом случае перейдет на работу  
на пост председателя правительства России? 

Воодушевление 3 

Одобрение 26 

Облегчение 4 

Недоумение 7 

Разочарование 7 

Подавленность 1 

Возмущение 8 

Никаких особых чувств 42 

Затруднились ответить 2 

2011, Сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.13 
Какие чувства вызвало у Вас решение о выдвижении кандидатуры 

В. Путина на выборах президента в марте следующего года? 
Одобрение 31 

Облегчение 6 

Досаду 6 

Беспокойство 6 

Возмущение 8 

Не вызвало никаких особых чувств 41 

Затруднились ответить 3 

2011, октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.14 
С каким из следующих мнений выдвижения кандидатуры В. Путина 
на выборах президента в марте 2012 г. Вы бы скорее согласились? 

Это – отречение Д. Медведева от власти 4 

Это – возвращение Д.Медведевым В. Путину поста 
Президента, который был передан ему на 4 года 

42 

Это – сговор между двумя политиками за спиной народа 24 

Это – нормальная политическая процедура, и не следует 
поднимать шум вокруг этого 

24 

Затруднились ответить 7 

2011, октябрь; N=1600 
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8.6. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 

График 8.6.1 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему?  
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

и
ю
н.

 9
7

де
к.

 9
7

и
ю
н.

 9
8

но
я.

 9
8

ок
т.

 9
9

м
ар

. 0
0

ок
т.

 0
0

м
ар

. 0
1

ав
г.

 0
1

ф
е
в.

 0
2

ию
л.

 0
2

де
к.

 0
2

м
ай

 0
3

ок
т.

 0
3

ф
е
в.

0
4

ию
н

.0
4

о
кт

.0
4

м
ар

.0
5

ав
г.

0
5

ян
в.

0
6

ию
н.

06

д
ек

.0
6

м
ай

.0
7

о
кт

.0
7

ап
р.

08

ян
в.

09

ок
т.

09

ап
р

.1
0

се
н.

1
0

ф
ев

.1
1

и
ю
л

.1
1

д
ек

.1
1

ДА, СМОЖЕТ

НЕТ , НЕ СМОЖЕТ

   N=1600 
 
 
Таблица 8.6.1 

Если говорить об экономической политике правительства: 
например, о мерах, которые оно предпринимает для борьбы с 

инфляцией, безработицей и т.п., то как, по Вашему мнению, 
правительство справляется с этими задачами 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2010 2011

 XI XI XI IX XI XI XI XI XI VI X IV X X 

Хорошо 1 1 2 2 2 2 1 3 3 7 6 5 5 6 

Средне 17 24 37 35 32 25 30 39 37 38 46 47 47 45 

Плохо 68 58 51 52 55 62 57 49 47 42 40 42 40 45 

Затруднились 
ответить 

14 17 10 11 11 11 12 9 13 13 8 6 7 8 

N=1600 
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Таблица 8.6.2 

Как бы Вы оценили деятельность  
нынешнего правительства России в области…? 

 Очень 
низко (1) 

2 3 4 
Очень 

высоко (5) 

Внешней политики 9 14 42 29 6 

Отношений с 
государствами – 
членами СНГ? 

6 16 47 27 4 

Поддержание 
внутреннего порядка, 
обеспечение прав и 
свобод граждан 

12 22 46 17 3 

Экономики 16 31 41 9 2 

2011 г., октябрь; N=1600 
 
 

Таблица 8.6.3 
По сравнению с доходами, которыми располагает сейчас 

российское правительство, нынешний уровень  
государственных расходов в…? 

 
социальной 

сфере 
сфере 

обороны 

Слишком низкий 50 24 

Такой, какой позволяют сейчас доходы страны 32 40 

Слишком высокий по сравнению  
с имеющимися сейчас доходами страны 

4 13 

Затруднились ответить 14 22 

2011 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 8.6.4 

В чем заключаются Ваши основные претензии  
к деятельности нынешнего правительства?  

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

 XI XI XI X XI VIII XII VIII II I XI XI 

Не может справиться с 
ростом цен, падением 
доходов населения 

44 46 43 48 53 52 52 51 57 41 50 56 

Не может обеспечить 
людей работой 

25 31 24 27 34 36 33 30 26 27 32 37 

Не заботится о 
социальной защите 
населения 

34 37 36 45 43 41 38 42 38 26 32 37 

Коррумпировано; 
действует в первую 
очередь в своих 
интересах 

11 21 17 20 19 22 23 23 21 18 20 30 

Не может справиться с 
экономическими 
проблемами/кризисом 
в стране 

23 23 25 20 24 30 21 21 25 28 18 21 

Не имеет продуманной 
программы выхода из 
кризиса/ 
экономического 
развития   

20 22 22 15 18 24 18 19 9 17 15 21 

Действует в интересах 
крупного бизнеса 

�* �* �* �* �* �* �* �* �* �* 13 20 

Недостаточно 
эффективно борется с 
преступностью 

22 24 26 26 20 23 19 23 16 6 20 19 

Не может обеспечить 
безопасность граждан, 
защитить их от 
терактов 

15 20 21 21 23 21 15 13 11 5 12 15 

Низкий 
профессиональный 
уровень 

6 8 9 7 8 9 7 8 6 9 9 10 

Действует в интересах 
иностранного капитала 

4 4 5 5 3 7 6 5 6 5 5 10 

Ведет «странную» 
войну в Чечне/ не 
может обеспечить мир 
на Северном Кавказе 

13 15 18 9 12 14 8 6 6 4 9 8 

Нет претензий к 
правительству 

6 9 8 7 5 5 9 6 10 10 5 6 

* � вариант не задавался 
N=1600 
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8.7. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА 
 

 
 

Таблица 8.7.1 
Как Вы считаете, нужна ли России Государственная Дума, или 

жизнь страны может быть с тем же успехом организована в 
соответствии с указами президента? 

 
2007 

октябрь 
2011 

август 

России нужна Государственная Дума 48 47 

Жизнь страны может быть с тем же успехом 
организована указами Президента 

37 32 

Затруднились ответить 15 21 

N=1600 
 

Таблица 8.7.2 
Насколько Вы осведомлены о том, чем занимаются депутаты, 

каковы их политические цели и предпочтения? 

 
2007 

сентябрь 
2011 

август 

Очень хорошо 5 3 

В общих чертах 50 57 

Совершенно не осведомлен 42 36 

Затруднились ответить 3 4 

N=1600 
 

Таблица 8.7.3 
Как Вы думаете, выполняют ли депутаты и партии  

свои предвыборные обещания? 

 
2007 

сентябрь 
2011 

август 

Выполняют практически все 2 2 

В основном выполняют 14 19 

В основном не выполняют 42 43 

Ничего не выполняют 33 27 

Затруднились ответить 10 9 

N=1600 
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Таблица 8.7.4 

Почему, по Вашему мнению, депутаты и партии  
не выполняют свои предвыборные планы? 

(в % от тех, кто считает, что не выполняют) 

 
2007 

сентябрь 
2011 

август 

Они не могут выполнить то, что обещали, хотя искренне стараются 8 6 

Им мешают чиновники и бюрократы 9 6 

Они сами по себе в принципе не могут ничего сделать 19 12 
Они нацелены на то, чтобы отстаивать интересы власти или 
крупных корпораций, а не простых людей 

21 20 

Они рвутся к власти только для того, чтобы самим разбогатеть 
сделать карьеру 

57 46 

У нас депутаты и политики ни как не отвечают перед народом 36 33 

Они привыкли обманывать 21 17 

Затруднились ответить 1 3 

N=1600 
 

Таблица 8.7.5 
Вы хотели бы, чтобы состав депутатов Государственной Думы 

после декабрьских выборов обновился  
или остался таким же, как и сейчас? 

Остался практически таким же, как и сейчас 10 

Существенно обновился 38 

Практически полностью сменился 26 

Затруднились ответить 26 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 8.7.6 
Интересует ли Вас, чем занимаются нынешние депутаты 

Государственной Думы России? 
Определенно да 15 

Скорее, да 40 

Скорее, нет 27 

Определенно нет 14 

Затруднились ответить 5 

2011 г., июль; N=1600 
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Таблица 8.7.7 
Имеете ли Вы представление о том, чем нынешние  

депутаты Государственной Думы занимались в течение  
последних четырех лет, что они сделали за это время? 

Довольно полное представление 7 

Довольно смутное представление 51 

Ничего не знаете об этом 39 

Затруднились ответить 3 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.8 
Как Вы оцениваете работу нынешних депутатов  

Государственной Думы на протяжении этих четырех лет? 
Целиком положительно 2 

Скорее, положительно 18 

Скорее, отрицательно 42 

Резко отрицательно 17 

Затруднились ответить 22 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.9 
Хотели бы Вы видеть в составе Государственной Думы России… 

 
да нет 

затруднились 
ответить 

Гарри Каспарова 20 51 29 

Михаила Касьянова 12 56 32 

Эдуарда Лимонова 7 60 33 

Бориса Немцова 16 55 30 

Дмитрия Рогозина 20 45 36 

Владимира Рыжкова 20 43 37 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.10 
Как Вы думаете, что было бы сейчас лучше для России… 

 
2003 

апрель 
2011 

август 
Если большинство мест в Думе, необходимое для принятия 
любых законов, получит одна партия 

33 27 

Ни одна из партий не получит большинства мест, и для 
принятия законов потребуется согласование позиций 
различных партий 

40 48 

Затруднились  ответить 28 25 

N=1600 
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8.8. АРМИЯ 
 

Таблица 8.8.1 
В какой мере заслуживает доверия армия?  

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III X IV X IV 
Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 37 38 36 34 

Не вполне 
заслуживает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 33 34 35 39 

Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 16 15 16 17 

Затруднились 
ответить 

20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 13 13 13 11 

1997�2008 N=2100, 2009 г., N=1600 
 
 

Таблица 8.8.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию в 

случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 I I I I I II II II II I I 

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 17 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 42 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 22 

 Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 6 

 Затруднились ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 14 

N=1600 
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СЛУЖБА В АРМИИ 
 
 
 

Таблица 8.8.3 
Следует ли сохранить в дальнейшем  

всеобщую воинскую обязанность и обязательную службу 
в армии для юношей призывного возраста? 

 1997 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

 IV II I I I VII I II II Х II III I I 
Сохранить 
всеобщую 
воинскую 
обязанность и 
обязательную 
службу в армии 

33 35 30 27 31 35 31 32 41 34 45 47 39 47

Перейти к 
формированию 
армии на 
контрактных 
началах  из тех, кто 
идет служить в 
армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 62 54 57 48 43 54 47

Затруднились 
ответить 

12 12 8 9 10 11 7 6 5 10 7 9 7 7 

N=1600 
 
 
 

Таблица 8.8.4 
Если бы кто�то из членов Вашей семьи  

подлежал призыву в армию, что Вы бы предпочли? 
 2005 2006 2007 2009 2010 2011 
 II II X III I I 

  Предпочел бы, чтобы он прошел службу в армии 52 34 45 50 46 46 

  Стал бы искать способ избежать службы в армии 39 53 42 35 42 41 

  Затруднились ответить 9 13 13 15 12 13 

N=1600 
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Таблица 8.8.5 

Хотели бы Вы, чтобы Ваш сын, брат, другой близкий родственник  
служили сейчас в армии. Если нет, то почему?* 

 
1998 

II 
2000

I 
2001

II 
2003

I 
2004

I 
2005

I 
2006 

II 
2007 

II 
2008 

II 
2010

I 
2011

I 

  Да, хотел бы 13 19 26 22 20 28 24 34 36 34 36 

  Не хотел бы из)за… 
  Возможной гибели,  
  ранения в конфликтах 
  типа чеченского 

30 48 38 44 42 33 32 27 21 23 23 

  «Дедовщины», 
  неуставных  
  отношений, насилия 

40 34 30 35 42 36 49 42 34 37 29 

  Бесправности и 
  унижений  
  военнослужащих 

20 18 13 19 23 19 24 17 15 13 15 

  Тяжелых бытовых 
  условий, плохого  
  питания, опасности 
  для здоровья 

21 27 18 23 24 18 14 12 10 11 14 

  Морального 
  разложения, пьянства  
  и наркомании 

19 15 10 16 13 12 16 10 10 10 10 

  Развала армии, 
  безответственной  
  политики властей по 
  отношению к армии 

25 21 13 20 21 18 16 10 6 8 10 

  Криминализации 
  армии, втягивания 
  военнослужащих  
  в уголовные дела 

15 12 5 10 10 9 10 6 5 7 7 

  Так как годы, 
  проведенные в армии, 
  – потерянное время 

11 8 6 8 9 9 8 7 6 7 5 

  Не хотел бы,  
  но не могу назвать 
  причин 

7 6 4 5 4 6 2 4 4 5 3 

  Затруднились ответить 3 6 5 6 3 5 5 6 11 9 10 

* – сумма отрицательных ответов превышает 100%, так как можно было выбрать несколько 
вариантов  
N=1600  
 

Таблица 8.8.6 

Насколько широко распространены сейчас в армии  
«дедовщина» и издевательства офицеров и старослужащих  

над молодыми солдатами? 

 
2006 

февраль 
2007 

февраль 
2008 

февраль 
2011 

январь 

Единичные случаи 2 9 9 11 

В небольшом количестве воинских частей 12 21 23 27 

В большинстве воинских частей 50 45 42 39 

Повсеместно 32 20 17 13 

Затруднились ответить 4 6 9 9 

N=1600
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8.9. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 
 

 

Таблица 8.9.1 
Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  

в работе милиции и других правоохранительных органов? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Положение 
изменилось  
к лучшему 

16 9 11 9 10 9 10 7 9 17 10 6 11 8 

Положение 
изменилось  
к худшему 

19 38 30 40 41 36 29 35 25 39 24 34 32 25 

Положение не 
изменилось 

31 29 48 40 38 40 46 45 51 36 48 44 45 52 

Затруднились 
ответить 

34 24 11 11 11 14 15 13 15 11 18 14 13 15 

декабрь, N=1600 
 

Таблица 8.9.2 
Каким образом, на Ваш взгляд, изменилась в течение  

прошедшего года личная безопасность граждан? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Положение 
изменилось  
к лучшему 

5 3 5 4 8 10 7 5 6 11 6 6 6 6 

Положение 
изменилось  
к худшему 

54 71 41 55 57 47 50 44 33 44 33 41 35 29 

Положение не 
изменилось 

24 13 49 36 31 37 37 45 53 38 48 46 52 57 

Затруднились 
ответить 

16 13 5 6 4 6 6 5 8 8 12 8 7 8 

декабрь, N=1600 
 
 

СПЕЦСЛУЖБЫ 
 

Таблица 8.9.3 
На чем сейчас в большей мере сосредоточены  

действия российских спецслужб? 
На обеспечении безопасности страны от внешних угроз 17 

На борьбе с политической оппозицией 11 

На борьбе с терроризмом 22 

На обслуживании экономических интересов высших государственных чиновников 20 

На собственных экономических интересах, развитии собственного бизнеса 15 

Затруднились ответить 16 

2011 г., январь; N=1600 
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Таблица 8.9.4 

Какой, на Ваш взгляд, является сегодня роль спецслужб? 

 
2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 
Спецслужбы России выполняют очень важную роль, и их 
нынешние полномочия вполне отвечают этой роли 

42 45 

Спецслужбам России сейчас дана слишком большая 
и бесконтрольная власть 

35 33 

Затруднились ответить  23 23 

N=1600 
 

Таблица 8.9.5 
Причастны ли российские спецслужбы  

к убийству журналистки Анны Политковской? 

 2006 
декабрь 

2007 
ноябрь 

2010 
октябрь 

2011 
сентябрь

Определенно да 4 8 6 5 

Скорее, да 14 18 19 23 

Скорее, нет 25 18 21 17 

Определенно нет 8 7 4 8 

Затруднились ответить 49 50 50 49 

N=1600 
 

Таблица 8.9.6 
Будут ли найдены заказчики   

убийства журналистки А. Политковской? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2011 

сентябрь 

Определенно да 1 3 3 

Скорее, да 8 12 9 

Скорее, нет 30 27 34 

Определенно нет 29 23 23 

Затруднились ответить 32 35 32 

N=1600 
 

Таблица 8.9.7 
Причастны ли российский спецслужбы к убийству   

бывшего полковника КГБ А. Литвиненко? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2011 

сентябрь 

Определенно да 7 7 6 

Скорее, да 18 20 25 

Скорее, нет 21 16 14 

Определенно нет 9 9 6 

Затруднились ответить 45 49 49 

N=1600 
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Таблица 8.9.8 
Будут ли найдены заказчики убийства А. Литвиненко? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2011 

сентябрь 

Определенно да 2 4 2 

Скорее, да 13 11 7 

Скорее, нет 33 27 35 

Определенно нет 27 24 24 

Затруднились ответить 25 35 32 

N=1600 
 
 
 

МИЛИЦИЯ 
 

Таблица 8.9.9 
Как Вы в целом относитесь  

к нынешнему преобразованию милиции в полицию? 
Целиком положительно 4 

Скорее, положительно 14 

Скорее, отрицательно 25 

Резко отрицательно 40 

Затруднились ответить 17 

2011 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.9.10 

Как Вам кажется, за последние год�полтора милиция  
(сейчас – полиция) в России стала работать лучше, хуже,  

или ни лучше и ни хуже, чем раньше? 

 
1997 

октябрь 
2007 

октябрь 
2011 

октябрь 

Лучше 13 12 6 

Ни лучше и ни хуже 39 51 75 

Хуже 38 28 14 

Затруднились ответить 11 8 6 

N=1600 
 

Таблица 8.9.11 
Как Вы считаете, на что в основном  

направлены сейчас усилия милиции/полиции? 
 2004 2006 2007 2010 2011 

 сентябрь октябрь октябрь август октябрь 
На обеспечение безопасности  
населения страны 25 24 21 32 24 

На обеспечение своих 
собственных интересов 

61 60 65 48 60 

Затруднились ответить 14 16 14 20 16 

N=1600 
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Таблица 8.9.12 

Удовлетворены ли Вы в настоящее время  
работой милиции Вашего города/района? 

 2010 
X 

2011 
III 

Определенно да 3 6 

Скорее, да 24 28 

Скорее, нет 37 38 

Определенно нет 23 18 

Затруднились ответить 13 10 

N=1600 
 
 

ПРОКУРАТУРА 

 
Таблица 8.9.13 

Как Вы считаете, на что в основном направлены сейчас  
усилия Генеральной прокуратуры? 

 2006 2007 2010 2011 
На обеспечение безопасности  
населения страны 20 22 27 19 

На обеспечение интересов власти 44 42 35 41 

На обеспечение своих собственных интересов 22 22 19 22 

Затруднились ответить 15 14 19 18 

N=1600 
 

Таблица 8.9.14 
Слышали ли Вы о недавних разоблачениях коррупционных скандалов 

в правоохранительных органах (например, «крышевании» 
подмосковными прокурорами игорного бизнеса и т.п.)? 

Часто слышу об этом 24 

Что�то слышал об этом 48 

Впервые слышу об этом 22 

Затруднились ответить 6 

2011 г., июль, N=1600 
 

Таблица 8.9.15 
О чем прежде всего свидетельствуют эти скандалы? 

(в % от тех, кто слышал) 

О полном разложении правоохранительных органов 41 

О борьбе различных ведомств за контроль над теневым сектором 
экономики (нелегальными доходами) 

35 

О том, что сейчас ведутся активные попытки очистить 
правоохранительные органы от коррупции и преступников 

22 

Затруднились ответить 3 

2011 г., июль; N=1600 
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ДЕЛО МАГНИТСКОГО 

 
Таблица 8.9.16 

Слышали ли Вы о гибели в московском следственном изоляторе  в 
прошлом году 37�летнего С. Магнитского, и если слышали, то 
насколько внимательно Вы следите за «делом Магнитского»? 

 
2010 

сентябрь 
2011 
июль 

Внимательно слежу за этим 1 3 

Много слышал об этом 6 15 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 22 42 

Впервые слышу об этом 71 41 

N=1600 
 

Таблица 8.9.17 
Как Вы считаете, то, что С. Магнитскому в следственном изоляторе 

в течение четырех месяцев отказывали в оказании медицинской 
помощи, было случайностью – или было сделано преднамеренно, 

чтобы оказать на него давление? 

 
2010 

сентябрь 
2011 
июль 

Скорее всего было случайностью 11 5 

Скорее всего было сделано преднамеренно 41 60 

Затруднились ответить 48 36 

N=1600 
 

Таблица 8.9.18 
На ком, по Вашему мнению, 

лежит ответственность за смерть С. Магнитского? 
(ответы ранжированы) 

Магнитского довели до смерти следователи, которых он обвинил в 
хищениях бюджетных средств 

18 

Магнитского обрекли на смерть высшие государственные чиновники, 
которым грозили разоблачения Магнитского 

14 

Бесчеловечные условия содержания подследственных в российских 
следственных изоляторах 

10 

Халатность врачей, не придавших внимания его заболеваниям 9 

Никто не виноват, смерть Магнитского – это трагическое стечение 
обстоятельств 

5 

Ничего об этом не слышал 31 

Затруднились ответить 13 

2011 г., август; N=1600 
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Таблица 8.9.19 

Будет ли проведено гласное, честное и объективное расследование 
в отношении сотрудников МВД, против которых  

погибший С. Магнитский дал эти показания? 
Определенно да 3 

Скорее, да 16 

Скорее, нет 34 

Определенно нет 16 

Затруднились ответить 31 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.9.20 
Будут ли привлечены к ответственности лица,  

причастные к гибели С. Магнитского в следственном изоляторе? 
Определенно да 3 

Скорее, да 16 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 12 

Затруднились ответить 32 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.9.21 

Как Вы относитесь к возникшей на Западе инициативе запретить 
въезд в европейские страны и США фигурантам  

«дела Магнитского»: тем, против кого он дал свои показания и тем, 
кто оказался причастен к его гибели? 

Целиком положительно 18 

Скорее, положительно 26 

Скорее, отрицательно 10 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 44 

2011 г., июль; N=1600 
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ЗАКОН И ПОРЯДОК 

Таблица 8.9.22 
Чувствуете ли Вы себя защищенным от возможного произвола  

со стороны властей, милиции, ГИБДД, налоговиков, судов,  
прочих государственных структур? 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

2011 
октябрь 

Определенно да 4 5 4 

Скорее, да 18 19 24 

Скорее, нет 44 43 44 

Определенно нет 29 28 23 

Затруднились ответить 6 6 5 

N=1600 
 
Таблица 8.9.23 

С каким из следующих мнений о законах России, правах личности и 
конституции страны Вы бы скорее согласились? 

 
2010 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
Бывает, что законы страны входят в противоречие с 
Конституцией, но их надо соблюдать 

21 30 

Если законы страны входят в противоречие с правами 
личности и Конституцией, нужно бороться за их отмену 
или исправление 

65 57 

Затруднились ответить 14 13 

N=1600 
 

Таблица 8.9.24 
Можно ли жить сейчас в (СССР) России, не нарушая закона? 

 
1990 

ноябрь 
1997 
май 

2001 
январь 

2007 
июль 

2011 
июль 

Да 33 26 30 36 34 

Нет 48 59 60 54 59 

Затруднились ответить 19 15 10 10 6 

Число опрошенных 1600 1600 1000 1600 1600 

 
 

Таблица 8.9.25 
Чувствуете ли Вы себя лично под защитой закона? 

 2006 
декабрь 

2010 
декабрь 

2011 
январь 

Да 25 33 44 

Нет 68 58 51 

Затруднились ответить 7 8 5 

N=1600 

 120 



Общественное мнение � 2011 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 8.9.26 
Почему Вы не чувствуете себя под защитой закона? 

(в % от ответивших «нет») 

 2006 
декабрь 

2010 
декабрь 

2011 
январь 

Потому что законы постоянно меняются 23 17 18 

Потому что законы вольно трактуются теми, кто 
находится у власти 

37 32 33 

Потому что законы писаны не для всех; появилось 
слишком много людей, которые ощущают себя над 
законом (представители власти, силовики и пр. 

45 46 41 

Потому что все коррумпированы, и я не могу надеяться на 
честное и объективное рассмотрение моего дела в суде 

42 35 40 

Потому что у людей нет средств воздействовать на власть 20 16 26 

Затруднились ответить 4 5 1 

N=1600 
 

Таблица 8.9.27 
С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 

в жизни страны Вы бы скорее согласились? 
 1997 2002 2003 2005 2007 2008 2010 2011
Конституция гарантирует права и свободы 
граждан 12 21 14 21 31 22 38 44 

Конституция поддерживает какой�то порядок  
в деятельности государства 20 22 25 22 30 30 22 21 

Конституция является для президента России 
средством, позволяющим держать под 
контролем все прочие органы власти* 

11 7 11 15 10 11 8 6 

Конституция не играет значительной роли в 
жизни страны, поскольку мало кто с ней 
считается 

45 41 42 35 21 28 25 20 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 6 9 

*в 2011 г. формулировка: «Конституция является для Президента средством, позволяющим 
контролировать Думу» 
N=1600 
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ПРЕСТУПНОСТЬ 
 

Таблица 8.9.28 
Какими средствами, на Ваш взгляд, следовало бы сейчас  

решать задачу борьбы с преступностью? 

 
1999 

октябрь 
2011 
июль 

Ужесточить наказания за уголовные преступления 51 51 

Обеспечить справедливое и беспристрастное судебное 
расследование уголовных преступлений 

57 47 

Усилить работу полиции и спецслужб, придать им 
дополнительные полномочия 

26 27 

Разрешить всем гражданам ношение и использование 
огнестрельного оружия для защиты своей жизни и имущества 

12 7 

Затруднились ответить 2 4 

N=1600 
 

Таблица 8.9.29 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в целях повышения личной 

безопасности разрешить ношение огнестрельного оружия  
всем совершеннолетним гражданам? 

 1991 
2001 
май 

2011 
июль 

Положительно 13 16 13 

Отрицательно 76 76 80 

Затруднились ответить 11 8 7 

Число опрошенных 1000 1800 1600 
 
 

Таблица 8.9.30 
Слышали ли Вы о недавнем инциденте в поселке Сагра 

Свердловской области, где местные жители столкнулись с 
напавшими на них приезжими из Екатеринбурга? 

Много чего слышал об этом 19 

Что�то слышал об этом 42 

Впервые слышу об этом 37 

Затруднились ответить 3 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.9.31 
Как Вы считаете, кто прав в этом конфликте? 

(в % от тех, кто слышал) 
Жители поселка, взявшиеся за оружие, поскольку милиция 
их не защищала 

70 

Полиция, задержавшая некоторых жителей поселка за 
самоуправство и убийство одного из нападавших 

13 

Затруднились ответить 17 

2011 г., июль; N=1600 

 122 



Общественное мнение � 2011 
___________________________________________________________________________________________ 

 
 

8.10. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

 
Таблица 8.10.1 

Как Вы считаете, степень участия государства в экономике России 
сейчас достаточна, недостаточна или слишком велика? 

 2000 2001 2006 2009 2010 2011 
 VIII VIII VIII VIII X X 

Достаточна 13 17 22 24 23 21 

Недостаточна 67 62 58 59 61 62 

Слишком велика 3 3 5 3 5 6 

Затруднились ответить 17 19 15 14 12 12 

N=1600 
 

Таблица 8.10.2 
С какой из следующих точек зрения по поводу пересмотра 
результатов приватизации 90�х годов Вы бы согласились? 

 
2003 
июль 

2004 
июль 

2005 
июль 

2007 
июль 

2011 
октябрь

  Нужно вернуть государству всю собственность,  
  которой оно лишилось в те годы 

37 40 43 37 42 

  Это можно сделать только в отдельных  
  случаях, если будет доказано, что  
  приватизация была проведена незаконно 

31 30 32 37 33 

  Этот вопрос вообще не стоит сейчас поднимать 20 22 17 15 17 

  Затруднились ответить 12 7 8 11 9 

N=1600 
 
 

ГОСКОРПОРАЦИИ 
 

Таблица 8.10.3 
Как Вы считаете, в государственных корпорациях коррупции и 

нецелевых трат больше, примерно столько же или меньше,  
чем в крупных частных компаниях? 

Больше 32 

Примерно столько же 52 

Меньше 7 

Затруднились ответить 9 

2011 г., апрель; N=1600 
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Таблица 8.10.4 
Каким образом решение убрать из руководства крупнейших 

государственных компаний высокопоставленных чиновников и 
заменить их на независимых директоров скажется на…  

 

эффективности деятельности
этих компаний в результате 
более активной конкуренции 

с частными компаниями 

уровне 
коррупции и 
нецелевых 

расходов этих 
компаний 

Целиком положительно 12 9 

Скорее, положительно 33 29 

Ни положительно, ни отрицательно /  
в равной мере положительно и отрицательно

27 31 

Скорее, отрицательно 5 4 

Целиком отрицательно 1 1 

Затруднились ответить 22 26 

2011 г., апрель, N=1600 
 

Таблица 8.10.5 
Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей 

идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2003 

август 
2005 

август
2006 

август
2007 

август
2008 
июль 

2010 
август 

2011 
август 

  Определенно на пользу 9 9 9 8 8 7 9 

  Скорее, на пользу 28 30 34 36 37 33 31 

  Скорее, во вред 35 32 32 28 27 34 33 

  Определенно во вред 16 17 12 12 11 8 10 

  Затруднились ответить 12 13 13 16 17 19 17 

N=1600 
 

Таблица 8.10.6 
Как Вы считаете, деятельность среднего и малого российского 

бизнеса идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 
 2003 2006 2007 2009 2010 2011 
 VIII VIII VIII IX VIII VIII 

Определенно на пользу 15 12 10 11 8 12 

Скорее, на пользу 48 51 49 50 50 52 

Скорее, во вред 18 17 16 17 18 12 

Определенно во вред 7 6 6 6 3 5 

Затруднились ответить 12 14 18 17 21 20 

N=1600 
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Таблица 8.10.7 
Что вызывает у Вас большее раздражение: 

 
2007 

ноябрь 
2011 

декабрь 

Высокие доходы олигархов 19 19 

Высокие зарплаты чиновников 24 29 

Высокие расходы на содержание депутатов 31 35 

Ничего из перечисленного 20 13 

Затруднились ответить 6 4 

N=1600 
 
 

Таблица 8.10.8 
С какими чувствами Вы относитесь к людям,  

разбогатевшим за последние 10�15 лет? 

 
2003 

XI 
2004 

XI 
2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2011 

XII 

С уважением 14 15 12 13 10 8 

С сочувствием 2 1 2 2 2 3 

С интересом 16 13 15 13 13 17 

С раздражением 14 18 14 17 19 21 

С презрением 7 7 6 7 5 5 

С ненавистью 7 8 8 5 3 4 

Без особых чувств 37 37 41 40 44 38 

Затруднились ответить 4 2 2 4 3 4 

N=1600 
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8.11. КОРРУПЦИЯ 

 
 

Таблица 8.11.1 
Где сейчас больше воровства и коррупции –  
в высших или в низовых эшелонах власти? 

В высших эшелонах власти 37 

В низовых эшелонах власти 10 

И там, и там в равной мере 50 

Затруднились ответить 3 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.11.2 
В какой мере на принятие важнейших  

государственных решений в России влияют бизнес�интересы  
ближайшего окружения первых лиц страны? 

Очень существенно 31 

Довольно существенно 35 

Несущественно 14 

Совершенно не влияют 4 

Затруднились ответить 15 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 8.11.3 
Что нужно прежде всего сделать, чтобы 

значительно уменьшить уровень коррупции в России? 
(ответы ранжированы) 

Предусмотреть законом конфискацию имущества  
взяточников и членов их семей 

46 

Брать с чиновников за получение взяток штрафы,  
в десятки раз превышающие размеры этих взяток 

40 

Удлинить сроки заключения, предусмотренные  
за получения взяток в особо крупном размере 

33 

Ввести систему контроля над расходами чиновников и членов их семей 30 

Создать эффективную систему государственного контроля  
за действиями чиновников 

28 

Ограничить возможности влияния чиновников на бизнес,  
на деятельность предпринимателей 

23 

Провести показательные судебные процессы  
над крупными чиновниками�взяточниками 

21 

Обеспечить большую открытость работы всех организаций и ведомств, 
чтобы она постоянно находилась под контролем независимых СМИ, 

16 

Затруднились ответить 2 

2011 г., май; N=1600 
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Таблица 8.11.4 
В декларациях о доходах за год высших чиновников  

и членов правительства России представлены все имеющиеся  
у них доходы или только часть из них? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 

Все 2 1 

Большая часть 10 11 

Меньшая часть 44 43 

Ничтожно малая часть 34 34 

Затруднились ответить 10 11 

N=1600 
 

Таблица 8.11.5 
Есть ли у высших российских чиновников счета за рубежом? 

 
2007 
май 

2011 
май 

Определенно да 68 65 

Скорее, да 24 26 

Скорее, нет 1 2 

Определенно, нет 1 0,4 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
 

Таблица 8.11.6 
Слышали ли Вы о независимом экспертном докладе «Путин, 
коррупция», презентированном Партией народной свободы  

(«За Россию без произвола и коррупции»)? 
Знакомы с содержанием этого доклада 2 

Что�то слышали о нём 32 

Впервые слышите о нём 62 

Затруднились ответить 4 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.11.7 
Соответствуют ли действительности приведенные в этом докладе 

сведения о коррупции в ближайшем окружении В. Путина? 
 январь апрель 

Определенно да 5 6 

Скорее, да 19 32 

Скорее, нет 19 21 

Определенно, нет 6 6 

Затруднились, ответить 51 35 

2011 г., N=1600 
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Таблица 8.11.8 

Знаете ли Вы, кто такой Алексей Навальный? 

Да 6 

Нет 94 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.11.9 
Соответствует ли действительности информация о масштабных 

хищениях государственных средств чиновниками 
и приближенными к ним «бизнесменами», которая  

публикуется А. Навальным на интернет�сайте «Роспил»? 
(в % от тех, кто знает А. Навального) 

Определенно да 33 

Надеюсь на это 35 

Скорее всего, нет 19 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 9 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.11.10 
Слышали ли Вы об уголовном деле, возбужденном против  

блогера А. Навального по статье «причинение имущественного 
ущерба путем обмана или злоупотребления доверием»? 

Внимательно слежу за развитием событий по этому вопросу 2 

Много слышал об этом 9 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 20 

Впервые слышу об этом 69 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.11.11 
Как Вы думаете, в связи с чем возбуждено  
это уголовное дело против А. Навального? 

(в % от тех, кто слышал) 
В связи с его незаконными действиями на посту 
советника губернатора Кировской области 

20 

В связи с его общественной деятельностью  
по разоблачению коррупции госчиновников и крупных корпораций 

54 

Затруднились ответить 26 

2011 г., апрель; N=1600 
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9. СУДЕБНАЯ СИСТЕМА 
 

 

Таблица 9.1 
Можно ли, по Вашему мнению, сейчас рядовому человеку  

в России надеяться на справедливый суд? 

 
2006 
март 

2007 
апрель 

2011 
май 

Определенно да 4 3 5 

Скорее, да 25 25 25 

Скорее, нет 39 40 42 

Определенно нет 22 23 18 

Затруднились ответить 11 9 10 

N=1600 
 

Таблица 9.2 
Какая из этих двух точек зрения Вам ближе? 

 
1997 
март 

2000 
апрель

2006 
апрель 

2007 
апрель

2011 
май 

Лучше посадить в тюрьму двух невиновных,  
чем позволить виновному уйти от наказания 

13 17 13 10 13 

Лучше позволить виновному уйти от наказания, 
чем посадить в тюрьму хотя бы одного 
невиновного 

51 55 61 63 63 

Затруднились ответить 36 28 26 27 25 

N=1600 
 

Таблица 9.3 
Как часто допускаются судебные ошибки в России? 

 
2007 
июль 

2011 
июль 

Не допускаются совсем <1 1 

Крайне редко 13 10 

Довольно часто 57 49 

Очень часто 24 33 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
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СУД ПРИСЯЖНЫХ 

 
Таблица 9.4 

Многие судебные процессы в России сейчас  
происходят с участием присяжных. Как Вы считаете,  

по сравнению с обычным судом суд присяжных… 
 2004 

апрель 
2007 

октябрь 
2011 
май 

 Более справедливый, независимый 34 28 29 

 Менее грамотный, неопытный, 
 поддается давлению со стороны 29 30 34 

 Ничем не отличается от обычного суда 23 25 23 

 Затруднились ответить 14 18 14 

N=1600 
 

Таблица 9.5 
В связи с введением суда присяжных обвинительные приговоры 

выносятся чаще, реже, или ни чаще, ни реже, чем прежде? 
Чаще 12 

Реже 25 

Ни чаще, ни реже, чем прежде 45 

Затруднились ответить 18 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 9.6 
Знаете ли Вы о существовании  

Европейского суда по правам человека в Страсбурге? 
Да 74 

Нет 22 

Затруднились ответить 4 

2011 г., июль, N=1600 
 

Таблица 9.7 
Где, на Ваш взгляд, простой человек  

может скорее добиться справедливости:  
в российском суде или в Европейском суде по правам человека? 

 
2007 
июль 

2011 
июль 

В российском суде 14 13 

В Европейском суде по правам человека 60 60 

Затруднились ответить 26 27 

N=1600 
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Таблица 9.8 
Имеет ли место в современной российской судебной системе 

следующее явление: использование суда в политических целях,  
для того, чтобы избавиться от политических соперников,  

для преследования инакомыслящих? 

N=2000 

 
2010 

апрель 
2011 

январь 

Определенно да 20 22 

Скорее, да 39 42 

Скорее, нет 15 13 

Определенно нет 5 3 

Затруднились ответить 21 20 

 
Таблица 9.9 

Имеет ли место в современной российской судебной системе 
следующее явление: использование суда в конкурентной борьбе  
с целью захватить бизнес конкурента, испортить его репутацию  

или иным образом повредить ему? 

 
2010 

апрель 
2011 

январь 

Определенно да 24 24 

Скорее, да 43 44 

Скорее, нет 10 11 

Определенно нет 4 3 

Затруднились ответить 19 19 

N=2000 
 
 

ДЕЛО М. ХОДОРКОВСКОГО и  П. ЛЕБЕДЕВА 
 

Таблица 9.10 
Следили ли Вы в прошлом году за ходом  

судебного процесса над бывшими руководителями «ЮКОСа»  
М. Ходорковским и П. Лебедевым? 

 
2005 

сентябрь 
2011 

январь 

Очень внимательно 2 1 

Довольно внимательно 9 7 

Без особого внимания 44 31 

Совершенно не следили 33 38 

Ничего не слышал об этом процессе 6 18 

Затруднились ответить 6 5 

N=1600 
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Таблица 9.11 
Был ли суд над М. Ходорковским и П. Лебедевым  
справедливым, объективным и беспристрастным? 

 
2004 
май 

2004 
ноябрь 

2005 
февраль

2009 
сентябрь

2010 
октябрь 

2011 
январь 

Определенно да 7 7 9 3 5 3 

Скорее, да 21 25 26 17 14 25 

Скорее, нет 33 29 25 19 15 19 

Определенно нет 16 9 8 7 11 9 

Затруднились ответить 23 30 33 55 56 44 

N=1600 
 

Таблица 9.12 
Новый приговор был вынесен в соответствии с выявленными  

в суде доказательствами вины М. Ходорковского и П. Лебедева – 
или по заказу «сверху»? 

 
2011 

сентябрь 

В соответствии с доказательствами вины 10 

По заказу «сверху» 27 

В равной мере и то, и другое 11 

Не следил за вторым процессом 26 

Затруднились ответить 26 

N=1600 
 

Таблица 9.13 
Как изменилось Ваше доверие к российской судебной системе 

после этого приговора? 
Повысилось 4 

Не изменилось 43 

Понизилось 6 

Его не было и нет 18 

Затруднились ответить 29 

2011 г., январь; N=1600 
 

Следите ли Вы за судьбой бывшего руководителя нефтяной 
компании «ЮКОС» М. Ходорковского? 

 
2009 
март 

2011 
октябрь 

Очень внимательно 1 2 

Довольно внимательно 4 7 

Без особого внимания 23 24 

Совершенно не слежу 49 45 

Ничего не слышал об этом 19 16 

Затруднились ответить 4 6 

N=1600 
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Таблица 9.15 
Как Вы думаете, почему М. Ходорковский остается в заключении? 

 
2010 
май 

2011 
октябрь 

Из�за его политических убеждений и потому что он критикует власть 11 17 

Его освобождение может создать проблемы для тех,  
кто присвоил его компанию «ЮКОС» 

16 27 

Высокопоставленные государственные чиновники  
испытывают личную неприязнь к Ходорковскому 

9 15 

Он постоянно нарушает режим исправительно�трудовой колонии 3 2 

Он социально опасен 4 3 

Потому что еще не все его преступления раскрыты 12 10 

Потому что он является обвиняемым в новом судебном процессе 5 �* 

Затруднились ответить 48 38 

* � вариант не задавался 
N=1600 
 
 

Таблица 9.16 
Вы были бы за или против того, чтобы  

президент Д. Медведев помиловал М. Ходорковского? 

 
2011 
март 

2011 
октябрь 

Определенно за 5 10 

Скорее, за 15 26 

Скорее, против 24 16 

Определенно против 17 7 

Затруднились ответить 39 41 

N=1600 
 

Таблица 9.17 
Вы лично были бы за или против досрочного освобождения  
М. Ходорковского после лет, проведенных им в заключении? 

 
2006 

август 
2007 

февраль 
2007 

октябрь 
2009 

апрель 
2011 

октябрь 

Определенно за 7 5 5 4 8 

Скорее, за 19 14 17 16 23 

Скорее, против 22 22 21 17 15 

Определенно против 10 22 11 15 5 

Затруднились ответить 42 36 46 48 49 

N=1600 
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Таблица 9.18 
Кому пошли на пользу банкротство и распродажа «ЮКОСа»:  

всему населению страны или группе бизнесменов,  
приближенных к власти, и самим чиновникам? 

 2007 
октябрь 

2009 
январь 

2009 
март 

2010 
февраль 

2011 
октябрь 

Всему населению 6 6 6 7 4 

Группе бизнесменов, приближенных 
к власти, и самим чиновникам 

53 59 67 63 67 

Затруднились ответить 42 35 29 31 29 

N=1600 
 
 

Таблица 9.19 
Почувствовали ли Вы лично или Ваша семья какую�то пользу от 

того, что власти отобрали компанию у владельцев «ЮКОСа»? 

 2009 
март 

2011 
октябрь 

Да, в полной мере 1 1 
Да, хотя результаты оказались не столь значительными,  
как я надеялся 3 2 

Нет, наша страна слишком большая  
и последствия этого не могут ощущаться всеми людьми 19 18 

Нет, кроме тех, кому перешла собственность компании,  
никому лучше не стало 47 56 

В таких делах нельзя говорить о непосредственной выгоде,  
речь идет о восстановлении закона и справедливости 6 3 

Затруднились ответить 24 21 
N=1600 
 
 

Таблица 9.20 
Вы верите или не верите в то, что деньги, вырученные  
в свое время от продажи компании «ЮКОС»", пошли  

на развитие российского жилищно�коммунального хозяйства? 

 2009 
декабрь 

2011 
октябрь 

Верю 10 4 

Не верю 65 79 

Затруднились ответить 26 18 

N=1600 
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10. ПАРТИИ И ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ 
 

Таблица 10.1 
Как Вы думаете, какое влияние имеет  

на общественно�политическую жизнь страны партия…? 
 ЕР КПРФ ЛДПР Яблоко СПС СР 

 2007 2011 2007 2011 2007 2011 2007 2011 2007 2011 2007 2011
Очень 
большое 
влияние 

48 40 6 6 5 4 1 0 1 1 3 2 

Довольно 
большое 
влияние 

33 34 22 20 19 18 5 5 6 4 13 14 

Некоторое 
влияние 

7 12 40 39 39 43 20 20 25 23 29 37 

Не имеет 
большого 
влияния 

2 4 15 20 18 19 28 32 28 34 22 24 

Не имеет 
никакого 
влияния 

1 2 6 5 6 6 24 25 16 20 10 10 

Затруднились 
ответить 9 8 13 10 14 11 23 18 25 19 23 13 

N=1600 
 
 

ЕДИНАЯ РОССИЯ 
 

Таблица 10.2 
Является ли «Единая Россия» самостоятельной политической силой 

– или только инструментом в руках В. Путина и его окружения? 
 2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 

Самостоятельная политическая сила 40 31 

Только инструмент в руках В. Путина и его окружения 38 52 

Затруднились ответить 22 17 

N=1600 
 

Таблица 10.3 
Чьи интересы, по Вашему мнению, сегодня  

выражает «Единая Россия»: всего населения России или 
чиновничье�бюрократического аппарата? 

Всего населения России 32 

Чиновничье�бюрократического аппарата 57 

Затруднились ответить 11 

N=1600  
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Таблица 10.4 
Как Вы считаете, многочисленные выступления В. Путина по многим 

телеканалам являются агитацией в пользу «Единой России»? 
 сентябрь ноябрь 

Определенно да 31 33 

Скорее, да 40 47 

Скорее, нет 14 9 

Определенно нет 6 2 

Затруднились ответить 9 9 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.5 
Слышали ли Вы выражение «партия жуликов и воров»? 

Да, довольно часто 25 

Да, иногда 37 

Впервые слышу об этом 33 

Затруднились ответить 5 

2011 г., ноябрь, N=1600 
 

Таблица 10.6 
Как Вы считаете, какая партия при этом имеется в виду? 

Партия «Единая Россия» 46 

Либерально�демократическая партия России (ЛДПР) 3 

Коммунистическая партия (КПРФ) 2 

Партия «Яблоко» 2 

Партия «Патриоты России» 1 

Партия «Справедливая Россия» 1 

Партия «Правое дело» 1 

Затруднились ответить 44 

2011 г., ноябрь, N=1600 
 

Таблица 10.7 
Вы согласны или не согласны с мнением,  

что «Единая Россия» – это партия жуликов и воров? 
 апрель июнь сентябрь ноябрь 

Определенно да 8 14 12 13 

Скорее, да 23 19 20 23 

Скорее, нет 30 29 28 28 

Определенно нет 15 18 22 17 

Затруднились ответить 23 19 18 20 

2011 г., N=1600 
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Таблица 10.8 
Кто, по Вашему мнению,  

сейчас возглавляет партию «Единая Россия»? 
Борис Грызлов 13 

Дмитрий Медведев 24 

Владимир Путин 54 

Затруднились ответить 10 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 
 

ОБЩЕРОССИЙСКИЙ НАРОДНЫЙ ФРОНТ  
 

Таблица 10.9 
Слышали ли Вы о «Общероссийском народном фронте», 

создающемся сейчас вокруг «Единой России»  
по инициативе В. Путина? 

 май июнь сентябрь август ноябрь 
Внимательно слежу за развитием событий  
по этому вопросу 3 4 4 3 2 

Много слышал об этом 14 17 23 17 20 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 30 30 38 39 36 

Впервые слышу об этом 54 49 35 41 42 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.10 
Как Вы относитесь к созданию  

«Общероссийского народного фронта»? 
(в % от тех, кто слышал) 

 май июнь сентябрь август ноябрь

Целиком положительно 7 6 5 5 3 

Скорее, положительно 33 32 32 29 30 

Скорее, отрицательно 22 22 23 24 23 

Резко отрицательно 11 10 10 10 9 

Затруднились ответить 27 30 30 32 35 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.11 
Для чего прежде всего создается  

«Общероссийский народный фронт»? 
(в % от тех, кто слышал, ответы ранжированы) 

Обеспечить «Единой России» больше голосов  
на предстоящих выборах в Государственную Думу России 29 

Поддержать падающую популярность «Единой России» за счет привлечения 
профсоюзов и других общественных и негосударственных орган 28 

Консолидировать все здоровые силы общества  
для решения стоящих перед страной проблем 16 

Усилить контроль власти над партиями и общественными организациями 14 

Затруднились ответить 12 

2011 г., май; N=1600 
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Таблица 10.12 
В чьих интересах прежде всего создается  

«Общероссийский народный фронт»? 
(в % от тех, кто слышал) 

Всего народа России 17 

Партии «Единая Россия» 53 

Правящей бюрократии 9 

Непосредственно В. Путина 10 

Затруднились ответить 12 

2011 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 10.13 
Вступили ли Вы в «Общероссийский народный фронт»,  

а если нет – то есть ли у Вас намерение вступить в него? 
Уже вступил 1 

Нет, но собираюсь вступить 7 

Нет, и не собираюсь вступать 85 

Затруднились ответить 7 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 10.14 
Если Ваш работодатель предложит Вам и всем Вашим  

коллегам вступить в «Общероссийский народный фронт»,  
как Вы к этому отнесетесь? 

Целиком положительно 1 

Скорее, положительно 14 

Скорее, отрицательно 35 

Резко отрицательно 25 

Затруднились ответить 25 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 10.15 
Как Вы считаете, в большинстве случаев люди вступают в 

«Общероссийский народный фронт» добровольно,  
по принуждению или их записывают в него без их ведома? 

Добровольно 22 

По принуждению 16 

Записывают без их ведома 10 

«Добровольно�принудительно» 10 

Затруднились ответить 42 

2011 г., июль; N=1600 
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ЗАКОН О ВЫБОРАХ 
Таблица 10.16 

Вы лично за или против идеи возвращения к прямым выборам  
губернаторов регионов населением этих регионов? 

 2008 2009 2009 2010 2010 2011 
 XI IV XI I VII VII 

Определенно за 30 20 21 21 22 34 

Скорее, за 31 36 33 33 37 34 

Скорее, против 13 15 16 15 17 14 

Определенно против 6 4 6 7 3 2 

Затруднились ответить 18 24 24 24 21 16 

N=1600  
 

Таблица 10.17 
Вы лично за или против снижения «барьера» для прохождения 

партий в Государственную думу России хотя бы до 5%? 
 2009 2010 2010 2011 
 VI I VII VII 

Определенно за 9 10 11 17 

Скорее, за 27 23 26 29 

Скорее, против 22 22 22 20 

Определенно против 8 8 8 7 

Затруднились ответить 34 37 33 27 

N=1600 
 

Таблица 10.18 
Вы лично за или против возвращения к выборам  

хотя бы части депутатов Государственной думы России  
по одномандатным округам? 

 2009 2010 2010 2011 
 VI I VII VII 

Определенно за 12 12 11 17 

Скорее, за 31 24 30 32 

Скорее, против 14 15 16 13 

Определенно против 4 6 4 4 

Затруднились ответить 40 43 39 35 

N=1600 
 

Таблица 10.19 
Вы лично за или против возвращения в избирательные бюллетени 

на выборах всех уровней графы «Против всех»? 

 2010 
июль 

2011 
июль 

Определенно за 30 42 

Скорее, за 37 31 

Скорее, против 9 8 

Определенно против 5 3 

Затруднились ответить 18 16 

N=1600 
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Таблица 10.20 
После увеличения порога прохождения партий в Госдуму до 7%, 
отмены выборов депутатов по одномандатным округам и отмены 

графы «Против всех», выборы стали… 

 
2007 
май 

2011 
октябрь 

Более демократичными, чем ранее 12 16 

Менее демократичными, чем ранее 28 23 

Ни более и ни менее демократичными, чем ранее 37 37 

Затруднились ответить 23 25 

N=1600 
 

Таблица 10.21 
Как Вы относитесь к тому, что во главе списков некоторых партий, 

которые идут на выборы в Думу, находятся люди,  
не состоящие в этих партиях? 

 2007 
октябрь 

2011 
ноябрь 

Не вижу в этом никакой проблемы 29 27 

Считаю это неправильным 53 54 

Затруднились ответить 18 19 

N=1600 
 

Таблица 10.22 
Как Вы относитесь к тому, что многие из тех, кто стоит во главе 

партийных списков, после выборов в Думу не становятся 
депутатами и передают свои места  

мало известным людям из середины списков? 
 2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 

Не вижу в этом никакой проблемы 13 16 

Считаю это неправильным 66 65 

Затруднились ответить 20 19 

N=1600 
 

Таблица 10.23 
Что Вы думаете по поводу партийной принадлежности  

министров правительства России? 

 
2003 
май 

2007 
март 

2011 
октябрь 

Все министры должны состоять  
в какой�то политической партии 14 13 11 

Министры могут состоять в какой�то партии,  
а могут и не состоять 29 39 41 

Министры не должны состоять в политических партиях 41 33 34 

Затруднились ответить 17 15 13 

N=1600 
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Таблица 10.24 
Что Вы думаете по поводу партийной принадлежности  

президента России? 

 
2003 
май 

2007 
октябрь 

2011 
октябрь 

Президент должен состоять в какой�то политической партии 16 13 14 
Президент может состоять в какой�то партии,  
а может и не состоять 19 35 33 

Президент не должен состоять  
ни в какой политической партии 53 40 43 

Затруднились ответить 12 13 10 

N=1600 
 
 

ВЫБОРЫ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ 
 

Таблица 10.25 
Интересуют ли Вас предстоящие в этом году  

выборы в Государственную Думу России? 
 2003 2007 2011  
 октябрь октябрь январь апрель август ноябрь

  Определенно да 16 21 8 7 10 22 

  Скорее, да 32 34 31 33 30 38 

  Скорее, нет 31 26 36 37 38 26 

  Определенно нет 18 15 20 18 16 11 

  Затруднились ответить 3 5 5 5 6 3 

N=1600 
 

Таблица 10.26 
Ждете ли Вы от декабрьских выборов в Государственную Думу 

России перемен в нашей жизни к лучшему? 
 2007 2011 

 март январь апрель 

Определенно да 7 7 11 

Скорее, да 23 27 32 

Скорее, нет 38 36 35 

Определенно нет 25 21 17 

Затруднились ответить 7 9 5 

N=1600 
 

Таблица 10.27 
Могут ли предстоящие выборы в Государственную Думу России 

изменить Вашу жизнь, жизнь окружающих Вас людей к лучшему? 

 2003 
октябрь 

2007 
октябрь 

2011 
октябрь 

  Определенно да 6 5 7 

  Скорее, да 19 23 26 

  Скорее, нет 38 38 35 

  Определенно нет 28 23 23 

  Затруднились ответить 9 11 9 

N=1600 
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Таблица 10.28 
Произойдут ли какие�нибудь изменения в руководстве страны 
после выборов в Государственную думу в конце этого года и 

выборов президента России весной следующего года? 
Состав руководства страны кардинально обновится 6 

В составе руководства страны произойдут значительные изменения 19 

В составе руководства страны произойдут некоторые изменения 33 

Никаких изменений в составе руководства страны практически не будет 22 

Затруднились ответить 20 

2011 г. январь; N=1600 
 

Таблица 10.29 
В этом и следующем году в России действительно будут проходить 

всенародные выборы – или под видом выборов в ближайший год 
будет проходить борьба бюрократических кланов  

за доступ к государственному бюджету? 
 апрель июль август ноябрь

Действительно будут проходить всенародные выборы 28 28 21 28 

Будет проходить борьба бюрократических кланов за 
доступ к государственному бюджету 

57 59 60 48 

Затруднились ответить 15 13 19 24 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.30 
Как Вы думаете, удается ли посредством регулярных выборов 

побудить власти/правительство делать то, что хотят простые люди? 
 2000 2003 2004 2005 2007 2008 2010 2011 
 IV VI III I IV XII III III III IV VII IX X XI 
В значительной 
степени 

4 5 7 3 3 7 7 6 3 8 4 8 6 8 

В какой�то степени 20 27 33 21 28 33 35 31 29 32 34 39 40 35

Не так уж много 35 33 27 39 35 28 26 29 30 31 31 33 29 30

Совершенно нет 40 33 26 37 28 24 27 26 31 25 24 16 19 22

Затруднились 
ответить 

<1 2 7 <1 6 7 5 9 7 5 8 4 7 5 

N=1600 
 

Таблица 10.31 
Как Вы думаете, что было бы сейчас лучше для России… 

 2003 2011 
 апрель апрель июль август 
Если большинство мест в Думе, необходимое для 
принятия любых законов, получит одна партия 

33 32 36 27 

Ни одна из партий не получит большинства мест, 
и для принятия законов потребуется согласование 
позиций различных партий 

40 49 43 48 

Затруднились ответить 28 19 21 25 

2011 г., N=1600 
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Таблица 10.32 
На выборах в Государственную Думу будет происходить реальная 

борьба партий за власть и места в Думе – или  
лишь имитация этой борьбы, а распределение мест в Думе  

будет определено по решению властей? 

 2006 
ноябрь 

2007 
октябрь

2007 
ноябрь

2011 
январь

2011 
апрель

2011 
июль 

2011 
октябрь

2011 
ноябрь

Будет 
происходить 
реальная борьба 
за власть и места 
в Думе 

30 32 34 32 31 35 35 34 

Будет лишь 
имитация борьбы, 
а распределение 
мест в Думе будет 
определено по 
решению властей 

53 52 48 53 54 53 48 51 

Затруднились 
ответить 

17 15 18 15 16 13 17 16 

N=1600 
 

Таблица 10.33 
Каких политических взглядов Вы сейчас придерживаетесь? 

 
2005 

апрель 
2011 

апрель 
Коммунистические взгляды (прежде всего необходимо соблюдать 
классовые интересы; за государственную собственность на средства 
производства и пр.) 

17 18 

Социалистические и социал�демократические взгляды (государство 
должно обеспечивать социальную защиту населения в условиях 
рыночной экономики) 

39 40 

Аграрные взгляды (прежде всего необходимо стимулировать 
развитие сельского хозяйства) 21 19 

Русские национально�патриотические взгляды (прежде всего 
необходимо соблюдать интересы русского народа) 14 12 

Либеральные взгляды (за укрепление частной собственности и 
развитие рыночной экономики) 12 12 

Режим «твердой руки» (вся власть в стране должна находиться в 
руках сильного политического лидера) 22 18 

Другие ответы/нет ответа 14 13 

N=1600 
 

Таблица 10.34 
Есть ли среди семи партий, зарегистрированных в настоящее время 

в России, партия, про которую Вы могли бы сказать,  
что она выражает Ваши интересы? 

«Единая Россия» под руководством Б.Грызлова 33 
Коммунистическая партия (КПРФ) под руководством Г. Зюганова 11 
ЛДПР под руководством В. Жириновского 8 
«Справедливая Россия» под руководством С. Миронова 4 
«Яблоко» под руководством С. Митрохина 2 
«Правое дело» под руководством А. Дунаева 2 
«Патриоты России» под руководством Г. Семигина 0,1 
Нет такой 28 
Затруднились ответить 13 

2011 г., сентябрь, N=1600 
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Таблица 10.35 
Каким образом, по Вашему мнению, можно лучше всего выразить 

на выборах в Государственную Думу свой протест  
против нынешней политической системы? 

(ответы ранжированы) 
Не приходить на выборы 31 
Проголосовать за ту партию (кроме «Единой России»),  
которая имеет шансы пройти в Думу 17 

Бросить в урну испорченный (перечеркнутый) избирательный бюллетень 12 
Бросить в урну испорченный (с отметками всех партий) 
избирательный бюллетень 6 

Проголосовать за любую партию, кроме «Единой России» 6 
Унести избирательный бюллетень 5 
Бросить в урну пустой избирательный бюллетень 4 
Затруднились ответить 17 

2011 г., сентябрь, N=1600 
 

Таблица 10.36 
Что побуждает Вас участвовать в выборах? 

(в % от ответивших)  
 2003 

октябрь
2007 

октябрь 
2011 

октябрь
Гражданский долг 57 61 59 

Привычка 21 16 15 
Стремление помочь своей партии попасть в Думу/ 
увеличить число мест, которые она сможет получить 14 11 12 

Стремление помешать партии, которой я не доверяю, попасть 
в Думу/ увеличить число мест, которые она сможет получить 6 5 7 

Стремление выразить свою политическую позицию 
(даже если это не поможет никакой партии) 18 20 20 

В кругу близких мне людей принято ходить на выборы 6 11 11 
Это почти единственная возможность  
проявить свое участие в жизни страны 20 16 12 

Затруднились ответить 2 3 1 

N=1600 
 

Таблица 10.37 
Почему Вы не хотите голосовать или сомневаетесь относительно 

своего участия в выборах в Государственную Думу? 
(в % от тех, кто не собирается голосовать или сомневается) 

 2003 
ноябрь

2007 
ноябрь 

2011 
ноябрь

Устал от политики, от борьбы в верхах 12 15 11 
Не верю никому из нынешних политиков,  
не хочу голосовать ни за кого из них 23 20 27 

От моего участия и голосования ничего не будет зависеть 24 31 36 
Пока не выбрал, за кого голосовать 8 9 11 
Все равно победит «Единая Россия» 6 14 24 
Выборы будут нечестными, результаты все равно подтасуют 10 4 9 
Государственная Дума не пользуется никаким реальным влиянием 2 2 5 
Государственная Дума � бесполезный орган/от нее одни скандалы 4 1 4 
Депутаты Думы занимаются только своими личными делами 8 2 7 
Не разбираюсь в политике/не интересуюсь политикой 8 9 10 
Затруднились ответить 21 4 7 

N=1600 
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Таблица 10.38 
Как Вы считаете, выборы в Государственную Думу  

в конце этого года будут честными или «грязными»? 
2011 

 2003 
X 

2003 
XI 

2007 
XI I IV VII X XI 

В целом честными, законными 21 28 45 30 32 29 39 37 

Скорее «грязными» (с использованием 
клеветы, нажима на избирателей, 
махинаций с избирательными 
бюллетенями и т.п.) 

57 50 33 48 50 54 37 42 

Затруднились ответить 23 23 22 23 18 18 24 21 

N=1600 
 

Таблица 10.39 
Столкнемся ли мы на предстоящих в декабре этого года выборах в 

Государственную Думу России со следующими злоупотреблениями? 
 2007 

апрель
2007 

октябрь 
2011 

январь 
2011 

август 
2011 

ноябрь

Отстранение от выборов партий, неугодных 
властям 26 18 14 15 8 

Исключение из предвыборных списков партий 
кандидатов, неугодных властям 26 19 14 16 11 

Подкуп избирателей со стороны власти 33 24 16 18 19 

Подкуп избирателей со стороны оппозиции 30 20 16 15 13 

Предоставление «Единой России» и другим 
«партиям власти» тех или иных преимуществ 
при проведении избирательной кампании 

26 21 22 25 21 

Подтасовка результатов выборов 
местными/региональными избирательными 
комиссиями 

39 28 23 23 31 

Подтасовка результатов выборов 
Центризбиркомом 23 18 14 18 15 

Не будет никаких злоупотреблений 8 14 14 9 18 

Затруднились ответить  18 21 25 26 27 

N=1600 
 

Таблица 10.40 
Насколько серьезное влияние на результаты выборов  

окажут эти злоупотребления? 
(в % от тех, кто ожидает злоупотреблений на выборах) 

 2007 
апрель 

2011 
январь 

2011 
август 

2011 
ноябрь 

Очень серьезное 22 17 14 18 

Довольно серьезное 44 49 44 39 

Не очень серьезное 23 24 33 30 

Не окажут практически никакого влияния 7 5 7 5 

Затруднились ответить 4 5 3 9 

N=1600 
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Таблица 10.41 
В пользу какой партии или партий будут совершаться 

эти манипуляции и подтасовки результатов?  
(в % от ожидающих нарушений) 

 2007 2011 

 июль август 

  «Единая Россия» 46 62 

  «Справедливая Россия» 9 5 

  ЛДПР 16 5 

  КПРФ 9 3 

  «Союз правых сил» 7 2 

  «Яблоко» 6 1 

  Другие 1 2 

  Затруднились ответить 40 29 

N=1600 
 
 

ПРЕДВЫБОРНАЯ КАМПАНИЯ И АГИТАЦИЯ 

Таблица 10.42 
Всем ли партиям в ходе нынешней предвыборной кампании 

обеспечивается равная возможность предвыборной агитации, или 
некоторые из них имеют преимущества перед другими? 

 сентябрь октябрь ноябрь 

Коммунистическая партия (КПРФ) 3 5 2 

ЛДПР  7 7 3 

Яблоко 3 2  1 

«Единая Россия»  53 49 47 

«Правое дело» 1 1 1 

«Справедливая Россия»  4 2 4 

«Патриоты России»  1  1 1 

Все в равных условиях/Нет таких 23 27 32 

Затруднились ответить 19 21 17 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.43 
Какие партии на этих выборах являются объектом наибольшего 

административного давления и «грязных» технологий? 
 сентябрь октябрь ноябрь 

Коммунистическая партия (КПРФ) 13 14 11 
ЛДПР  10 9 6 
Яблоко 7 8 4 
«Единая Россия»  5 6 9 
«Правое дело»  9 3 5 
«Справедливая Россия»  9 6 7 
«Патриоты России»  3 4 3 
Все в равных условиях/ нет таких 16 19 22 
Затруднились ответить 47 48 47 

2011 г., N=1600 
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Таблица 10.44 
В какой мере будут исполнены предвыборные обещания  

по повышению уровня зарплат и социального обеспечения, 
обеспечению работой и жильем? 

В полной мере 4 

В существенной мере 17 

Лишь отчасти 50 

Никто и не думает заниматься их выполнением 28 

Затруднились ответить 3 

2011 г., октябрь; N=1600 
 
 
 
 

АДМИНИСТРАТИВНЫЙ РЕСУРС 
 

ОТКАЗ В РЕГИСТРАЦИИ 
 

Таблица 10.45 
Слышали ли о том, что министерство юстиции на этой неделе 

отказало в регистрации Партии народной свободы («Парнас»)? 
Внимательно слежу за этим 4 

Много слышал об этом 7 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 20 

Впервые слышу об этом 70 

2011 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 10.46 
Как Вы считаете, каковы истинные причины отказа  

в регистрации Партии народной свободы («Парнас»)? 
(в % от слышавших, N=485) 

Поданные документы не соответствуют требованиям закона 9 

Неправильное оформление документов 11 

Наличие в числе собранных подписей фальсифицированных подписей 10 
Целенаправленная политика на вытеснение всех политических сил, 
которые не контролируются властью 

16 

Опасения, что независимые партии смогут составить реальную 
конкуренцию «партии власти» или разрушить ее планы 

25 

Месть в отношении лидеров партии, резко критикующих власть 8 

Затруднились ответить 18 

2011 г., июнь; N=1600 

 147



Общественное мнение – 2011 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 10.47 
Как Вы считаете, следует ли министерству юстиции 
зарегистрировать или восстановить регистрацию… 

 Определенно 
да 

Скорее,
да 

Скорее, 
нет 

Определенно 
нет 

Затруднились 
ответить 

Российской 
коммунистической рабочей 
партии В. Тюлькина 

5 24 16 15 40 

Движения «Рот Фронт»  
С. Удальцова 4 16 18 16 46 

«Другая Россия»  
Э. Лимонова 6 14 19 28 33 

Социал�демократической 
партии России М. Горбачева 6 22 19 26 29 

Республиканской партии  
В. Рыжкова 7 22 22 14 35 

Партии народной свободы 
(«Парнас») М. Касьянова,  
В. Милова, Б. Немцова и  
В. Рыжкова 

8 29 15 14 34 

2011 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 10.48 
Побуждали ли Вас голосовать за какую�либо партию или партии 
Ваш непосредственный руководитель или кто�то из руководства 

предприятия, на котором Вы работаете (учебного заведения,  
в котором Вы учитесь или учатся Ваши дети)? 

(ответы ранжированы) 
«Единая Россия» 9 

ЛДПР 2 

КПРФ 1 

«Справедливая Россия» 1 

«Патриоты России» 1 

«Яблоко» 1 

«Правое дело» 0,2 

Не сталкивался с этим 74 

Затруднились ответить / не подходит 13 
2011 г., ноябрь; N=1600 
 

 Таблица 10.49 
Побуждали ли Вас голосовать за какую�либо партию или партии 

представители власти Вашего региона или города (района)? 
(ответы ранжированы) 

«Единая Россия» 12 

ЛДПР 2 

КПРФ 1,3 

«Патриоты России» 0,9 

«Яблоко» 0,7 

«Справедливая Россия» 0,6 

«Правое   дело» 0,2 

Не сталкивался с этим 72 

Затруднились ответить / не подходит 12 

2011 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 10.50 
От кого, на Ваш взгляд, прежде всего зависит, какие партии пройдут 

в Государственную Думу на выборах в декабре 2011 г. 

 
2007 
май 

2007 
ноябрь 

2011 
ноябрь 

От нынешнего президента России/премьера В. Путина 23 24 22 

От Администрации/окружения президента 22 16 18 

От самих партий, их деятельности и программ 28 23 25 

От воли избирателей 15 25 24 

Затруднились ответить 12 12 11 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 10.51 
Вмешиваются ли местные власти в Вашем городе/районе  

в ход проведения предвыборной кампании, содействуя  
какой�либо определенной партии или партиям, и если да,  

то какой партии или партиям они содействуют? 
(ответы ранжированы)  

«Единая Россия»  40 

«Справедливая Россия»  4 

ЛДПР 2 

«Яблоко»  1,5 

Коммунистическая партия (КПРФ)  1,4 

«Правое дело» 0,6 

«Патриоты России»  0,2 

Никому не оказывают и не будут оказывать содействия 25 

Затруднились ответить 29 
2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 10.52 
Как Вы считаете, оказывают или окажут при подсчете голосов 
Центризбирком и избиркомы на местах содействие какой�либо 
определенной партии или партиям, и если да, какой партии или 

партиям они содействуют или будут содействовать? 
(ответы ранжированы) 

«Единая Россия»  32 

«Справедливая Россия» 2 

Коммунистическая партия (КПРФ)  0,9 

«Яблоко» 0,8 

ЛДПР  0,7 

«Правое дело» 0,2 

«Патриоты России» 0,1 

Никому не оказывают и не будут оказывать содействия 26 

Затруднились ответить 37 

2011 г., ноябрь; N=1600 
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ДЕБАТЫ 

Таблица 10.53 
Как Вы считаете, предвыборные дебаты кандидатов –  
это «предвыборный трюк» или необходимый признак 

демократических выборов? 

 
2007 

ноябрь 
2011 
июнь 

2011 
октябрь 

Предвыборный трюк 42 43 47 

Необходимый признак демократических выборов 40 40 43 

Затруднились ответить 18 17 10 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.54 
Как Вы считаете, следует ли представителям «Единой России» 
участвовать в предвыборных дебатах с представителями всех  
без исключения партий, которые будут принимать участие в 

выборах в Государственную Думу в декабре этого года? 
Определенно да 31 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 11 

Определенно нет 3 

Затруднились ответить 18 

2011 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 10.55 
Участие в теледебатах должно быть обязательным для всех партий, 

участвующих в выборах, или Вы считаете,  
что участие партий в теледебатах необязательно,  

поскольку это пустая трата времени? 

 
2007 

ноябрь 
2011 
июнь 

Участие в теледебатах должно быть ОБЯЗАТЕЛЬНЫМ  
для всех партий 

36 53 

Участие в теледебатах НЕОБЯЗАТЕЛЬНО,  
поскольку это пустая трата времени 

44 32 

Затруднились ответить 20 15 

N=1600 
 

Таблица 10.56 
Скажите, насколько внимательно Вы следите  
за ходом нынешней предвыборной кампании? 

 
2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 

Очень внимательно 18 13 

Не очень внимательно 52 55 

Совсем не слежу 28 31 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 

 150 



Общественное мнение – 2011 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 10.57 
Видели ли Вы в последние десять дней по телевизору  
какие�либо предвыборные дебаты лидеров партий? 

 
2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 

Да 47 49 

Нет 49 47 

Затруднились ответить 6 4 

N=1600 
 

Таблица 10.58 
Представители какой партии или партий выступают/ выступали  

на этих теледебатах интереснее, убедительнее других? 
(в % от смотревших дебаты,  ответы ранжированы) 

 ноябрь декабрь 

Либерально�демократическая партия России (ЛДПР) 52 47 

Партия «Единая Россия» 33 35 

Коммунистическая партия (КПРФ) 32 33 

Партия «Справедливая Россия» 31 34 

Партия «Яблоко» 15 7 

Партия «Патриоты России» 4 2 

Партия «Правое дело» 3 2 

Затруднились ответить 11 13 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 10.59 
Какое воздействие на Ваше решение,  

за кого голосовать на этих выборах, могут оказать/  
оказали предвыборные дебаты лидеров партий? 

 
2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
2011 

декабрь 

Очень большое 3 2 2 

Довольно большое 14 17 14 

Довольно малое 17 21 12 

Очень малое 17 16 11 

Никакого воздействия 44 35 52 

Затруднились ответить 5 9 9 

N=1600 
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НАБЛЮДАТЕЛИ 

Таблица 10.60 
Принесло бы России пользу присутствие международных 

наблюдателей, следящих за ходом проведения выборов в стране? 
Определенно да 16 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 25 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 13 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.61 
Сможет ли общественный контроль за подготовкой и ходом выборов 

со стороны политический партий, журналистов, иностранных 
наблюдателей значительно уменьшить злоупотребления? 

(в % от тех, кто ожидает злоупотреблений на выборах) 
 2007 

апрель 
2011 

сентябрь 

Да 43 58 

Нет 45 27 

Затруднились ответить 12 15 

N=1600 
 

Таблица 10.62 
Хотели бы Вы принять участие в контроле  

за проведением выборов в Государственную Думу в качестве 
наблюдателя на каком�то из избирательных участков? 

Определенно да 7 

Скорее, да 14 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 41 

Затруднились ответить 6 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.63 
Обсуждаются ли вопросы, относящиеся к предстоящим выборам в 
Государственную Думу России, в кругу Ваших домашних, соседей, 

сослуживцев, и если да, участвуете ли Вы в этих разговорах? 
1995  1999  2007 2011 

 
XI XII XI XII XI X XII 

Обсуждаются, и я участвую в 
этих разговорах 40 42 55 56 38 39 51 

Обсуждаются, но я в этих 
разговорах не участвую 18 19 20 16 21 23 18 

Нет, не обсуждаются 39 36 24 26 40 37 29 

Затруднились ответить 3 3 2 3 2 2 2 

N=1600
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ЦИК 
 

Таблица 10.64 
Доверяете ли Вы Центральной избирательной комиссии России и в 

целом российской системе избирательных комиссий? 
Определенно да 11 

Скорее, да 45 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 10 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.65 
Решения, которые принимает Центральная избирательная комиссия 

(ЦИК), в равной мере соответствуют интересам всех партий, 
участвующих в выборах, – или прежде всего  

интересам «Единой России»? 
В равной мере интересам всех партий, участвующих в выборах 34 

Прежде всего интересам «Единой России» 47 

Затруднились ответить 19 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 
 

ИТОГИ ВЫБОРОВ 

Таблица 10.66 
Согласны ли Вы с тем, что нынешняя правящая бюрократия 

извратила сам смысл выборов в России и сделала их процедурой, 
обеспечивающей сохранение ее у власти? 

Определенно нет 9 

Скорее, нет 15 

Скорее, да 34 

Определенно да 20 

Затруднились ответить 22 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.67 
Согласны ли Вы с тем, что голосуя на выборах 4 декабря за другие 

партии, кроме «Единой России», люди протестовали против 
коррумпированной правящей бюрократии и ее партии? 

Определенно нет 6 

Скорее, нет 13 

Скорее, да 34 

Определенно да 24 

Затруднились ответить 23 

2011 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 10.67 
Согласны ли Вы с тем, что среди партий, принимавших участие на 
выборах в Государственную Думу, не было ни одной, за которую 

Вам действительно хотелось бы проголосовать? 
Определенно нет 28 

Скорее, нет 31 

Скорее, да 17 

Определенно да 13 

Затруднились ответить 12 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.68 
Сталкивались ли Вы 4 декабря лично с какими�либо нарушениями 

при проведении выборов? Слышали ли Вы о подобных нарушениях 
от очевидцев? Узнали о них из СМИ, Интернета или от людей, 

которые не были очевидцами этих событий? 
Сталкивался с этим лично 4 

Лично не сталкивался, но слышал об этом от очевидцев 14 
Лично не сталкивался, но узнал о них из СМИ, Интернета или от 
людей, которые сами не были очевидцами этих событий 

42 

Ничего не слышал о таких нарушениях 33 

Затруднились ответить 7 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.69 
Какая партия или партии совершали эти нарушения?  

В интересах какой партии или партий совершались эти нарушения? 
(в % от знающих о нарушениях) 

Партия «Справедливая Россия» 4 

Либерально�демократическая партия России (ЛДПР) 6 

Партия «Патриоты России» 2 

Коммунистическая партия (КПРФ) 7 

Партия «Яблоко» 1 

Партия «Единая Россия» 55 

Партия «Правое дело» 1 

Затруднились ответить 32 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.70 
Замечали ли Вы в ходе предвыборной кампании этого года  

какое�либо давление, нажим, чтобы побудить Вас принять участие 
в выборах и поддержать определенную партию и кандидата? 

Со стороны местных властей 7 

Со стороны начальства на работе 7 

Со стороны окружающих людей, товарищей по работе 5 

Не замечал ничего подобного 73 

Затруднились ответить   11 

2011 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 10.71 
Соответствуют ли официальные результаты выборов в России  

в последние годы настроениям избирателей, и если нет,  
то прежде всего почему? 

(ответы ранжированы) 
Официальные результаты выборов соответствуют настроениям 
избирателей 

33 

Не соответствуют, в том числе…  

Неравный доступ партий и кандидатов к средствам массовой информации  14 

Власти, используя административный ресурс, принуждают людей 
приходить на избирательные участки и голосов 

12 

Власти манипулируют деятельностью политических партий, не 
регистрируют оппозиционные политические партии 

10 

Политтехнологи и избирательные штабы вводят избирателей в 
заблуждение, создают у них ложные представления 

10 

Результаты голосования фальсифицируются избирательными комиссиями 7 

Затруднились ответить 15 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.72 
Были ли нарушения при подсчете голосов  

на этих выборах, и если да, то насколько существенные? 

 
1999 

декабрь
2003 

декабрь 
2007 

декабрь
2011 

декабрь

Не было нарушений 16 19 38 12 

Незначительные нарушения 22 35 19 30 

Довольно значительные, но вряд ли изменившие 
результаты выборов 

14 13 6 20 

Значительные, существенно изменившие 
результаты выборов 

5 4 3 14 

Затруднились ответить 42 30 35 23 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.73 
Соответствуют ли действительности обнародованные ЦИК 
результаты выборов в Государственную думу 4 декабря? 

В полной мере 12 

В значительной мере 40 

Довольно далеки от действительности 21 

Не имеют ничего общего с действительностью/  
полностью сфальсифицированы 

8 

Затруднились ответить 20 

N=1600 
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Таблица 10.74 
Знаете ли Вы о критических оценках Запада в отношении 

прошедших выборов в Государственную думу? 
Знаю о таких оценках 13 

Что�то слышал(а) о таких оценках 35 

Впервые слышу о таких оценках 44 

Затруднились ответить 7 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.75 
С каким из следующих высказываний по поводу этих оценок 

Вы бы скорее согласились? 

Это реалистичные оценки прошедших выборов в Государственную Думу 14 

Это акции в поддержку демократически настроенных сил России в 
надежде на укрепление их позиций в стране 

17 

Это намеренная дискредитация выборов в Государственную Думу и 
вмешательство во внутренние дела России 

32 

Затруднились ответить 37 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.76 
Насколько честно были проведены выборы  

в Государственную Думу России? 

 
2007 

декабрь 
2011 

декабрь 

Абсолютно честно 16 5 

Довольно честно 45 30 

Не очень честно 15 30 

Совершенно не честно 5 15 

Затруднились ответить 18 20 

N=1600 
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ПОСЛЕВЫБОРНЫЕ АКЦИИ ПРОТЕСТА 
 
 

Таблица 10.77 
Знаете ли Вы о массовых акциях протеста в связи с 

обнародованными результатами выборов в Государственную думу? 
Знаю об этих акциях 34 

Что�то слышал об этих акциях 44 

Впервые слышу об этих акциях 21 

Затруднились ответить 1 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.78 
Откуда Вы узнали об этих массовых уличных акциях протеста 

против нарушений при проведении выборов и подтасовок 
результатов выборов? 
(в % от тех, кто слышал) 

Телевидение 85 

Радио 11 

Газеты 9 

Журналы 1 

Друзья, родные, соседи 14 

Интернет�издания (газеты, журналы, информационные порталы) 13 

Другие источники Интернета 6 

Затруднились ответить 2 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.79 
Если говорить в целом, поддерживаете ли Вы проведение уличных 
акций протеста против нарушений при организации и проведении 

выборов и фальсификации их результатов? 
Определенно поддерживаю 12 

Скорее, поддерживаю 32 

Скорее, не поддерживаю 26 

Совершенно не поддерживаю 15 

Затруднились ответить 15 

2011 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 10.80 
Почему участники этих акций протеста  

вышли на улицы больших городов? 
(ответы ранжированы) 

Людям надоело терпеть произвол власти 30 
После прошедшего кризиса 2008�2010 годов люди в России стали более 
критически относиться к власти 25 

Мне кажется, что масштаб этих акций протеста значительно 
преувеличивается и не следует обращать на них особого внимания 20 

На этих выборах было больше нарушений и фальсификаций,  
чем на предыдущих 18 

Появились технические возможности (смартфоны, мобильный Интернет, 
социальные сети и т.п., позволяющие оперативно выявлять нарушения и пр.) 18 

Людей пугает перспектива предстоящего 12�летнего правления Путина 11 
Людей спровоцировала выйти на эти акции протеста «купленная» Западом 
«несистемная оппозиция» 11 

Затруднились ответить 14 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.81 
Чем прежде всего были вызваны прошедшие акции протеста  

против нарушений при организации и проведении  
выборов и фальсификации их результатов? 

Деятельностью «несистемной оппозиции»,  
постоянно критикующей власть 

27 

Инициативой самих людей, вышедших на эти акции потому,  
что они не желают мириться с систематическим нарушением  
их прав и неуважением к их мнению 

46 

Затруднились ответить 27 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.82 
После этих акций протеста В. Путин заявил, что многие их 
участники действовали по указке США и их действия были 

оплачены Соединенными Штатами. С каким из следующих мнений 
по поводу этого высказывания Вы бы скорее согласились? 

Так и есть, эти акции протеста проплачены США 23 

В. Путин был введен в заблуждение своим помощниками и советниками 12 
В. Путин пытается дискредитировать организаторов и участников акций 
протеста, используя заведомо ложную информацию 22 

Затруднились ответить 43 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.83 
Слышали/видели ли Вы лозунги  

«Россия без Путина», «Путин должен уйти»? 
Часто 6 

Время от времени 17 

Один�два раза 17 

Никогда 55 

Затруднились ответить 5 

2011 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 10.84 
Поддерживаете ли Вы лозунги «Россия без Путина»,  

«Путин должен уйти»? 
Определенно поддерживаю 6 

Скорее, поддерживаю 15 

Скорее, не поддерживаю 26 

Совершенно не поддерживаю 35 

Затруднились ответить 19 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.85 
Протестные настроения в обществе в ближайшее время будут  
расти, сохранятся на нынешнем уровне или пойдут на спад? 

Будут расти 23 

Сохранятся на нынешнем уровне 35 

Пойдут на спад 29 

Затруднились ответить 13 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 10.86 
Каким образом, скорее всего, будет поступать власть  

в случае нарастания протестных акций? 
Будет пытаться найти общий язык с протестующими 40 

Будет пытаться раздробить, подкупить, противопоставить 
друг другу лидеров и различные группы протестующих 

20 

Будет пытаться жестко подавлять протесты 18 

Затруднились ответить 22 

2011 г., декабрь; N=1600 
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ОППОЗИЦИЯ 
Таблица 10.87 

Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
май 

2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июнь 

2008 
июль 

2009 
июль 

2010 
июль 

2011 
июль 

Определенно да 32 34 27 25 27 25 23 27 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 44 45 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 12 19 

Определенно нет 5 5 6 5 7 5 4 7 

Затруднились 
ответить 

22 23 24 27 17 24 16 2 

N=1600 
 

Таблица 10.88 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
 V VII VII VII VII VII VII VII 

Определенно да 18 14 11 20 15 11 11 16 

Скорее, да 24 27 26 33 32 28 38 35 

Скорее, нет 25 22 27 14 22 26 30 33 

Определенно нет 13 13 12 7 13 12 8 14 

Затруднились ответить 20 24 24 25 19 22 14 2 

N=1600 
 

Таблица 10.89 
Имеют ли российские оппозиционные партии  

возможность свободно выражать свои взгляды  
и пытаться влиять на политику правительства? 

Как правило, да 21 

Иногда 31 

Редко 24 

Вообще не имеют такой возможности 12 

Затруднились ответить 13 

2011 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.90 
Как Вы считаете, есть ли у оппозиции продуманная программа 

улучшения положения страны или она только критикуют власть, не 
имея никакой конструктивной программы? 

Есть продуманная программа улучшения положения страны 22 

Она только критикуют власть, не имея никакой конструктивной программы 49 

Затруднились ответить 29 

2011 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 10.91 
Возможна ли сейчас свободная критика  

власти в России, без последствий для критикующего? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2010 
июнь 

2010 
июль 

2011 
ноябрь 

Определенно да 13 18 13 7 8 

Скорее, да 34 37 37 39 40 

Скорее, нет 27 21 29 34 33 

Определенно нет 11 8 10 11 8 

Затруднились ответить 15 16 11 9 11 

N=1600 
 

Таблица 10.92 
Как Вы считаете полезна ли для России свободная критика власти? 

 2006 
декабрь 

2007 
октября 

2010 
июль 

2011 
ноябрь 

Определенно да 19 23 23 20 

Скорее, да 45 43 56 55 

Скорее, нет 14 14 12 12 

Определенно нет 5 4 3 2 

Затруднились ответить 17 16 8 11 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 10.93 
Приносит ли нынешняя критика власти 

какие�нибудь существенные результаты? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь 
2010 
июнь 

2010 
июль 

2011 
ноябрь 

Определенно да 2 7 4 3 5 

Скорее, да 20 25 23 26 29 

Скорее, нет 32 31 34 37 37 

Определенно нет 26 18 23 19 12 

Затруднились ответить 20 20 16 15 17 

N=1600 
 

Таблица 10.94 
Почему власти начали использовать силу  

для разгона митингов и демонстраций оппозиции? 

 
2010 

апрель 
2011 

апрель 

Для поддержания общественного порядка 24 26 

Из опасений, что эти акции перерастут в массовые волнения, 
«оранжевую революцию» 

27 33 

Это результат неконтролируемости властей и силовых 
структур со стороны общества, их полной безнаказанности 

16 12 

Это демонстрация силы со стороны власти, направленная на 
подавление любых альтернатив и гражданской активности 

19 17 

Затруднились ответить 14 12 

N=1600 
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Таблица 10.95 
Использование силовых методов  

для разгона митингов и демонстраций оппозиции  
свидетельствует об уверенности и силе нынешнего руководства 

страны или о его неуверенности и слабости? 

 
2007 

апрель 
2010 

апрель 
2011 

апрель 

Определенно, об уверенности и силе 9 6 8 

Скорее, об уверенности и силе 19 20 22 

Скорее, о неуверенности и слабости 37 42 40 

Определенно, о неуверенности и слабости 14 14 13 

Затруднились ответить 22 20 18 

N=1600 
 
 
 

 «ДЕНЬ ГНЕВА»  
 

Таблица 10.96 
Слышали ли Вы о «Днях гнева» –  регулярно проводящихся  

в крупных городах страны акциях протеста  
против социальной политики властей? 

Внимательно следите за этими акциями 2 

Что�то слышали об этом 25 

Впервые слышите об этом 68 

Затруднились ответить 5 

2011 г., апрель; N=1600  
 

Таблица 10.97 
Как Вы относитесь к таким акциям, как «День гнева»? 

Полностью поддерживаю 4 

Скорее, поддерживаю 25 

Скорее, против 20 

Полностью против 6 

Затруднились ответить 45 

2011 г., апрель; N=1600  
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«СТРАТЕГИЯ 31» 
 
 

Таблица 10.98 
Слышали ли Вы о «Стратегии 31» – регулярно проводящихся в крупных 

городах страны митингах в защиту 31 статьи Конституции о свободе 
собраний, которые регулярно запрещаются и разгоняются властями? 

 2010 2011 

 июль октябрь январь апрель ноябрь 

Хорошо знакомы с происходящим/ 
внимательно следите 

3 3 3 2 2 

Что�то слышали об этом 22 28 25 34 25 

Впервые слышите об этом 68 63 57 59 67 

Затруднились ответить 7 6 15 5 6 

N=1600  
 
 

Таблица 10.99 
Как Вы относитесь к таким акциям, как «Стратегия 31»? 

 2010 2011 

 июль октябрь январь апрель ноябрь 

Полностью поддерживаю 9 10 5 8 7 

Скорее поддерживаю 28 31 23 30 20 

Скорее против 11 12 13 16 13 

Полностью против 4 2 3 4 4 

Затруднились ответить 48 45 56 42 57 

N=1600 
 

Таблица 10.100 
Было ли оправдано задержание в ходе проведения акции 

«Стратегия�31» 31 декабря прошлого года и заключение под стражу 
на срок от 4 до 15 суток лидеров российской оппозиции:  

Б. Немцова, Э. Лимонова, И. Яшина и других? 
Определенно да 4 

Скорее, да 14 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 53 

2011 г., январь; N=1600 
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ОБЩЕСТВЕННЫЕ ДВИЖЕНИЯ 
 

Таблица 10.101 
Как Вы считаете, большинство общественных движений,  

инициатив в современном российском обществе возникает... 

 
2008 
июнь 

2010 
июнь 

2011 
апрель 

По частному почину граждан, «снизу»,  
независимо от власти или иных политических сил 

14 13 12 

По инициативе власти 32 30 23 

По инициативе иных политических сил,  
находящихся в оппозиции власти 

21 22 27 

По инициативе внешних сил, заинтересованных в 
определенном развитии России 

11 13 11 

Затруднились ответить 22 22 27 

N=1600 
 

Таблица 10.102 
Что, по Вашему мнению, мешает людям самостоятельно, 

 без участия властей объединять свои усилия,  
предпринимать совместные действия для решения своих проблем  

и общественно важных задач? 
Большинство людей не способны объединиться, договориться, 
прийти к общему мнению 

23 

Большинство людей не доверяет другим 25 
Большинство людей не имеют веса, влияния, необходимых для 
практических действий 

20 

Большинство людей устали, «замотаны»,  
им не хватает свободного времени 

33 

Большинство людей ленивы, апатичны и безынициативны 19 

Большинство людей живут по принципу «моя хата с краю»,  
их не волнуют проблемы других людей 

33 

Большинство людей не верят социально активным людям,  
думают, что те действуют небескорыстно 

19 

Большинство людей не верят в то, что такая деятельность может 
принести весомые результаты 

37 

Большинство людей опасаются преследований со стороны властей 16 

Затруднились ответить 8 

2011 г., апрель; N=1600 
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ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА 
 

Таблица 10.103 
Обладает ли Общественная палата Российской Федерации 

реальным политическим весом – или это декоративный орган, 
который не имеет никакого влияния? 

 2007 2008 2009 2010 2011 

 VII II I I I 

Обладает реальным политическим весом 16 17 12 15 13 

Декоративный орган,  
который не имеет никакого влияния 

48 23 23 26 30 

Ничего не знаю об Общественной палате РФ 19 41 51 47 45 

Затруднились ответить 17 18 14 12 12 

N=1600 
 
 

«НАШИ» 

Таблица 10.104 
Знаете ли Вы о движении «Наши»? 

 
2005 

сентябрь
2006 

декабрь 
2007 

декабрь 
2011 

ноябрь 

Сталкивался с ними лично 2 1 2 3 

Слышал или читал о них по телевидению,  
в газетах или знаю из других источников 

20 28 32 29 

Ничего  не знаю о них 78 71 66 68 

N=1600 
 

Таблица 10.105 
Как Вы относитесь к движению «Наши»?  

(в % от тех, кто слышал) 
 2005 

сентябрь 
2006 

декабрь 
2007 

декабрь 
2011 

январь 
2011 

ноябрь 

 С надеждой 4 6 8 2 4 

 С интересом 23 19 26 14 21 

 С беспокойством, страхом 18 11 5 9 7 

 Без особых чувств 48 59 56 66 62 

 Затруднились ответить 6 5 6 9 6 

N=1600 
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11. ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

Таблица 11.1 
Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее важны? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1994
VIII 

1999
IV 

2001
I 

2002
X 

2003
X 

2004
X 

2005
X 

2006
X 

2007
X 

2009
I 

2010
I 

2010
X 

2011
X 

Право на бесплатное 
образование, 
медицинскую помощь, на 
обеспечение в старости,  
при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 65 69 70 

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 60 57 67 

Неприкосновенность 
личной жизни, жилища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 52 51 53 

Право на хорошо 
оплачиваемую работу по 
специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 54 50 46 

Право владеть 
собственностью 

29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 34 38 41 

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 29 34 38 

Право на 
гарантированный 
государством 
«прожиточный минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 36 36 36 

Право на получение 
информации 

8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 20 22 25 

Свобода 
вероисповедания 

14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 19 22 21 

Право уехать в другую 
страну (и вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 15 17 19 

Право избирать своих 
представителей в органы 
власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 17 20 18 

Затруднились ответить 6 3 0 1 3 1 1 1 2 1 2 2 1 

N=1600 
 

Таблица 11.2 
Какой из следующих подходов к проблеме прав человека кажется 

Вам более правильным? 
 1999 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011

Интересы государства должны 
ставиться выше, чем права 
отдельного человека 

11 12 10 12 8 11 11 9 

Ради интересов государства в 
отдельных случаях можно 
согласиться с ущемлением прав 
отдельных граждан 

16 15 19 16 16 18 15 14 

Люди имеют право бороться за свои 
права, даже если это идет вразрез с 
интересами государства 

43 44 45 47 48 49 46 52 

Права отдельного человека должны 
ставиться выше, чем интересы 
государства 

16 21 16 14 19 12 16 15 

Затруднились ответить 12 9 10 11 10 10 11 10 

N=1600 
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Таблица 11.3 
Что сейчас важнее для России:  

порядок в государстве или соблюдение прав человека? 

 
1997 

апрель 
2007 

апрель 
2011 
июль 

Порядок в государстве 60 54 53 

Соблюдение прав человека 27 36 42 

Затруднились ответить 13 10 5 

N=1600 
 

Таблица 11.4 
Можете ли Вы отстоять в России  

свои интересы или права в случае их нарушения? 
 2008 2009 2010 2011 
 VI VI VI X 

Определенно да 3 2 3 3 

Скорее, да 22 21 22 23 

Скорее, нет 37 41 38 40 

Определенно нет 25 22 23 20 

Затруднились ответить 13 15 14 13 

N=1600 
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12. СМИ, СВОБОДА СЛОВА 

 
Таблица 12.1 

В какой мере заслуживают доверия  
сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

 1989 1993 1994 1995 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 28 28 29 25

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 40 49 51 47

Совсем нет 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 18 21 22 18 16 15 21

Затруднились 
ответить 

16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 14 7 5 6 

Число 
опрошенных 

 2100  2100  2100 2100  2100  2100  2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100  2100  1600 1600 1600

 
 

Таблица 12.2 

Смотрите ли Вы новости по телевизору, и если да, то новости  
каких каналов Вы смотрите более или менее регулярно? 

1�й канал 71 

Россия�1 58 

НТВ 48 

Культура 6 

5�й канал (Санкт�Петербург) 8 

ТВЦ 5 

Россия�24 10 

РЕН�ТВ 13 

Другие федеральные телеканалы 1 

Дождь <1 

РБК 1 

Региональные /местные телеканалы (включая кабельные) 11 

Euronews 2 

Другие зарубежные (международные) каналы 1 

Не смотрю новости по телевизору 4 

2011 г.,  август; N=1600 
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Таблица 12.3 

Откуда Вы в основном узнаете новости о том,  
что происходит в нашей стране? 

 
Первое 

упоминание 
Второе 

упоминание

Российские государственные телеканалы («Первый канал», 
«Россия», «Культура», региональные каналы ВГТРК) 

74 12 

Российские частные телеканалы (НТВ, Рен�ТВ,  
другие негосударственные/коммерческие каналы,  
включая региональные и местные) 

10 34 

Интернет 6 11 

Иностранные источники новостей (иностранные 
телеканалы, радио, газеты и журналы) 

1 3 

Государственные газеты ("Российская газета", газеты 
региональных/местных органов власти) 

2 12 

Радио 1 6 

Семья, друзья, соседи 3 1 

Негосударственные/частные газеты 1 2 

Затруднились ответить 2 8 

2011 г, ноябрь; N=1600 
 
Таблица 12.4 

Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  
в возможности свободно высказывать свое мнение? 

Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Положение 
изменилось 
к лучшему 

68 63 19 26 31 29 16 20 14 36 13 8 10 15 

Положение 
изменилось 
к худшему 

4 6 18 19 20 15 18 17 13 18 18 18 23 17 

Положение не 
изменилось 

16 17 56 45 42 48 58 55 62 37 59 63 56 58 

Затруднились 
ответить 

12 15 8 11 7 8 8 8 11 9 10 11 11 10 

N=1600 
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13. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 13.1 
В какой мере заслуживает доверия церковь? 

 1997 
IX 

1998 
III 

1999 
IX 

2000 
IX 

2001 
IX 

2002
IX 

2003
IX 

2004
IX 

2005
IX 

2006
IX 

2006
IX 

2007
III 

2007
IX 

2008 
III 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
IV 

Вполне 
заслуживает 

38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 54 49

Не вполне 
заслуживает 

22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 24 23

Совсем не 
заслуживает 

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 6 9 

Затруднились 
ответить 

30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 17 18

1997�2008 гг. N=2100; 2009 г., N=1600 
 

График 13.1 
К какому вероисповеданию Вы себя относите? 
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православные неверующие другие вероисповедания затруднились ответить

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 

Таблица 13.2 
Крещены ли Вы?  

(в % от всех опрошенных, кроме мусульман и иудаистов) 

 
1998 

ноябрь 
2001 
июль 

2002 
июль

2003 
январь

2004 
июль

2005 
июль

2007 
июль

2010 
август 

2011 
август

Да  76 79 81 85 80 80 79 84 86 

Нет  17 18 17 12 17 17 18 13 13 

Затруднились 
ответить 

7 4 3 3 3 3 3 3 1 

N=2100 
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Таблица 13.3 

Посещаете ли Вы религиозные службы? Если да, то как часто? 

 
2003 
июль 

2007 
сентябрь 

2008 
январь 

2010 
декабрь 

2011 
декабрь

Несколько раз в неделю 1 1 0,2 1 2 

Раз в неделю 1 2 1 2 2 

Два�три раза в месяц 2 2 2 3 3 

Раз в месяц 3 3 4 4 5 

Несколько раз в году 20 24 14 18 19 

Примерно раз в году 10 10 15 11 11 

Реже, чем раз в году 18 18 19 12 12 

Никогда 46 39 38 45 45 

N=1600 
 

Таблица 13.4 
Ходите ли Вы к причастию? Если да, то как часто?  

(В % от опрошенных, которые крещены) 
 1998 

XI 
2001
VII 

2002
VII 

2003
I 

2004
VII 

2005
VII 

2007 
VII 

2009 
II 

2010
VIII 

2011
VIII 

Не причащаюсь 68 80 76 70 75 75 78 62 71 65 

Раз в неделю 1 1 1 1 1 1 <1 1 <1 1 

Раз в месяц 2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 

Несколько раз в год 12 6 8 7 10 8 8 10 7 6 

Раз в год и реже 17 12 13 21 13 15 12 19 10 23 

N=2100 
 

Таблица 13.5 
Принимаете ли Вы участие в деятельности или мероприятиях  

какой�либо религиозной, церковной общины,  
не считая посещения служб? Если да, то как часто?  

 
1998 

сентябрь 
2008 

январь 
2010 

август 
2011 

август 

Никогда 93 87 87 86 

Реже, чем раз в год 1 1 3 3 

Примерно раз или два в год 1 1 1 1 

Несколько раз в год 1 1 1 2 

Примерно раз в месяц <1 <1 <1 <1 

2�3 раза в месяц <1 <1 <1 <1 

Почти каждую неделю <1 <1 <1 <1 

Каждую неделю <1 1 1 <1 

Несколько раз в неделю <1 <1 <1 2 

Трудно сказать/не помню 3 8 6 6 

Число опрошенных 1700 1000 1600 1600 
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Таблица 13.6 
Верите ли Вы в вечную жизн»? 

 
1992 

апрель 
1998 

декабрь 
2000 

январь 
2006 

февраль 
2007 

декабрь 
2008 

январь 
2011 

февраль

Да 20 22 21 16 20 29 21 

Нет 43 60 66 72 62 56 67 

Затруднились ответить 37 18 13 12 18 15 12 

N=1600 
 

Таблица 13.7 
Верите ли Вы в существование дьявола? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

2011 
август 

Верю, что существует 11 16 14 

Скорее всего существует 14 24 21 

Скорее всего не существует 20 24 13 

Не верю, что существует 37 22 33 

Затруднились ответить 17 14 19 

Число опрошенных 3000 1600 1600 
 
 

Таблица 13.8 
Верите ли Вы или не верите в существование ангелов? 

Верю, что существует 21 

Скорее всего существует 25 

Скорее всего не существует 9 

Не верю, что не существует 28 

Затруднились ответить 16 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 13.9 
Верите ли Вы или не верите в существование ведьм? 

Верю, что существует 11 

Скорее всего существует 20 

Скорее всего не существует 13 

Не верю, что не существует 37 

Затруднились ответить 19 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 13.10 
Верите ли Вы в приметы? 

 
1990 
март 

1992 
апрель

1998 
декабрь

2000 
январь

2006 
февраль

2008 
январь 

2011 
февраль

Да 51 51 56 57 54 63 58 

Нет 26 23 36 39 41 31 39 

Затруднились ответить 23  26 8 4 5 6 4 

N=1600 
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Таблица 13.11 
Верите ли Вы в вещие сны? 

 
1992 

апрель 
1998 

декабрь
2000 

январь 
2006 

февраль 
2008 

январь 
2011 

февраль
Да 44 49 51 43 59 52 

Нет 29 39 44 52 33 44 

Затруднились ответить 27 12 5 5 8 4 
N=1600 
 

Таблица 13.12 
Верите ли Вы предсказаниям астрологов? 

 
1992 

январь 
1997 

январь 
1998 

декабрь 
2000 

январь 
2006 

февраль 
2008 

январь
2011 

февраль

Да 32 32 30 33 30 33 30 

Нет 38 54 55 57 63 54 62 

Затруднились ответить 30 14 15 10 7 14 9 
N=1600 
 

Таблица 13.13 
Верите ли Вы в то, что на земле появляются инопланетяне? 

 
1992 

апрель 
1998 

декабрь
2000 

январь 
2006 

февраль 
2008 

январь 
2011 

февраль
Да 35 27 31 21 33 28 

Нет 28 49 55 63 47 56 

Затруднились ответить 37 14 14 16 20 16 
N=1600 
 

Таблица 13.14 
Вы хотели бы жить… 

 2007 
октябрь 

2011 
ноябрь 

Как можно дольше 22 25 
До тех пор, пока будете сохранять силы и ясность ума 34 37 
Сколько Бог даст 43 34 
Затруднились ответить 2 4 

N=1600 
 

Таблица 13.15 
Задумывались ли Вы о своей смерти, и если да,  

как Вам кажется – готовы ли Вы к ней? 
 2007 

октябрь 
2011 

ноябрь 
Готов 15 12 
Не готов 34 44 
Не задумывался над этим 44 37 
Затруднились ответить 7 8 

N=1600 
 

Таблица 13.16 
Хотели бы Вы жить вечно? 

 2007 
октябрь 

2011 
ноябрь 

Да 20 17 
Нет 68 68 
Затруднились ответить 12 15 

N=1600
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 
 

Таблица 13.17 
Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 

 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 III III II II II II II II II II II 
Сохраню обычный режим 
питания 

73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 72 

Собираюсь частично поститься 
(отказаться от мяса,  
спиртного и т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 18 

Собираюсь полностью 
поститься последнюю неделю 

� 2 2 4 5 4 2 2 4 2 4 

Собираюсь соблюдать полный 
пост в течение семи недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 3 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 4 

N=1600 
 

Таблица 13.18 
Будете ли Вы праздновать Пасху? Если да, то что из 

перечисленного будете делать Вы или члены Вашей семьи? 
 1997 1998 1999 2000 2006 2010 2011 

Готовить творожную пасху 17 19 11 13 18 14 18 

Печь куличи 38 45 44 43 39 31 33 

Покупать куличи 16 19 21 21 39 39 41 

Красить яйца 67 71 74 72 76 70 76 

Освящать куличи 13 18 14 14 21 19 25 

Пойду ко Всенощной 7 11 8 5 7 8 9 

Поеду на кладбище �* �* �* �* 28 19 27 

Буду принимать гостей 31 33 27 25 32 23 32 

Пойду в гости 25 25 24 23 26 25 30 

Буду делать подарки близким 7 8 6 4 7 7 7 

Не знают, как будут праздновать 10 9 7 11 5 6 4 

Не будут праздновать Пасху 8 6 7 4 7 7 4 

Не знают, будут праздновать или нет 3 2 3 3 2 3 1 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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14. СЕМЬЯ  
 

График 14.1 
Как изменилась жизнь Вашей семьи? 
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ДАННЫЕ  ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

Ожидания на изменения в будущем году

Оценки изменений за прошедший год

 
 График построены как разность долей положительных и отрицательных 
оценок положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 
 

 

ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ 
Таблица 14.1 

Что в настоящее время больше всего  
осложняет жизнь Вашей семьи? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011
 I I I I I I I VIII VIII

Низкие доходы, нехватка денег 72 73 73 66 71 61 60 60 59 

Опасения потерять работу 15 15 20 16 14 17 14 17 17 

Плохое здоровье, трудности с лечением 35 30 30 32 35 31 32 31 27 

Плохое жилье 15 12 12 14 12 18 13 15 15 

Бытовые трудности 20 19 21 21 20 20 21 28 27 
Невозможность дать детям  
хорошее образование 10 11 11 10 11 9 7 10 10 

Плохие отношения в семье 3 2 2 2 2 2 2 2 2 
Пьянство, наркомания кого�либо  из 
членов семьи 4 2 3 2 3 3 2 4 4 

Усталость, переутомление 13 16 12 15 16 16 16 19 17 
Безысходность, отсутствие перспектив в 
жизни 13 15 18 12 13 15 12 11 12 

Недостаток свободного времени 9 8 9 10 10 11 13 19 15 

Затруднились ответить 5 6 7 7 5 9 12 5 7 

2002�2008 гг. N=2100, с 2009 г. N=1600 
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Таблица 14.2 
Если говорить об образе жизни Вашей семьи,  

какие цели Вы, члены Вашей семьи ставят перед собой? 
 1998 

XI 
1999 

III 
2001

XI 
2003

III 
2004

IV 
2005

IV 
2006
VIII 

2007
VIII 

2009 
III 

2010 
III 

2011
III 

  Выжить, пусть на самом  
  примитивном уровне  
  существования 

28 22 18 16 18 15 15 20 21 23 21 

  Жить не хуже,  
  чем большинство семей  
  в моем городе, районе 

48 55 48 55 50 58 56 55 55 55 54 

  Жить лучше, чем 
  большинство семей 
  в моем городе, районе 

12 10 17 17 21 15 20 17 16 15 17 

  Жить так, как живет  
  средняя семья  
  в Западной Европе, США 

9 10 13 9 8 8 7 7 6 6 7 

  Жить лучше, чем живет 
  средняя семья в 
  Западной Европе, США 

3 2 3 2 3 2 3 2 2 2 1 

N=1600 
 
 

Таблица 14.3 
Какая примерно часть доходов Вашей семьи  

уходит сейчас на питание? 
 1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 VI XI II II XII I VIII VIII IV IX VIII IV VI X 

Менее 
половины 

6 4 5 6 14 14 15 18 18 16 22 17 20 20 

Примерно 
половина 

20 15 15 24 33 32 37 36 39 40 41 36 39 41 

Примерно  
две трети 

40 24 21 29 28 29 29 26 23 25 20 26 22 26 

Почти все 30 56 55 37 23 22 16 13 14 13 12 15 12 9 

Затруднились
ответить 

5 1 4 4 3 3 4 8 5 5 5 2 8 4 

1991 г., N=1300; 1992�2009 гг., N=1600 
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15. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
Таблица 15.1 

Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 
где Вы живете, межнациональная напряженность? 

 2005 
ноябрь

2006 
апрель

2006 
ноябрь

2007 
апрель

2008 
декабрь 

2010 
декабрь

2011 
декабрь

  Определенно да 5 4 7 4 7 7 3 

  Скорее, да 21 18 23 18 20 19 21 

  Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 46 

  Определенно нет 26 30 24 27 24 20 24 

   Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 6 

N=1600 
 

Таблица 15.2 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность со стороны 

людей других национальностей? 
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
X 

2009 
XI 

2010
VIII 

2011
VIII 

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 14 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 27 

Никогда/ практически никогда 60 56 61 60 53 58 60 55 50 

Затруднились ответить 2 1 2 3 3 4 2 4 5 

N=1600 
 

Таблица 15.3 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность к людям других 

национальностей? 
 2002 

VII 
2004 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
X 

2009
XI 

2010
VIII 

2011
VIII 

Очень часто 3 4 4 3 3 2 1 4 6 

Довольно часто 9 13 9 8 9 8 10 15 14 

Редко 29 29 25 27 32 32 30 25 26 

Никогда/ практически никогда 59 53 60 59 53 55 56 52 49 

Затруднились ответить 1 2 2 3 3 4 3 4 6 

N=1600 
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Таблица 15.4 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

2009 
ноябрь 

2011 
январь 

2011 
ноябрь

Определенно да 12 13 10 3 15 11 

Скорее, да 37 37 29 20 41 28 

Скорее, нет 30 32 32 39 28 39 

Определенно нет 12 8 18 25 6 11 

Затруднились ответить 10 10 10 12 11 11 

N=1600 
 
 

Таблица 15.5 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

2009 
ноябрь 

2011 
январь 

2011 
ноябрь

Определенно да 5 6 4 2 8 6 

Скорее, да 19 16 16 8 22 14 

Скорее, нет 43 46 41 38 42 40 

Определенно нет 25 22 30 42 21 28 

Затруднились ответить 9 10 10 10 8 12 

N=1600 
 

Таблица 15.6 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам  

из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 

 2002 
XI 

2003 
XI 

2004 
XI 

2006 
XI 

2007 
IV 

2007 
XI 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 5 1 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 4 4 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 14 15 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 15 20 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 6 3 

Никаких особых 
чувств 

39 45 46 56 52 54 61 57 57 

Затруднились 
ответить 

4 4 4 3 2 3 2 4 1 

N=1600 
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Таблица 15.7 
Следует ли ограничить проживание  

на территории России людей следующих национальностей? 

 2004
VIII

2005
VIII

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009
VIII

2010
VIII

2011
VII 

ДА: 

  Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 21 

  Евреев 15 18 13 10 6 11 8 

  Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 39 

  Китайцев 39 46 41 41 34 36 30 
  Выходцев из бывших 
  среднеазиатских республик СССР 

31 31 23 25 20 27 26 

  Украинцев 8 8 7 6 7 6 5 

  Цыган 32 30 29 25 22 30 18 

  Всех наций, кроме русской 14 11 11 10 16 16 17 
  Нет, не следует вводить ограничения на проживание 
  людей каких бы то ни было национальностей 

21 20 25 23 19 21 17 

  Затруднились ответить 5 5 6 8 14 12 15 

N=1600 
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НАЦИОНАЛИЗМ 
 

Таблица 15.8 
Как окрашено для Вас по смыслу слово «национализм»? 

Положительно 8 

Нейтрально 38 

Отрицательно 44 

Затруднились ответить 10 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 15.9 
Действительно ли в России в последние годы  

стало больше проявлений национализма – или просто  
в последнее время об этом стали больше говорить? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2011 
январь 

Действительно стало больше проявлений национализма 40 41 39 

Просто об этом стали больше говорить 44 48 47 

Затруднились ответить 16 12 13 

N=1600 
 

Таблица 15.10 
Число русских, которые разделяют крайние националистические 

взгляды  за последние годы, стало больше, чем 5�6 лет назад? 
 2004 

декабрь 
2005 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2011 

август 

  Стало больше 58 55 47 55 52 

  Стало меньше 8 8 10 10 14 

  Осталось прежним 20 24 25 25 21 

  Затруднились ответить 14 13 18 10 14 

N=1600 
 

Таблица 15.11 
Какова, на Ваш взгляд, основная причина  

роста русского национализма в России в наши дни?  
(в % от тех, кто считает, что национализма стало больше)  

 
2004
XII 

2005
XI 

2006 
XI 

2011 
VIII 

Национальные предрассудки русского населения 3 4 5 5 

Вызывающие действия, поведение национальных меньшинств 20 22 30 44 

Плохие условия жизни в России 24 23 30 21 

Террористические акты последних лет 32 33 16 15 

Власти не могут справиться со вспышками национализма 8 4 5 6 

Власти заинтересованы в раздувании национализма 8 5 8 4 

Затруднились ответить 4 8 5 4 

N=1600 

 180 



Общественное мнение – 2011 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 15.12 

Борются ли российские власти с крайним русским национализмом? 
 2005 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2011 

август 

  Российские власти борются с крайним русским национализмом 38 44 42 

  Российские власти поощряют крайний русский 
  национализм и способствуют его распространению 25 22 20 

  Затруднились ответить 37 34 38 

N=1600 
 

Таблица 15.13 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»? 

 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011
 XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII I XI

Поддерживаю, 
ее давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19 15 19

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, но 
в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35 43 40

Отрицательно, 
это настоящий 
фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21 24 23

Меня это не 
интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16 13 11

Затруднились 
ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 5 7

N=1600 
 
 

РУССКИЕ МАРШИ 
 

Таблица 15.14 
 

Слышали ли Вы в последнее время о массовых  
уличных выступлениях в центре Москвы и в других городах России  

под лозунгами «Россия для русских»? 

 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 

Да 66 40 

Нет 28 54 

Затруднились ответить 6 6 

N=1600 
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Таблица 15.15 
Какие чувства вызывают  

у окружающих Вас людей такие выступления? 
Одобрение 17 

Сочувствие 13 

Осуждение 27 

Страх 9 

Затруднились ответить 34 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 15.16 
Вы лично поддерживаете подобные выступления или осуждаете их? 

Определенно поддерживаю 4 

Скорее, поддерживаю 24 

Скорее, осуждаю 33 

Определенно осуждаю 15 

Ничего не знаю о нем/ затруднились ответить 23 

2011 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 15.17 
Как Вы считаете, следует ли ждать повторения тех демонстраций 
националистов и футбольных болельщиков, которые имели место 

в Москве в декабре прошлого года? 
Определенно да 14 

Скорее, да 49 

Скорее, нет 16 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 19 

2011 г., январь; N=1600 

 

ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 

Таблица 15.18 
Как Вы считаете, сколько приезжих/мигрантов  

в настоящее время проживает в России? 
До 1 миллиона 5 

От 1 до 2 миллионов 12 

От 2 до 5 миллионов 17 

От 5 до 10 миллионов 17 

От 10 до 20 миллионов 10 

Более 20 миллионов 11 

Затруднились ответить 29 

2011 г., август; N=1600 
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Таблица 15.19 
На что должна быть направлена национальная политика России? 

Сосуществование и взаимное уважение норм и правил поведения 
коренного населения и мигрантов других стран и национальностей 31 

Ассимиляция мигрантов, подчинение их нормам и правилам поведения 
коренного населения 30 

Выдворение мигрантов из России либо  
в регионы их постоянного проживания 21 

Расселение мигрантов и коренного населения в разных районах, 
ограничение количества контактов между ними 9 

Затруднились ответить 9 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.20 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих? 
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 
 VII VIII IX VIII VIII X VIII XI VIII I VIII XI
Пытаться ограничить  
приток приезжих 

45 54 59 52 57 52 63 61 60 68 63 64

Не ставить на пути притока 
приезжих административные 
барьеры и пытаться использовать 
его на благо России 

44 38 36 39 32 35 23 30 27 24 21 28

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 13 9 13 8 16 8

N=1600  
 

Таблица 15.21 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2008 

декабрь 
2010 

декабрь
2011 

декабрь
  Легализовать их и помогать получить
  Работу и ассимилироваться в России

31 35 25 27 20 

  Выдворять их за пределы России 53 50 54 52 57 

  Затруднились ответить 16 15 21 21 22 

N=1600 
 
 

ДПНИ 

Таблица 15.22 
Слышали ли Вы что�нибудь о «Движении против нелегальной 

иммиграции» (ДПНИ), и если да, то как Вы считаете,  
это русская патриотическая организация 

или экстремистская профашистская организация? 

 2006 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

2010 
декабрь 

2011 
октябрь 

Русская патриотическая организация 7 8 9 9 

Экстремистская профашистская организация 7 10 16 15 

Ничего не слышал о ДПНИ 73 70 61 62 

Затруднились ответить 14 12 14 15 

N=1600 
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16. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ 
 

График 16.1 
Как Вы оценили бы сейчас обстановку на Северном Кавказе? 
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  N=1600 
 

 
График 16.2 

Как изменится в течение ближайшего года  
обстановка на Северном Кавказе? 
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Таблица 16.1 
Смогут ли российские власти в конце концов  

обеспечить порядок и мирную жизнь на Северном Кавказе? 
 2009 2010 2010 2010 2011 2011 
 VIII IV VII VIII I IX 

Думаю, что наладить мирную жизнь  
удастся в ближайшие годы 

12 9 11 12 9 11 

Думаю, что на это потребуется много лет 34 44 37 38 37 38 
Думаю, что это вообще не удастся,  
и Чечня десятилетиями будет оставаться  
источником напряжения и конфликтов в России 

30 28 29 27 30 29 

Думаю, что это не удастся, и рано или поздно 
Чечня, а, возможно, и другие республики 
Северного Кавказа отделятся от России 

16 9 13 13 14 13 

Затруднились ответить 9 10 10 10 10 10 

N=1600  
 

Таблица 16.2 
Создание Северо�Кавказского федерального округа  

привело к улучшению обстановки в регионе, ничего не дало или 
привело к ухудшению обстановки в регионе? 

Привело к улучшению обстановки в регионе 18 

Ничего не дало 49 

Привело к ухудшению обстановки в регионе 15 

Затруднились ответить 19 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.3 
Как бы Вы оценили политику федеральной власти  

в отношении Северного Кавказа? 

 
2011 

II 
2011  

V 

Слишком мягкая 37 31 

Слишком жесткая 8 8 

Такая, как нужно 35 43 

Затруднились ответить 20 18 

N=1600 
 

Таблица 16.4 
Способны ли российские власти  

контролировать ситуацию на Северном Кавказе? 

 
2004 

сентябрь 
2010 

апрель 
2011 

январь 

Определенно да 8 11 10 

Скорее, да 23 35 39 

Скорее, нет 45 30 34 

Определенно нет 17 12 6 

Затруднились ответить 6 12 11 

N=1600 

 185



Общественное мнение – 2011 
_________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 16.5 

Контролируют ли сейчас федеральные власти  
положение дел на Северном Кавказе? 

В полной мере 5 

В значительной мере 29 

В малой мере 43 

Совершенно не контролируют 10 

Затруднились ответить 13 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 16.6 
Россия должна продолжать силовые операции против боевиков,  

не вступая с ними в переговоры, –  или следует начать переговоры  
с лидерами «подполья» на Северном Кавказе? 

 
2010 

апрель 
2011 

январь 
Россия должна продолжать силовые операции против 
боевиков, не вступая с ними в переговоры 

64 57 

Следует начать переговоры с лидерами «подполья»  
на Северном Кавказе 

18 24 

Затруднились ответить 18 19 

N=1600 
 

Таблица 16.7 
Как Вы считаете, жесткие действия силовиков на Кавказе 
разрушают «террористическое подполье» или расширяют  

его социальную базу за счет вдов, сирот, мстителей? 
Разрушают «террористическое подполье» 40 

Расширяют социальную базу «террористического подполья» 34 

Затруднились ответить 27 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 16.8 
Сколько лет, по Вашему мнению,  

еще будет продолжаться война на Кавказе? 
Она фактически уже кончилась 4 

Она закончится через два�три года 7 

Она будет идти еще долгое время, то обостряясь, то затихая 62 

Она будет только разгораться 9 

Затруднились ответить 18 

2011 г., январь; N=1600 
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Таблица 16.9 

Если бы Вы были главой государства, какие средства Вы бы 
предложили для решения проблемы Северного Кавказа?  

(ответы ранжированы) 
Ужесточили бы контроль за приездом жителей Северного Кавказа в Россию 36 

Содействовал бы созданию эффективной агентурной сети, позволяющей 
заранее знать о готовящихся акциях террористов 

35 

Использовали бы всю мощь Российской армии для того, чтобы раз и навсегда 
безжалостно раздавить сепаратистские движения 

26 

Использовали бы все возможности для мирного решения проблемы (вступил 
бы в переговоры с сепаратистами и боевиками) 

18 

Содействовали бы отделению Северного Кавказа от России и переселению в 
центральные районы всех, кто не хочет оставаться жить там 

18 

Затруднились ответить 13 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 16.10 
Как Вы считаете, если Северокавказские республики  
все же отделятся от России, станет ли жизнь в России  

более спокойной и мирной? 
Определенно да 10 

Скорее, да 33 

Скорее, нет 35 

Определенно нет 8 

Затруднились ответить 14 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 16.11 
На ком, по Вашему мнению, лежит основная вина за 

продолжающиеся акты насилия на Северном Кавказе? 

 
2010 

апрель 
2011 
май 

Местные/Чеченские террористы 32 30 

Исламские/Арабские террористы 17 17 

Соединённые Штаты/США 7 8 

Запад/Интересы Запада 4 8 

Руководство России/Российские власти/Путин/Медведев 7 7 

Руководство республик Северного Кавказа 7 11 

Никто не виноват 2 3 

Затруднились ответить 17 14 

N=1600 
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Таблица 16.12 
Вы одобряете или не одобряете действия российских властей в 
ответ на продолжающиеся акты насилия на Северном Кавказе? 

2010 2011  
февраль апрель июль октябрь февраль май июль октябрь

Полостью 
одобряю 17 16 18 13 9 13 10 9 

Скорее, 
одобряю 42 49 47 47 40 44 43 42 

Скорее, не 
одобряю 16 15 13 13 18 18 18 16 

Совершенно не 
одобряю 6 5 4 5 8 6 5 6 

Затруднились 
ответить 19 16 19 21 25 19 24 28 

N=1600 
 

Таблица 16.13 
Как Вам кажется, за последние 10 лет уровень терроризма  

на Северном Кавказе увеличился, уменьшился  
или остался таким же, как в 1990е годы? 

Увеличился 26 

Уменьшился 27 

Остался таким же 40 

Затруднились ответить 7 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.14 
Беспокоит ли Вас распространение терроризма  
с Северного Кавказа на другие регионы России? 

Да, очень серьезно 60 

Да, но не слишком серьезно 27 

Нет, не беспокоит 6 

Не задумываюсь над этим 4 

Затруднились ответить 3 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 16.15 
Как Вы считаете, насколько эффективно используются средства, 

направляемые в республики Северного Кавказа, по сравнению  
с другими регионами России? 

Гораздо эффективнее 3 

Несколько эффективнее 11 

Столь же эффективно 16 

Менее эффективно 22 

Совершенно неэффективно, по большей части разворовываются 26 

Затруднились ответить 21 

2011 г., май; N=1600 
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Таблица 16.16 

Поддерживаете ли Вы лозунг «Хватит кормить Кавказ?» 
Определенно поддерживаю 28 

Скорее, поддерживаю 34 

Скорее, не поддерживаю 18 

Определенно не поддерживаю 6 

Затруднились ответить 15 

2011 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 16.17 
Как Вам кажется, деньги из федерального бюджета, которые 

направляются сейчас в республики Северного Кавказа, 
используются эффективно или неэффективно? 

Очень эффективно, с большой пользой для жителей  
этих республик и России в целом 

1 

Довольно эффективно 13 

Малоэффективно 33 

Совершенно неэффективно 15 

Попросту разворовываются 23 

Затруднились ответить 14 

2011 г., ноябрь; N=1600 
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ЧЕЧНЯ 
 

Таблица 16.18 
Как Вы считаете, вторая чеченская война достигла своих целей,  

или она была неудачной? 
 2007 2009 2010 2011 

 IX VII IX IX 
Цели войны, которые ставило руководство России, 
полностью достигнуты – сепаратисты разгромлены, 
Чечня находится в составе России 

8 10 6 6 

Цели войны реализованы лишь отчасти, сепаратисты 
подавлены, но угроза мятежей на Кавказе сохраняется 

35 50 45 34 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ 
все равно рано или поздно отделится от России 

46 24 35 39 

Затруднились ответить 11 15 14 21 

N=1600 
 

Таблица 16.19 
В какой мере федеральные власти сейчас  

контролируют положение дел в Чечне? 
 2006 

IX 
2007 

IX 
2009 

IV 
2009 
VII 

2010 
IX 

2011 
III 

Полностью 5 7 11 7 5 6 

В значительной мере 29 34 33 41 31 33 

Лишь отчасти 43 38 30 33 48 40 

Совершенно не контролируют 16 9 7 8 8 11 

Затруднились ответить 7 12 19 11 8 10 

N=1600 
 

Таблица 16.21 
Как Вы относитесь к возможности отделения Чечни от России?  

 1996 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011
 XI I X XI VII IX VI VI IV IV V 

Считаю, что отделение Чечни 
от России уже состоялось �* 9 15 12 11 11 13 13 12 10 11 

Был бы только рад  
такому развитию событий 35 23 19 25 28 30 24 19 15 14 23 

Это не произвело бы на меня 
особого впечатления 24 15 14 14 14 17 17 19 18 21 28 

Против такого развития 
событий, но готов смириться с 
этим 

21 20 15 15 20 16 15 16 22 19 12 

Этому следует 
воспрепятствовать любыми 
средствами, включая военные 

8 27 25 26 17 17 23 20 18 22 13 

Затруднились ответить 12 6 12 8 10 10 9 12 14 15 13 

*) «�» вариант ответа не предлагался  
N=1600 
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Таблица 16.22 

К каким последствиям привело, по Вашему мнению, то,  
что Р. Кадыров стал президентом Чечни? 

 
2009 

апрель 
2011 

ноябрь 

Полное умиротворение и налаживание мирной жизни в Чечне 20 13 

Установление полного контроля клана Р. Кадырова над Чечней 26 30 

Нарастание конфликтов между кланом Р. Кадырова и другими 
чеченскими кланами 

8 11 

Нарастание хаоса и беспорядков в Чечне 5 5 

Нарастание антирусских настроений в Чечне 2 6 

Постепенная изоляция Чечни от России, выход ее из�под 
контроля федерального центра 

11 10 

Затруднились ответить 32 34 

N=1600  
 

Таблица 16.23 
Испытываете ли Вы сейчас чувство ненависти, 

мести по отношению к чеченцам? 

 
2000 

III 
2000
VIII 

2001
IX 

2003
X 

2004
X 

2005
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
XI 

2011 
XI 

  Определенно да 13 18 14 8 8 7 5 5 5 6 

  Скорее, да 22 26 26 16 20 19 15 16 18 18 

  Скорее, нет 37 31 36 41 38 43 45 44 44 38 

  Определенно нет 20 20 19 28 28 26 27 26 23 25 

  Затруднились  
  ответить 

8 5 5 7 6 5 8 10 10 14 

N=1600 
 

Таблица 16.24 
Как Вы думаете, следующее поколение чеченцев будет..? 

 2002
VII 

2003
VII 

2004
IX 

2005
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010
XI 

2011
XI 

  Более дружественным по 
  отношению  к России, понимающим
  необходимость сохранения Чечни 
  в составе России 

14 16 20 24 28 24 27 27 

  Более враждебным, мстительным 
  по отношению к России 

68 65 58 57 46 45 41 43 

  Затруднились ответить 18 19 22 20 25 31 32 30 

N=1600
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17. ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

График 17.1 
Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие  

могут оказаться жертвами терактов? 
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В КАКОЙ-ТО МЕРЕ 

ОЧЕНЬ БОЮСЬ

НЕ ЗАДУМЫВАЛСЯ НАД ЭТИМ

УВЕРЕН, ЧТО ЭТОГО НЕ ПРОИЗОЙДЕТ

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 17.1 
Как Вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД  

защитить население России от новых террористических актов? 

 
2000 
июль 

2003 
июль 

2007 
июль 

2009 
август 

2010 
июль 

2011 
март 

2011 
август

Определенно да 6 7 6 5 3 4 5 

Скорее, да 31 22 41 40 27 25 33 

Скорее, нет 37 44 33 31 42 43 40 

Определенно нет 19 19 9 9 13 14 12 

Затруднились ответить 7 9 12 14 15 15 10 

N=1600 
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Таблица 17.2 
Будут ли новые теракты,  

захваты заложников в крупных городах России? 

 
2004 
май 

2005 
май 

2006 
август 

2007 
май 

2010 
март 

Определенно да 39 32 16 17 23 

Скорее, да 52 50 53 49 50 

Скорее, нет 4 8 13 16 13 

Определенно нет 0,3 1 1 2 2 

Затруднились ответить 5 10 17 16 13 

N=1600 
 
 

Таблица 17.3 
Что более важно в случаях, когда террористы захватывают  

заложников и предъявляют те или иные требования властям? 
 1994 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011

 IX IX IX IX I IX VII XII VIII VII VIII 
Обезвредить 
преступников, даже если 
это приведет к 
человеческим жертвам 

22 33 33 26 28 24 30 21 20 18 22 

Любой ценой избежать 
крови, даже если для 
этого придется выполнить 
требования бандитов 

66 58 54 57 60 67 57 68 66 66 67 

Затруднились ответить 12 10 13 10 12 9 13 11 14 16 11 

N=1600 
 
 

Таблица 17.4 
Как Вы думаете, почему российские спецслужбы, как правило, 

уничтожают организаторов и исполнителей терактов,  
а не захватывают их и не отдают под суд? 

Террористы ожесточенно сопротивляются, и их невозможно захватить 41 

Суд длится годами, и нет гарантий, что террористы будут осуждены судом 25 

В судебном разбирательстве могла бы всплыть нежелательная для российских 
властей информация (о связях террористов с российскими спецслужбами) 

22 

Их невозможно приговорить к смертной казни, и они остались бы в живых 18 

Скорее всего, нет никаких прямых доказательств об их причастности к терактам 11 

Затруднились ответить 10 

2011 г., май; N=1600 
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Таблица 17.5 

Какая из этих точек зрения Вам ближе? 

 
2002 

апрель
2004 

апрель
2006 

апрель
2009 

январь 
2010 
июнь 

2011 
август

Проблему терроризма следует 
решать только путем уничтожения 
террористов 

67 74 67 56 65 63 

С террористами нужно вести 
переговоры и находить решения, 
которые бы удовлетворяли всех 

25 19 21 24 21 26 

Затруднились ответить 7 8 12 20 14 11 

N=1600 
 

Таблица 17.6 
Вы согласны или не согласны с мнением, что теракты стали для 

жителей России привычным обстоятельством нашей жизни? 
Полностью согласен 13 

Скорее, согласен 35 

Скорее, не согласен 28 

Совершенно не согласен 19 

Затруднились ответить 5 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 17.7 
Теракты со временем будут происходить  

так же часто, как и сейчас; или все чаще и чаще;  
или все реже и реже и со временем прекратятся? 

Так же часто, как сейчас 34 

Всё чаще и чаще 19 

Всё реже и реже и со временем прекратятся 25 

Затруднились ответить 21 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 17.8 
Насколько объективно освещаются в российских средствах 

массовой информации (по телевидению, в газетах) причины и 
обстоятельства терактов? 

Объективно, обстоятельно, помогает разобраться в происходящем 35 

Недостаточно, поверхностно, не дает ясного представления о 
происходящем 

39 

Необъективно, средства массовой информации скрывают 
реальные проблемы 

18 

Затруднились ответить 9 

2011 г., январь; N=1600 
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Таблица 17.9 

Что, на Ваш взгляд, следовало бы сделать, чтобы покончить с 
терроризмом в России? 

 
2004 

апрель 
2010 

апрель 
2011 

январь 

Не считаясь ни с какими жертвами, уничтожить все базы 
террористов на Северном Кавказе 

35 33 30 

Ужесточить антитеррористическое законодательство, 
ввести смертную казнь для террористов 

58 48 50 

Наказывать, высылать пособников, родственников, 
сочувствующих террористам 

26 20 30 

Запретить жителям Северного Кавказа въезд и 
проживание в городах России 

33 17 24 

Ввести военное положение в республиках Северного 
Кавказа 

12 7 7 

Любой ценой добиться мирного решения проблем 
Северного Кавказа 

15 10 13 

Укрепить и закрыть границы между республиками 
Северного Кавказа и Россией, и предоставить руководству 
этих республик самим устанавливать порядок в регионе 

17 16 19 

Привлечь международных наблюдателей и миротворцев 
для обеспечения мира на Северном Кавказе 

8 77 8 

Согласиться на переговоры с лидерами «подполья» на 
Северном Кавказе 

7 4 3 

Затруднились ответить 3 12 8 

*� в 2004 г. формулировка содержала слова «вывести российские войска из Чечни» и далее по 
тексту  
N=1600  
 

ДОМОДЕДОВО 

Таблица 17.10 
Вы согласны или не согласны с мнением, что теракт  
в аэропорту «Домодедово» является свидетельством  
провала всей северокавказской политики В. Путина? 

Полностью согласен 7 

Скорее, согласен 26 

Скорее, не согласен 32 

Совершенно не согласен 10 

Затруднились ответить 25 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 17.11 
Есть ли, на Ваш взгляд, какая�либо связь между нынешним 

терактом и многолетней войной в Чечне и на Северном Кавказе? 
Нет никакой связи 7 

Есть некоторая связь 49 

Эти теракты � закономерное следствие войны на Северном Кавказе 31 

Затруднились ответить 13 

2011 г., январь; N=1600 

 195



Общественное мнение – 2011 
_________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 17.12 

Есть ли связь между теми, кто готовил взрывы  
в аэропорту «Домодедово»  

и международными террористическими организациями 
(Палестинскими боевиками, Тиграми Тамила, Аль�Кайедой)? 

Определенно да 16 

Скорее, да 50 

Скорее, нет 10 

Определенно нет 2 

Затруднились ответить 22 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 17.13 
Причастны ли к организации этого теракта российские спецслужбы? 
Вполне вероятно 9 

В какой�то мере вероятно 17 

Маловероятно 31 

Крайне маловероятно 29 

Затруднились ответить 15 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 17.14 
Есть ли у Вас ясность относительно того, кто стоял 

за взрывами жилых домов в российских городах осенью 1999 года? 
 2007 2009 2010 2011 

 IX VIII VIII IX 

Да, я полностью удовлетворен, как сработали 
наши следственные и правоохранительные 
органы в этом деле 

5 7 6 4 

Скорее, да, хотя полной картины у меня нет до 
сих пор 

22 32 31 20 

Скорее, нет, поскольку хотя и были осуждены 
некоторые исполнители, смысл самого 
преступления остается неясным 

35 29 32 31 

Нет, я полностью неудовлетворен ни самим 
следствием, ни судебным процессом 19 13 13 17 

Затруднились ответить 19 19 17 28 

N=1600 
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Таблица 17.15 

Правильно ли в 1995 году поступили российские власти, позволив 
Ш. Басаеву и его боевикам уйти из Буденновска, чтобы не 

подвергать риску жизни захваченных им заложников? 

 
2006 
июль 

2011 
июль 

Определенно да 10 15 

Скорее, да 28 39 

Скорее, нет 24 18 

Определенно нет 17 6 

Затруднились ответить 21 22 

2011 г., июль; N=1600 
 

Таблица 17.16 
Правильно ли в 2002 и 2004 году поступили российские власти,  

не пойдя на переговоры с террористами, захватившими 
театральный центр на Дубровке в Москве и школу в Беслане, и 

приняв решение штурмовать эти объекты? 
Определенно да 15 

Скорее, да 37 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 23 

2011 г., июль; N=1600 
 
 

«НОРД�ОСТ» 
 

Таблица 17.17 
Говорят ли власти правду о событиях в «Норд�Осте»? 

 2002 
XI 

2003 
X 

2004 
X 

2005 
X 

2006 
X 

2007 
X 

2010 
X 

2011 
X 

Всю правду 9 7 6 4 5 8 9 8 

Только часть 
правды 

58 50 57 48 51 48 52 42 

Скрывают правду 23 27 25 34 25 25 19 24 

Лгут и 
изворачиваются 

5 8 7 8 9 8 3 4 

Затруднились 
ответить 

5 8 6 5 11 11 17 21 

N=1600 
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БЕСЛАН 
 

Таблица 17.18 
Как Вы думаете, все ли возможное сделали власти  

для спасения заложников в бесланской школе? 

 
2007 

август 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 

Определенно да 11 13 11 11 

Скорее, да 34 39 42 38 

Скорее, нет 25 25 23 26 

Определенно нет 10 8 7 8 

Затруднились ответить 20 15 18 16 

N=1600 
 

Таблица 17.19 
Говорят ли власти правду о событиях, связанных 

с захватом заложников в Беслане? 

 
2004 

IX 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

Всю правду 13 6 5 8 10 12 11 

Только часть правды 56 53 50 51 50 52 48 

Скрывают правду 22 28 28 24 25 19 24 

Сознательно вводят 
общественность в заблуждение 

5 7 8 6 5 5 5 

Затруднились ответить 4 6 8 11 11 12 12 

N=1600 
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18. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

Таблица 18.1 
Вы согласны или не согласны с мнением, что Россия  

должна любыми средствами, если потребуется, то и силой 
удерживать под своим контролем бывшие республики СССР? 

 
2009 

август 
2011 

сентябрь 

Полностью согласен 8 7 

Скорее, согласен 26 20 

Скорее, не согласен 34 41 

Совершенно не согласен 22 24 

Затруднились ответить 11 9 

N=1600 
 

Таблица 18.2 
Какую политику Россия должна проводить  

по отношению к странам СНГ? 

 
2005 
июль 

2006 
июль 

2007 
июль 

2010 
июль 

2011 
июль 

 Поддерживать демократические силы 
 и прогрессивные перемены в этих странах 

23 20 18 18 18 

 Стремиться сохранить у власти нынешних лидеров,  
 какими бы они ни были, если они выражают 
 лояльность России 

14 13 9 15 15 

 Соблюдать собственные экономические и  
 политические интересы и не вмешиваться  
 во внутренние дела соседей 

55 57 60 54 57 

 Следить за тем, чтобы зарубежные государства 
 (США, Китай, Турция и другие) не оказывали 
 опасного давления на эти страны 

30 38 32 31 26 

 Затруднились ответить 11 8 9 8 8 

N=1600 
 

Таблица 18.3 
Какую форму отношений между республиками 

бывшего Союза ССР Вы бы поддержали? 
 2002

XII 
2003

XI 
2006

XI 
2007 

XI 
2008 

XI 
2009 

XI 
2010

XI 
2011

XI 

Восстановление СССР в его прежнем виде 21 25 18 16 13 16 15 14 

Сохранение СНГ в его нынешнем виде 12 10 17 12 15 13 17 16 

Объединение нескольких республик, по 
желанию, в более тесные союзы 

29 25 23 23 28 27 26 25 

Более тесное объединение  
всех республик бывшего СССР  
по типу Европейского Союза 

20 19 19 23 21 22 19 18 

Независимое существование  
всех республик 

10 12 12 17 14 14 13 12 

Затруднились ответить 8 9 12 10 10 9 12 15 

N=1600 
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Таблица 18.4 
Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и другими странами СНГ? 

 
1998 

апрель 
1999 

декабрь 
2000 

декабрь
2001 

декабрь
2002 

декабрь
2004 

ноябрь
2007 

декабрь 
2011 

ноябрь

Дружественные 6 8 9 11 7 8 8 6 

Хорошие, 
добрососедские 

7 14 7 13 12 16 13 9 

Нормальные, 
спокойные 

23 33 30 35 29 34 41 42 

Прохладные 31 25 28 25 35 22 24 27 

Напряженные 21 10 16 9 11 12 8 7 

Враждебные 4 2 4 2 1 2 1 <1 

Затруднились 
ответить 

9 8 7 5 5 6 4 9 

N=1600 
 

Таблица 18.5 
Знаете ли Вы, какие страны, кроме России,  

входят в содружество независимых государств? 
(ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2010 

ноябрь 
2011 

ноябрь 

Беларусь 61 56 

Казахстан 57 53 

Украина 44 42 

Армения 30 27 

Киргизстан 30 24 

Узбекистан 28 25 

Таджикистан 27 22 

Азербайджан 27 22 

Туркменистан 23 19 

Молдова 15 17 

Грузия 14 12 

Абхазия 14 12 

Южная Осетия 11 9 

Латвия 7 6 

Литва 6 6 

Эстония 5 5 

Приднестровье 4 6 

Затруднились ответить 27 33 

N=1600 
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БЕЛАРУСЬ 
 

Таблица 18.6 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Беларуси? 

 1998 1999 2000 2003 2005 2006 2007 2009 2010 2011 

 XII XII VII VII V II VIII I II III XI I XI I IX

Очень хорошо 30 27 25 30 16 15 15 9 9 12 11 12 7 9 8 

В основном хорошо 55 61 57 60 66 65 70 64 61 68 72 67 69 62 67

В основном плохо 6 4 9 6 9 11 7 16 15 8 7 9 12 15 13

Очень плохо 2 1 2 1 2 2 2 3 5 3 2 2 3 4 3 

Затруднились ответить 7 8 5 3 7 7 7 9 11 9 8 10 9 10 9 

N=1600 
 

График 18.1 
Индекс отношения к Беларуси 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 18.7 
Считаете ли Вы Белоруссию заграницей? 

 2006 
август 

2007 
январь 

2007 
август 

2009 
август 

2011 
сентябрь

Да 29 36 30 36 35 

Нет 67 61 66 62 61 

Затруднились ответить 4 3 4 2 4 

N=1600 
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ЛУКАШЕНКО 
Таблица 18.8 

С каким из существующих мнений о президенте Белоруссии 
А. Лукашенко Вы бы скорее согласились? 

 2007 
январь 

2011 
июль 

Уважаемый лидер белорусского народа 30 19 

Последний на сегодняшний день диктатор в Европе 10 20 

Единственный настоящий друг России 5 5 

Хитрый и коварный политик, способный на все, что угодно 31 32 

Затруднились ответить 24 24 
N=1600 
 

Таблица 18.9 
Что более соответствует интересам России: чтобы А. Лукашенко и 
далее оставался на посту президента Белоруссии – или чтобы его 

сменил на этом посту другой человек? 
 2006 

февраль 
2007 

январь 
2011 
июль 

Чтобы А.Лукашенко оставался  
на посту президента Белоруссии 

48 34 26 

Чтобы Президентом Белоруссии стал другой человек 22 35 40 

Затруднились ответить 30 32 34 

N=1600 
 

Таблица 18.10 
Как Вы думаете, что больше соответствует интересам России: 

чтобы у власти в Белоруссии оставался А. Лукашенко  
или чтобы к власти в Белоруссии пришла оппозиция? 

 2002 
октябрь 

2007 
апрель 

2011 
апрель 

Чтобы у власти в Белоруссии оставался Лукашенко 44 44 35 

Чтобы к власти в Белоруссии пришла оппозиция 22 17 24 

Затруднились ответить 34 39 41 

N=1600 
 

БЕЛОРУССКАЯ ОППОЗИЦИЯ 
Таблица 18.11 

Слышали ли Вы о выступлениях белорусской оппозиции,  
и если да, какие чувства они у Вас вызывают?  

 
2011 

апрель 
2011 
июль 

Уважение 3 7 

Сочувствие 7 13 

Интерес 14 11 

Раздражение 8 6 

Негодование 5 4 

Не испытываю никаких чувств 29 26 

Ничего не слышал о действиях белорусской оппозиции 28 27 

Затруднились ответить 6 7 
N=1600 
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Таблица 18.12 

Слышали ли Вы о разгоне акций протеста  
и массовых арестах лидеров оппозиции в Беларуси  
после президентских выборов 19 декабря 2010 г.? 

Да 54 

Нет 41 

Затруднились ответить 5 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 18.13 
Были ли оправданы жесткий разгон этих акций протеста и 

массовые задержания их участников? 
(в % от тех, кто слышал) 

Определенно да 5 

Скорее, да 14 

Скорее, нет 39 

Определенно нет 29 

Затруднились ответить 13 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 18.14 
Было ли оправдано задержание накануне и в ходе этих акций 

протеста лидеров белорусской оппозиции? 
(в % от тех, кто слышал) 

Определенно да 4 

Скорее да 13 

Скорее нет 33 

Определенно нет 34 

Затруднились ответить 16 

2011 г., январь; N=1600 
 
 

Таблица 18.15 
Какие чувства вызвали у Вас действия белорусского руководства  

в отношении участников этих акций протеста? 
(в % от тех, кто слышал) 

Одобрение 2 

Понимание 11 

Осуждение 39 

Возмущение 26 

Никаких особых чувств 20 

Затруднились ответить 2 

2011 г., январь; N=1600 
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УКРАИНА 
 

 
График 18.2 

Индекс отношения к Украине 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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N=1600 
 
 
 

Таблица 18.16 
Как бы Вы оценили нынешние отношения  

между Россией и Украиной? 

 
1997 

X 
1998 

III 
1999 

X 
2000 

XI 
2003 

XI 
2006 

XI 
2007 

X 
2011 
VIII 

Дружеские 8 8 12 10 10 6 5 5 

Добрососедские 8 10 27 20 15 12 8 11 

Довольно теплые 7 8 13 19 12 15 9 12 

Нейтральные 22 21 19 22 20 21 22 27 

Прохладные 26 24 12 16 18 27 33 26 

Напряженные 14 15 4 5 15 12 15 11 

Враждебные 4 4 0,5 1 2 2 4 2 

Затруднились ответить 10 11 13 6 7 5 4 7 

N=1600 
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Таблица 18.17 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной Вы бы скорее согласились? 
2008 2009 2010 2011 

 
III IX I V IX I V IX I V IX 

Отношения России с Украиной 
должны быть такими же, как с 
другими государствами – с 
закрытыми границами, визами, 
таможнями 

19 24 29 25 25 25 17 16 20 16 16

Россия и Украина должны быть 
независимыми, но дружественными 
государствами – с открытыми 
границами, без виз и таможен 

56 52 51 55 55 55 64 60 61 64 63

Россия и Украина должны 
объединиться в одно государство 19 13 12 14 13 14 13 18 13 15 14

Затруднились ответить 6 11 8 6 7 6 6 6 6 5 6 

N=1600 
 

Таблица 18.18 
В каком направлении движется сейчас Украина? 

 2005 
ноябрь 

2007 
ноябрь 

2008 
ноябрь 

2009 
ноябрь 

2011 
январь 

Постепенно сближается с Россией 10 8 5 9 29 

Постепенно сближается со странами 
Запада (Евросоюзом, США) и 
отдаляется от России 

49 53 63 46 21 

В стране нарастает хаос, беспорядок 27 27 22 32 38 

Затруднились ответить 15 13 11 14 12 

N=1600 
 

Таблица 18.19 
Как Вы считаете, какие отношения с Украиной  

были бы более полезными для России? 
 2004 

декабрь 
2006 

август 
2007 

октябрь 
2010 

февраль
2011 

октябрь
Чтобы Украина была независимой 
страной, имеющей добрососедские 
взаимовыгодные отношения с Россией 

48 44 41 55 53 

Чтобы Украина находилась под 
экономическим и политическим 
контролем России 

38 41 36 33 32 

Затруднились ответить 14 15 23 12 15 

N=1600 
 

Таблица 18.20 
Считаете ли Вы Украину заграницей? 

 2001 
сентябрь

2004 
ноябрь

2005 
ноябрь

2006 
август 

2007 
январь 

2009 
август 

2011 
сентябрь

Да 31 28 32 37 40 44 37 

Нет 65 68 63 59 57 54 60 

Затруднились ответить 4 4 5 4 3 3 3 

N=1600 
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Таблица 18.21 
Доверяете ли Вы Виктору Януковичу? 

 
2005 
май 

2007 
октябрь 

2011 
август 

Определенно да 3 7 3 

Скорее, да 21 20 26 

Скорее, нет 34 20 27 

Определенно нет 13 22 21 

Не знаю, кто это 8 6 3 

Затруднились ответить 21 26 20 

N=1600 
 
 
 

СУД НАД ЮЛИЕЙ ТИМОШЕНКО 
 

Таблица 18.22 
Доверяете ли Вы Юлии Тимошенко? 

 
2005 
май 

2007 
октябрь 

2011 
август 

Определенно да 3 2 1 

Скорее, да 11 6 6 

Скорее, нет 36 21 34 

Определенно нет 25 41 37 

Не знаю, кто это 9 5 3 

Затруднились ответить 17 24 21 

N=1600 
 

Таблица 18.23 
Какая из точек зрения по поводу суда  

над Ю. Тимошенко Вам ближе? 
Поддерживаю решение украинских властей отдать под суд Ю. Тимошенко 40 

Отрицательно отношусь к решению украинских властей  
отдать под суд Ю. Тимошенко 

20 

Затруднились ответить 41 

2011 г.. август; N=1600 
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ГРУЗИЯ  

График 18.3 
Индекс отношения к Грузии 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 18.24 
Считаете ли Вы заграницей Грузию? 

 
2007 

август 
2009 

август 
2011 

сентябрь 

Да 55 60 56 

Нет 38 34 37 

Затруднились ответить 6 6 7 

N=1600 
 
 

Таблица 18.25 
Признание Россией независимости Абхазии и Южной Осетии  

пошло на пользу или во вред России,  
или не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 2008 
сентябрь

2009 
июль 

2010 
июль 

2011 
июнь 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 25 23 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 14 15 

Не принесет/ не принесло ни пользы, ни вреда 28 40 41 44 

Затруднились ответить 18 16 19 18 

N=1600 
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ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ 
 

Таблица 18.26 
Как Вы считаете Южная Осетия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

Часть Грузии 17 18 8 13 11 

Часть России 46 36 29 29 27 

Независимое государство 17 22 51 43 47 

Затруднились ответить 21 25 12 15 15 

N=1600 
 

Таблица 18.27 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России 

или быть независимым государством? 
 2004 

VII 
2006 

IV 
2007 
VII 

2008 
VIII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

Должна входить в состав Грузии 12 12 9 4 6 5 6 

Должна входить в состав России 34 40 34 46 35 30 23 

Должна быть независимым 
государством 

30 26 32 34 40 46 53 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 20 18 

N=1600 
 

Таблица 18.28 
Как Вы считаете Абхазия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

Часть Грузии 27 22 9 14 10 

Часть России 32 31 26 27 25 

Независимое государство 17 21 52 44 49 

Затруднились ответить 24 26 13 16 16 

N=1600 
 

Таблица 18.29 
Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003 

март 
2004 
июль 

2006 
апрель

2007 
июль 

2009 
июль 

2010 
июль 

2011 
июнь 

Должна входить в состав Грузии 15 14 13 7 6 4 6 

Должна входить в состав России 40 32 41 34 35 32 25 

Должна быть независимым 
государством 

20 29 27 32 41 46 
53 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 19 17 

N=1600 
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19. СТРАНА И МИР 
 

Таблица 19.1 
Как Вы считаете, за годы правления В. Путина и Д. Медведева 

отношения России с Западом улучшились, ухудшились или 
остались на прежнем уровне? 

Улучшились 60 

Ухудшились 9 

Остались на прежнем уровне 25 

Затруднились ответить 6 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 19.2 
Как Вы считаете, за годы правления В. Путина и Д. Медведева 

отношения России со странами СНГ улучшились, ухудшились или 
остались на прежнем уровне? 

Улучшились 38 

Ухудшились 21 

Остались на прежнем уровне 35 

Затруднились ответить 7 

2011 г., январь; N=1600 
 

Таблица 19.3 
Какую роль играет сейчас Россия  

в решении международных проблем? 

 
2010 

ноябрь 
2011 

ноябрь 

Решающую 9 7 

Довольно важную 53 43,6 

Не слишком важную 27 34,3 

Второстепенную 8 10,7 

Затруднились ответить 3 4,4 

N=1600 
 

Таблица 19.4 
Есть ли у России продуманный внешнеполитический курс –  

или ее внешняя политика сводится  к реагированию на 
сиюминутные обстоятельства? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

 I I I I I I I 

 Есть продуманный внешнеполитический курс 41 41 45 60 49 48 49 

 Внешняя политика сводится к реагированию 
 на сиюминутные обстоятельства 40 36 33 21 27 27 31 

 Затруднились ответить 19 23 22 19 24 25 19 

N=1600 
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Таблица 19.5 
На сотрудничество с какими странами, по Вашему мнению, России 
прежде всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2001 2003 2004 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Германия, Франция, 
Великобритания, другие 
страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 50 48 

Украина, Беларусь, Казахстан,  
другие страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 46 43 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 29 23 

США 31 27 30 24 15 18 15 30 22 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 23 22 

Арабские страны, Куба,  
Северная Корея 

11 11 7 7 11 12 12 9 8 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 15 16 

N=1600 
 
 

ВРАГИ 
 

Таблица 19.6 
Как Вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 

 
1994 1999 2003 2008 2009 

2011 
I 

2011 
VIII 

Да 41 65 78 68 69 70 64 

Нет 22 14 9 14 18 19 22 

Затруднились ответить 37 22 14 18 13 11 14 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 19.7 
Есть ли враги у нашего народа, у нашей страны? 

 1989 1994 2011 

Наша страна окружена врагами со всех сторон 4 6 18 

Самые опасные наши враги – скрытые, внутренние 22 16 28 

У нашего народа, вставшего на путь возрождения, всегда 
найдутся враги 

17 11 21 

Зачем искать врагов, когда корень зла – в собственных ошибках 48 44 19 

Затруднились ответить 14 20 14 

Число опрошенных 1500 4000 1600 
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Таблица 19.8 
 Кого бы Вы назвали врагами России? 

(от тех, кто считает, что враги есть; 
ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2008 
июль 

2009 
август 

2011 
январь 

2011 
август 

Чеченские боевики 45 47 48 50 

США 51 51 40 29 

Бывшие союзные республики СССР  
(Прибалтика, Украина, Грузия и т.д.) 

27 38 18 26 

НАТО 39 34 32 26 

Исламисты, сторонники фундаментального ислама 17 15 27 21 

Определенные политические силы Запада 28 19 30 19 

Олигархи, банкиры 19 19 20 15 

Сепаратисты внутри России 13 10 15 11 

Те, кто сегодня стоит у власти 7 7 7 10 

Китай 8 13 13 9 

Затруднились ответить 5 5 3 8 

Сионисты 5 4 8 6 

Страны бывшего соцлагеря (Польша, Венгрия, 
Чехия и т.д.) 

5 7 9 4 

Демократы�реформаторы 5 3 4 3 

Русофобы, западники 4 2 6 3 

Национал�патриоты 3 2 4 3 

Коммунисты 4 3 2 1 

Либералы 3 2 1 1 

Другие 2 2 1 1 

N=1600 
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Таблица 19.9 
Назовите пять стран, которые считаете наиболее 

близкими друзьями, союзниками России…  
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 2011 
 V V VIII III V V 

Беларусь 46 47 38 50 49 35 

Казахстан 20 33 39 38 32 33 

Украина 17 10 11 3 20 21 

Германия 23 22 24 17 24 20 

Китай 12 24 19 18 16 18 

Индия 16 15 14 12 14 16 

Куба � � � 8 10 13 

Армения 9 14 15 15 15 11 

Франция 13 8 9 9 11 9 

Азербайджан 5 7 5 10 8 9 

Болгария 11 10 9 9 8 9 

Узбекистан 4 6 6 9 5 7 

Финляндия 6 6 6 5 5 7 

Турция 2 3 3 4 5 7 

Венесуэла � � 2 8 10 6 

Италия 6 7 8 5 8 6 

Киргизия 5 7 7 9 4 6 

США 11 5 6 2 7 5 

Япония 4 6 5 5 5 5 

Таджикистан 3 3 7 9 4 5 

Израиль 5 3 3 3 4 5 

Монголия � � � 3 4 5 

Египет 2 1 2 2 2 5 

Сербия 3 4 3 5 5 4 

Молдавия 4 4 4 5 3 4 

Северная Корея � � � � � 4 

Польша 5 4 3 2 5 3 

Великобритания 5 4 3 3 3 3 

Швеция 3 3 2 2 2 3 

Туркмения 2 2 8 5 1 3 

Австралия 3 1 3 2 3 2 

Канада 1 2 2 2 2 2 

Венгрия 3 2 1 2 1 2 

Словакия 2 2 2 2 1 2 

Афганистан � � � � � 2 

Грузия � � � � � 2 

Южная Корея � � � � � 2 

Иран 2 4 3 2 2 1 

Нет таких 10 13 10 13 11 11 

Затруднились ответить 14 15 18 14 12 15 

N=1600 
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Таблица 19.10 
Назовите пять стран, которые Вы считаете наиболее 

недружественно, враждебно настроенных по отношению к России? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 2011 
 V V VIII III V V 

Грузия 38 44 46 62 57 50 

Латвия 49 46 36 35 36 35 

Литва 42 42 32 35 35 34 

США 23 37 35 45 26 33 

Эстония 32 28 60 30 28 30 

Польша 4 7 20 10 14 20 

Украина 13 27 23 41 13 20 

Афганистан 12 12 11 7 14 15 

Ирак 10 9 8 5 9 9 

Япония 6 4 3 3 3 9 

Великобритания 3 5 3 8 6 8 

Беларусь 2 2 5 2 3 8 

Иран 6 7 7 3 7 7 

Азербайджан 5 4 4 2 3 5 

Китай 4 3 3 3 4 4 

Армения 4 3 2 1 3 4 

Германия 3 2 2 3 1 4 

Румыния 2 2 2 3 3 3 

Израиль 3 4 3 3 2 3 

Молдавия 6 9 3 1 2 3 

Таджикистан 2 3 2 1 1 3 

Казахстан 1 2 1 1 1 3 

ЮАР � � 1 1 1 2 

Северная Корея 1 0 1 1 1 1 

Турция 1 1 1 1 1 1 

Узбекистан 1 2 1 1 1 1 

Сербия 1 1 0 1 1 1 

Чехия 1 1 2 1 <1 1 

Канада 1 1 0 1 <1 1 

Финляндия 1 1 0 1 <1 1 

Франция  <1 1 1 1 <1 1 

Куба � � � 1 <1 1 

Италия 1 <1 <1 1 0 <1 

Нет таких/ затруднились ответить 20 23 19 18 21 15 

N=1600 
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Таблица 19.11 
Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 I I I I I II II II II I I 

  Определенно да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 15 

  Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 38 

  Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 31 

  Определенно нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 6 

  Затруднились 
  ответить 

8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 10 

N=1600 
 

Таблица 19.12 
Что сейчас следует предпринять России  

в отношении мусульманского мира? 
 2005 

ноябрь 
2006 

ноябрь 
2007 

ноябрь 
2011 
май 

  Укреплять взаимовыгодные связи 
  с мусульманским миром 

54 62 65 62 

  Дистанцироваться от мусульманского мира 29 18 17 25 

  Затруднились ответить 18 20 18 13 

N=1600 
 

РОССИЯ И ЗАПАД 
 

Таблица 19.13 
В результате изменения внешнеполитического курса страны в конце 
80�х годов мы проиграли в противостоянии с Западом или от того, что 

это противостояние закончилось, мы выиграли не меньше других? 

 
2007 

апрель 
2010 
июль 

2011 
май 

Мы проиграли в противостоянии с Западом 31 27 29 

От того, что противостояние закончилось,  
мы выиграли не меньше других 

33 43 
42 

Затруднились ответить 36 29 29 

N=1600 
 

Таблица 19.14 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 IX II III XII XII XI XI X X V V 
 Укреплять взаимовыгодные
 связи со странами Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 74 

 Дистанцироваться 
 от Запада 

22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 16 

 Затруднились ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 11 

N=1600 
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ВАРШАВСКИЙ БЛОК 
 

Таблица 19.15 
Как Вы думаете, наша страна скорее выиграла или скорее 

проиграла от роспуска военного блока «Варшавский договор»? 
Скорее, выиграла 18 

Скорее, проиграла 39 

Затруднились ответить 43 

2011 г., июнь; N=1600 
 
 

ГЕРМАНИЯ 
 

Таблица 19.16 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Германии? 

 
2000 
июль 

2001 
октябрь

2002 
октябрь

2003 
октябрь

2004 
ноябрь 

2008 
май 

2011 
февраль

Очень хорошо 11 12 13 13 15 7 13 

В основном хорошо 70 64 71 69 68 67 71 

В основном плохо 9 9 7 8 10 12 7 

Очень плохо 2 2 2 2 2 2 0 

Затруднились 
ответить 

8 13 7 9 5 12 9 

N=1600 
 
 

ЯПОНИЯ 
 

Таблица 19.17 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Японии? 

 1991 
ноябрь

1992 
август

2000 
июль

2003 
июль

2004 
август

2005 
август

2008 
май 

2009 
октябрь

2011 
февраль

2011
май 

  Очень хорошо 21 17 10 15 10 9 8 12 7 6 

  В основном 
  хорошо 

42 44 72 66 68 63 59 66 60 64 

  В основном 
  плохо 

8 9 6 9 10 13 13 11 15 15 

  Очень плохо 3 3 1 2 3 3 2 1 5 2 

  Затруднились 
  ответить 

26 27 10 8 9 13 18 10 13 13 

N=1600 
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Таблица 19.18 
Вы в принципе за или против того, чтобы Россия 
передала Японии спорные Курильские острова? 

 1991 1992 1993 1994 1998 2002 2004 2005 2009 2011 

За 11 11 8 7 8 7 6 4 8 4 

Против 67 71 78 78 78 85 87 87 82 90 

Затруднились ответить 22 18 15 17 14 8 8 9 10 6 

N=1600 
 

Таблица 19.19 
Какие чувства Вы испытываете, какие мысли приходят  

Вам на ум, когда Вы слышите, вспоминаете о землетрясении, 
цунами и авариях на атомной электростанции в Японии? 

Опасения, что стихийные бедствия, радиация дойдут и до России 33 

Сострадание японскому народу 48 

Мысли о том, что это – воздаяние японцам за оскорбление российских 
национальных святынь 

9 

Никаких особых мыслей и чувств 8 

Затруднились ответить 3 

2011 г., май; N=1600 
 
 

КИТАЙ 
 

Таблица 19.20 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Китаю? 

 2005 
VIII 

2006 
V 

2006 
VII 

2006 
XI 

2007 
IV 

2007 
V 

2007 
VI 

2007 
XI 

2009 
X 

2011 
III 

  Очень хорошо 6 4 5 5 4 4 7 7 13 7 

  В основном 
  хорошо 

59 58 60 57 56 61 56 60 63 61 

  В основном 
  плохо 

18 20 17 22 21 19 20 18 12 17 

  Очень плохо 4 3 4 3 6 3 5 4 3 4 

  Затруднились 
  ответить 

12 15 14 13 13 12 13 12 9 12 

N=1600 
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БЛИЖНИЙ ВОСТОК 
 

 

ИЗРАИЛЬ 
Таблица 19.21 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Израилю? 

 
2003 

август 
2006 
март 

2008 
май 

2011 
февраль 

Очень хорошо 7 3 4 7 

В основном хорошо 58 43 52 63 

В основном плохо 13 24 20 13 

Очень плохо 4 7 4 2 

Затруднились ответить 19 22 20 15 

N=1600 
 

Таблица 19.22 

Когда Вы думаете об Израиле, что прежде всего приходит Вам на ум? 
  2008 

май 
2011 

апрель 

Евреи, еврейский народ, их качества  49 45 

История, библейские мотивы, возникновение христианства  19 34 

Напряженность на Ближнем Востоке,  
палестино�израильский конфликт  

19 20 

Развитая европейская страна, демократия  8 14 

Соотечественники, выходцы из стран бывшего СССР  �* 14 

Иудаизм, еврейская культура, религия, традиции, праздники  12 11 

Сильное государство, победы в войнах на Ближнем Востоке  6 11 

Развитая экономика  8 10 

Сионизм,  политика создания еврейского государства  7 4 

Мировой сионистский заговор  3 3 

Затруднились ответить  16 12 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 19.23 

Что Вы думаете об Израиле? 
Это...  

Еврейская страна  54 

Агрессивное националистическое государство  10 

Это страна...  

С которой связано возникновение христианства  26 

Где находятся святыни мировых религий  26 

Куда уезжают знакомые евреи  21 

С быстро развивающейся экономикой  19 

Защищающая себя, свою независимость  16 

Где постоянно идет война, совершаются террористические акты  16 

Одна из  демократических стран  10 

Где хорошие курорты, где хорошо отдыхать  10 

Имеющая одну из самых сильных спецслужб и  разведку  7 

Не знаю, затруднились ответить  7 

N=1600 
 

Таблица 19.24 

Как бы Вы оценили нынешние отношения  
между Россией и Израилем? 

  2008 
май 

2011 
апрель 

Дружественные  5 8 

Хорошие, добрососедские  14 13 

Нормальные, спокойные  48 54 

Прохладные  15 10 

Напряженные  4 2 

Враждебные  1 1 

Затруднились ответить  14 12 

Соотношение позитивных  и негативных мнений  3 6 

N=1600 
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Таблица 19.25 

Одни говорят, что Израиль сейчас защищает себя от палестинских 
террористов, другие – что он осуществляет агрессию против 

палестинского народа. Какая из этих точек зрения более верна? 
 2002 

апрель 
2004 

апрель 
2011 

апрель 

Израиль защищает себя от палестинских террористов  22 26 16 

Израиль ведет агрессию против народа Палестины  19 21 13 

Верно и то, и другое  25 22 35 

Затруднились ответить  34 31 36 

N=1600 
 
 

Таблица 19.26 
Какую позицию, на Ваш взгляд, следует занять в России в 

отношении палестино�израильского конфликта? 
  2006 

июль 
2006 

август 
2009 

январь 
2011 

апрель 

Поддержать палестинцев  4 4 4 1 

Поддержать Израиль  5 4 6 7 

Приложить все силы для мирного 
урегулирования конфликта  

48 47 38 44 

Оставаться в стороне, не вмешиваясь 
в этот конфликт  

28 35 35 39 

Затруднились ответить  14 10 17 9 

N=1600 
 
 

Таблица 19.27 
На чьей стороне сейчас Ваши симпатии  
в палестино�израильском конфликте? 

 1997 2007 2008 2009 2010 2011 
 X VII V I VI IV 

На стороне палестинцев 10 10 9 12 14 6 

На стороне израильтян 13 10 12 10 9 12 

Ни на той, ни на другой стороне 53 56 61 57 64 71 

Затруднились ответить 24 23 18 21 14 11 

N=1600 
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АРАБСКИЕ РЕВОЛЮЦИИ 

ЕГИПЕТ 
 

Таблица 19.28 
Слышали ли Вы о происходящих в последнее время массовых 

волнениях в Каире и других крупных городах Египта? 
Внимательно слежу за этим 16 

Много слышал об этом 55 

Что�то слышал, но не знаю в чем суть 24 

Впервые слышу об этом 5 

2011 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 19.29 
Какая из точек зрения по поводу волнений в Египте Вам ближе? 

(в % от тех, кто слышал) 
В основе этих волнений лежит массовое недовольство населения 
низким уровнем жизни и экономической политикой правительства 

50 

В основе этих волнений лежит борьба за власть между различными 
политическими группировками 

36 

Затруднились ответить 14 

2011 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 19.30 
Чем скорее всего могут закончиться волнения в Египте? 

(в % от ответивших) 
Приходом к власти новых прогрессивных сил  
и улучшением жизни простых людей 

32 

Приходом к власти радикалов (в случае Египта 
 – исламских фундаменталистов) 

17 

Хаосом и разрушением государства 13 

Ничем, в конце концов все разойдутся по домам,  
и все пойдет по�прежнему 

17 

Затруднились ответить 21 

2011 г., февраль, N=1600 
 

Таблица 19.31 
Как Вы считаете, могут ли массовые волнения, подобные тем, 
которые происходят сейчас в Египте, произойти и в России? 

(в % от ответивших) 
Определенно да 4 

Возможно, да 34 

Маловероятно 43 

Определенно нет 13 

Затруднились ответить 7 

2011 г., февраль, N=1600 
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Таблица 19.32 
Какие чувства вызывают у Вас события в странах Северной Африки 

и Ближнего востока: Тунисе, Египте, Ливии, Бахрейне и других? 
Интерес 10 

Удовлетворение 3 

Беспокойство, тревогу 47 

Страх 9 

Никаких особых чувств 27 

Затруднились ответить 4 

2011 г., март, N=1600 
 

Таблица 19.33 
Какие чувства вызывают у Вас прежде всего выступления против 

правящих режимов в странах Северной Африки и Ближнего востока 
(Тунисе, Египте, Ливии, Сирии и других)? 

Интерес 9 

Удовлетворение 4 

Беспокойство, тревогу 38 

Страх 5 

Никаких особых чувств 39 

Затруднились ответить 5 

2011 г., октябрь, N=1600 
 

Таблица 19.34 
Что, на Ваш взгляд, происходит сейчас в этих странах? 

(в % от ответивших) 
 март октябрь 

Это народные революции против коррумпированных 
деспотических режимов 

27 15 

Это насильственный захват власти оппозиционными кланами 
этих стран 

11 14 

Это стихийные волнения, инспирированные США и другими 
странами Запада с целью установления в этих странах 
режимов, более удобных для них 

24 27 

Это «исламские» революции, которые приведут к власти  
в этих странах религиозных фанатиков 

10 14 

Это стихийные бунты, «бессмысленные и беспощадные» 9 12 

Затруднились ответить 19 19 

2011 г., N=1600 
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ЛИВИЯ 
 

Таблица 19.35 
На чьей Вы стороне в идущей сейчас в Ливии гражданской войне? 

(в % от ответивших) 
 март апрель май август октябрь

На стороне правительства Ливии  
во главе с Муамаром Каддафи 

9 8 9 10 14 

На стороне повстанцев 25 17 15 9 11 

Ни на той, ни на другой стороне 51 65 66 60 61 

Ничего не знаю об этом/ 
затруднились ответить 

15 10 11 21 15 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 19.36 
Какие из следующих мер, обсуждаемых сейчас международным 

сообществом с целью прекращения кровопролития и защиты 
мирного населения в Ливии, Вы были бы готовы поддержать? 

Арест счетов Каддафи и его ближайшего окружения  
и запрет на их въезд в европейские страны 

12 

Экономические санкции против режима 13 

Блокада воздушного пространства, направленная на то, чтобы не допустить 
налетов авиации Каддафи на города, которые удерживают повстанцы 

10 

Проведение наземной военной операции против режима Каддафи 7 

Считаю, что другие страны не должны вмешиваться  
во внутренние дела Ливии 

51 

Ничего из перечисленного 20 

2011 г., март; N=1600 
 

Таблица 19.37 
Как Вы считаете, можно ли мировому сообществу ради свержения 

диктаторских режимов и развития демократии в той или иной 
стране использовать такие средства, как… 

 
экономическая 

блокада 

бомбардировки 
военных 
объектов 

введение 
войск 

Определенно да 10 2 2 

Скорее, да 25 6 9 

Скорее, нет 28 34 32 

Определенно нет 19 45 41 

Затруднились ответить 18 14 15 

2011 г., апрель; N=1600 
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Таблица 19.38 
Резолюция Совета безопасности ООН, разрешившая начать 

бомбардировки военных объектов и войск Муаммара Каддафи, 
правильная или неправильная? 

 апрель май 

Правильная, поскольку защищает жизнь людей,  
не согласных с политикой Каддафи  9 7 

Неправильная, поскольку бомбардировки – вмешательство во 
внутренние дела Ливии, агрессия против суверенной страны 62 71 

Ничего не знаю об этом/ затруднились ответить 29 22 

2011 г., N=1600 
 

Таблица 19.39 
Позицию кого из российских лидеров в отношении Ливии  

Вы более поддерживаете? 
Позицию Д. Медведева, осудившего действия М. Каддафи и 
поддержавшего принятие резолюции Совета Безопасности ООН по Ливии 13 

Позицию В. Путина, осудившего принятие резолюции Совета 
Безопасности ООН по Ливии и бомбардировки войск М. Каддафи 53 

Затруднились ответить 34 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 19.40 
С какими чувствами Вы относитесь к воздушным бомбардировкам 

войсками НАТО военных объектов и войск М. Каддафи в Ливии? 
 апрель май 

С одобрением 3 4 

С возмущением, негодованием 46 48 

Не вызвало ни одобрения, ни осуждения 21 21 

Недостаточно хорошо знаю об этом 22 19 

Затруднились ответить 9 9 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 19.41 
Как Вы считаете, какие цели прежде всего ставились  

перед войсками НАТО в Ливии? 
Получить контроль над ливийской нефтью 39 

Расширить контроль Запада над странами Ближнего Востока 23 

Продемонстрировать военную мощь Запада 21 

Отстранить М. Каддафи от власти 18 

Уничтожить М. Каддафи 14 

Обеспечить демократические преобразования в Ливии 11 

Уничтожить угрозу международного терроризма, исходящую от Ливии 10 
Прекратить уничтожение населения страны,  
поддерживающего оппозицию, войсками М. Каддафи 

10 

Отомстить М. Каддафи 4 

Затруднились ответить 22 

2011 г., апрель; N=1600 
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Таблица 19.42 
Как Вы думаете, позаботились ли войска США и НАТО о том,  

чтобы избежать жертв среди мирного населения  
при ударах по военным целям в Ливии? 

Очень серьезно заботились 1 

Достаточно серьезно заботились 7 

Не слишком заботились 40 

Совершенно не заботились 40 

Затруднились ответить 12 

2011 г., апрель; N=1600 
 

 

СВЕРЖЕНИЕ КАДАФФИ И ЕГО ГИБЕЛЬ 
 

Таблица 19.43 
Как Вы считаете, что привело  

к свержению режима М. Каддафи в Ливии? 
(Ответы ранжированы) 

Поддержка повстанцев по стороны Запада и арабских государств 24 

Волна «твиттерных революций» в Северной Африке, инициированных 
спецслужбами Запада (США) / деятельность спецслужб Запада (США) 

22 

Бомбардировки авиацией НАТО / действия западных спецподразделений 19 

Конфликты в правящей элите Ливии 12 

Волна народного протеста 11 

Активные действия повстанцев 9 

Россия/Китай отказали в поддержке М. Каддафи / 
согласились на санкции против режима М. Каддафи 

4 

Затруднились ответить 25 

2011 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 19.44 
Как Вы считаете, почему М. Каддафи погиб, а не был взят в плен? 

Он слишком много знал и был опасен для Запада 25 

Дикие нравы / месть / отсутствие принципов гуманности повстанцев 22 

У него была поддержка в стране, и повстанцы боялись,  
что он может вернуться к власти 

16 

Нет никаких свидетельств его преступлений, он мог бы быть оправдан 
судом, что поставило бы под вопрос правомерность санкций против Ливии 

14 

Он погиб случайно во время штурма 10 

Затруднились ответить 25 

2011 г., октябрь; N=1600 
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СИРИЯ 
 

Таблица 19.45 
Каким Вам видится сценарий развития  

политического конфликта в Сирии? 
В конфликт вмешается НАТО 21 

Будет продолжительная гражданская война 18 

Власти и оппозиция найдут компромисс 11 

Сирийские власти расправятся с оппозицией 5 

Победит оппозиция 4 

Ничего не знаю об этом 21 

Затруднились ответить 27 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 19.46 
Какая из точек зрения по поводу взаимоотношений  

России с Ливией и Сирии Вам ближе? 
Ливия, Сирия – исторические союзники России в противостоянии со 
странами Запада 

21 

Нужно поддерживать санкции Запада против Ливии и Сирия 8 

Следует постараться извлечь выгоду из противостояния стран 
Запада и арабских стран 

32 

Затруднились ответить 40 

2011 г., август; N=1600 
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РОССИЯ – США 

График 19.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 19.47 
Если говорить о внешнеполитическом курсе России в ближайшие 

годы, считаете ли Вы, что руководство России должно... 
 2003 

февраль 
2010 

февраль 
2010 

февраль 
2011 

январь 

Стремиться к сближению с США 24 16 14 20 

Соблюдать большую дистанцию в 
отношениях США 38 39 36 33 

Сохранять нынешние отношения с США 29 33 40 34 

Затруднились ответить 10 12 11 12 

N=1600 
 

Таблица 19.48 
Для Вас США сейчас � это... 

 
2003 

февраль
2007 

февраль
2010 

февраль 
2011 

январь

Защитник мира, демократии, порядка во всем мире 9 8 8 11 

Агрессор, который стремится взять под контроль 
все страны мира 

75 76 73 65 

Затруднились ответить 16 17 19 24 

N=1600 
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10 ЛЕТ ТЕРАКТА 11 СЕНТЯБРЯ 
 

Таблица 19.49 
Слышали ли Вы о террористической атаке в США 11 сентября 2001 

года, и если да, то какие чувства вызвали у Вас эти теракты? 
Удовлетворение 3 

Недоумение 7 

Сочувствие 38 

Возмущение 23 

Тревога 20 

Страх 21 

Никаких особых чувств 11 

Ничего не слышал(а) об этих терактах 2 

Затруднились ответить 5 

2011, август; N=1600 
 

Таблица 19.50 
Как Вы думаете, что, прежде всего двигало людьми, 

совершившими эти теракты? 
Ненависть к США 39 

Религиозный фанатизм 31 

Безумие 20 

Чувство мести за бомбардировки и преследования 17 

Зависть к богатым экономически развитым странам 7 

Неприятие всей современной цивилизации 6 

Затруднились ответить 10 

2011, август; N=1600 
 

Таблица 19.51 
Согласны ли Вы с тем, что «американцам досталось поделом, 

теперь они на своем примере узнали,  
что чувствовали во время бомбардировок люди  
в Хиросиме и Нагасаки, в Ираке и Югославии»? 

 2001 
сентябрь 

2002 
август 

2011 
август 

Определенно да 21 20 8 

Скорее, да 29 32 19 

Скорее, нет 31 29 32 

Определенно нет 12 13 26 

Затруднились ответить 8 6 15 

N=1600 
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Таблица 19.52 

Как Вы думаете, какими мотивами прежде всего руководствовались 
в 2001 году власти США, готовя в ответ на теракт 11 сентября 

военную операцию в Афганистане? 
Показать всем странам, «кто в мире хозяин» 28 

Воспользоваться ситуацией, чтобы "разобраться" со всеми странами,  
чья политика не устраивает администрацию США 

23 

Запугать правительства арабских стран и заставить их выдать лиц, 
обвиняемых в терроризме 

21 

Отомстить за нападение на Америку 20 

Продемонстрировать оперативность в решении проблемы, успокоить 
общественное мнение в США 

14 

Наказать виновных в гибели тысяч людей 14 

Предотвратить возможность последующих терактов 14 

Сформировать в Афганистане демократические институты,  
создать демократический режим 

6 

Затруднились ответить 12 

2011, август; N=1600 
 

Таблица 19.53 
Как Вы думаете, сколько своих солдат американцы потеряли  

за 10 лет военных действий в Афганистане? 
Считанные единицы 1 

Не более нескольких десятков 3 

Несколько сотен 13 

Несколько тысяч 27 

Десятки тысяч 16 

Более ста тысяч 8 

Затруднились ответить 32 

2011, август; N=1600 
 

Таблица 19.54 
Как Вы думаете, удалось ли в результате действий США  

в Афганистане существенно уменьшить  
угрозу международного терроризма? 

Определенно да 3 

Скорее, да 15 

Скорее, нет 39 

Определенно нет 28 

Затруднились ответить 15 

2011, август; N=1600 

 228



Общественное мнение – 2011 
___________________________________________________________________________________________ 

 

РОССИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

НАТО 
 

Таблица 19.55 
Что из перечисленного, по Вашему мнению,  

больше отвечает интересам России? 
 2003 2004 2008 2009 2010 2011 2011 

 I I II II II I II 

Стремиться к вступлению в НАТО 5 8 4 3 3 5 5 

Сотрудничать с НАТО в интересах 
общей безопасности 

43 33 25 23 26 29 39 

Противостоять расширению НАТО, 
создавать оборонительные союзы в 
противовес НАТО 

14 10 21 25 25 21 16 

Не присоединяться ни к каким 
военным блокам 

22 31 32 36 37 31 27 

Затруднились ответить 16 18 17 14 10 14 12 

N=1600 
 

Таблица 19.56 
Соответствует ли в целом интересам России  

сближение России с НАТО? 

 
2002

V 
2003

IX 
2004

IV 
2004

VI 
2005

VI 
2006

IV 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009 

V 
2010

X 
2011

VI 
  Соответствует  
  интересам России 

48 35 33 44 34 26 28 24 23 22 27 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

23 35 39 36 36 46 42 49 49 45 42 

  Затруднились 
  ответить 

30 30 28 20 30 29 31 27 28 33 31 

N=1600 
 

Таблица 19.57 
Как Вы считаете, есть ли основания у России опасаться 

стран Запада, входящих в блок НАТО? 

 1999
V 

2000
VIII 

2001
II 

2002
II 

2006 
IV 

2006 
VI 

2007 
IV 

2008 
VII 

2009 
III 

2011 
III 

Определенно да 27 16 25 14 15 22 14 23 22 21 

Скорее, да 36 38 33 42 43 40 35 39 40 42 

Скорее, нет 22 25 22 23 26 22 27 21 21 21 

Определенно нет 7 7 8 7 8 7 8 8 6 3 

Затруднились ответить 10 14 13 14 9 10 16 10 12 12 

N=1600 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 

 
График 19.2 

Индекс отношения к Европейскому Союзу 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 
 

Таблица 19.58 
Следует ли России стремиться в будущем  

к вступлению в Европейский Союз? 
 2000 

август 
2001 
март 

2004 
декабрь

2005 
ноябрь

2006 
ноябрь

2007 
ноябрь

2010 
октябрь

2011 
июнь 

  Определенно да 23 21 26 19 19 23 20 14 

  Скорее, да 31 36 33 34 36 29 36 37 

  Скорее, нет 19 17 14 16 14 16 16 21 

  Определенно нет 6 7 6 8 9 7 7 8 

  Затруднились ответить 22 19 21 22 22 26 22 20 

N=1600 
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БОЛЬШАЯ ВОСЬМЕРКА 

Таблица 19.59 
Нужно ли России стремиться к тому, чтобы 

оставаться постоянным членом «Большой Восьмерки»? 
 2001 

V 
2002 

I 
2003 

V 
2005 

I 
2006 

IV 
2007 

I 
2007 

VI 
2008 

I 
2009 

III 
2011 

III 

  Да 69 63 69 62 69 64 68 72 68 66 

  Нет 12 12 10 15 13 14 11 11 11 12 

  Затруднились 
  ответить 

19 25 21 24 18 22 21 17 21 23 

N=1600 
 

Таблица 19.60 
Стала ли Россия на самом деле полноправным членом  

«Большой восьмерки» самых влиятельных мировых держав?  
 2001 

V 
2002

I 
2003

V 
2005

I 
2006

IV 
2007

I 
2007 

VI 
2008 

I 
2009

III 
2011

III 
Да, стала 
полноправным 
членом «Большой 
восьмерки» 

25 27 26 24 34 42 41 45 39 33 

НЕТ: 
Из�за отставания от 
передовых стран в 
экономическом 
развитии 

23 21 28 26 21 17 12 15 12 19 

Из�за отставания от 
передовых стран в 
уровне демократии 

5 4 3 4 3 2 3 3 3 3 

Из�за неустойчивости 
политического 
положения в России 

9 5 5 6 4 2 4 2 3 3 

Из�за сопротивления 
стран Запада 5 5 6 6 8 4 6 4 7 6 

Трудно сказать, стала 
или нет членом 
«Большой восьмерки» 

31 37 30 33 27 30 32 30 36 34 

N=1600 
 
 

ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
 

Таблица 19.61 
Как Вы думаете, соответствует ли интересам России  
вступление во Всемирную торговую организацию? 

 2002
IV 

2003
IX 

2004
IV 

2004
VI 

2005
VI 

2006
IV 

2007
IV 

2008 
IV 

2009 
V 

2010 
V 

2010
X 

2011
VI 

2011
XI 

  Соответствует  
  интересам России 

53 47 50 58 55 45 50 48 47 49 44 44 38 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

18 22 21 22 21 27 21 27 28 21 24 27 28 

  Затруднились ответить 29 31 29 20 24 28 29 25 26 30 32 29 34 

N=1600 
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20. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 
 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 20.1 
Как Вы полагаете, включение прибалтийских стран (Литвы, Латвии, 
Эстонии) в состав Советского Союза в 1940 г., было результатом… 

 2005 
май 

2007 
май 

2010 
июль 

2011 
июнь 

  Добровольного волеизъявления 
  народов этих стран 

31 37 26 27 

  Давления со стороны СССР 29 26 32 31 

  Тайной договоренности между 
  Сталиным и Гитлером 

17 12 15 17 

  Затруднились ответить 23 25 27 25 

N=1600 
 
 

Таблица 20.2 
Потери Советского Союза в Великой Отечественной войне 

значительно превышают потери Германии.  
Чем это в первую очередь вызвано? 

 
1991 
май 

1997 
июнь

2001 
апрель

2003 
апрель

2006 
июнь

2009 
июнь 

2011 
май 

 Внезапностью нападения 21 27 35 36 31 35 29 

 Военным и техническим  
 превосходством Германии 

16 17 19 16 18 19 26 

 Слабостью, неумелостью 
 советского командования 

12 10 11 9 11 10 13 

 Жестокостью гитлеровцев 5 6 8 8 9 9 10 

 Тем, что сталинское руководство  
 действовало, не считаясь с жертвами 

33 34 22 26 26 21 18 

 Затруднились ответить 13 6 5 5 5 7 5 

1991 г., N=1000; 1997�2009 гг., N=1600 
 
 

Таблица 20.3 
Было ли нападение Германии на СССР 22 июня 1941 года 

неожиданным для руководства Советского Союза? 
 2005 

январь 
2010 
май 

2011 
июнь 

  Определенно да 16 23 14 

  Скорее, да 22 28 32 

  Скорее, нет 30 29 31 

  Определенно нет 25 11 17 

  Затруднились ответить 7 9 6 

N=1600 
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Таблица 20.4 
Почему в первые месяцы Великой Отечественной войны  

Красная Армия терпела тяжелые поражения? 
 2005 

январь 
2010 
май 

2011 
июнь 

  Красная Армия была ошеломлена внезапностью нападения 41 34 39 
  Советский Союз не готовился к войне,  
  чтобы не спровоцировать Германию на нападение 31 28 35 

  Руководство Красной Армии была обескровлено  
  сталинскими чистками конца 30�х годов 40 36 33 

  Низкий боевой дух Красной Армии 6 3 3 
  Красная Армия была значительно хуже обучена и вооружена,  
  чем немецкие войска 32 27 25 

  СССР не успел перевести экономику на военные рельсы,  
  не подготовился к войне 37 21 30 

  Затруднились ответить 3 5 4 
N=1600 
 

Таблица 20.5 
Как Вы думаете, мог бы Советский Союз  

победить в этой войне без помощи союзников? 
 1991 

V 
1997

VI 
2001

IV 
2003

IV 
2005

IV 
2006

VI 
2007 

IV 
2008 

IV 
2009 

IV 
2010

III 
2011

V 

 Думаю, что да 62 71 71 67 60 65 64 64 63 57 60 

 Думаю, что нет 26 21 21 26 32 28 28 26 27 30 32 

 Затруднились ответить 12 8 8 7 8 7 8 10 10 13 9 

1991 г., N=1000; 1997�20010 гг., N=1600 
 

Таблица 20.6 
Чувствуете ли Вы сейчас неприязненное отношение к немцам? 

 1991 
июнь 

2001 
июнь 

2011 
июнь 

Да 17 18 22 

Нет 81 81 78 

1991 г. N=1035; 2001 г., 2011 г.  N=1600 
 

Таблица 20.7 
Чувствуете ли Вы сейчас неприязненное отношение к японцам? 

 1991 
июнь 

2001 
июнь 

2011 
июнь 

Да 11 15 16 

Нет 88 83 84 

1991 г. N=1035; 2001 г., 2011 г.  N=1600 
 

Таблица 20.8 
Как Вы отнеслись бы к тому, чтобы поставить у нас в стране  

памятник всем павшим с обеих сторон во Второй мировой войне? 
 1991 

май 
1997 
июнь 

2001 
апрель

2003 
апрель

2006 
июнь 

2007 
апрель

2011 
июнь 

 Положительно 51 48 57 50 57 53 45 

 Отрицательно 27 34 32 35 31 34 37 

 Затруднились ответить 22 17 11 15 13 13 18 

1991 г., N=1000; 1997�2007 гг.; N=1600 

 233



Общественное мнение – 2011 
_________________________________________________________________________________ 
 

БРЕЖНЕВСКАЯ ЭПОХА 
 

Таблица 20.9 
Как Вы считаете, брежневские времена были  

периодом благополучного развития страны или периодом «застоя», 
который в конце концов привел к краху СССР? 

 
2007 
XII 

2009 
XII 

2010 
XII 

2011 
X 

2011 
XII 

Это был период благополучного развития страны 17 19 20 24 16 

Это был период «застоя», который привел к краху СССР 24 22 20 20 24 

Сначала был период благополучного развития,  
а затем «застой», который привел к краху СССР 

26 24 24 18 28 

В этот период перед страной возникли серьезные 
проблемы, но к краху СССР привели Горбачев и 
«демократы» 

18 19 17 18 17 

Затруднились ответить 15 16 19 21 16 

N=1600 
 
 

ПЕРЕСТРОЙКА.  М. ГОРБАЧЕВ 
 

Таблица 20.10 
Вы согласны с тем, что было бы лучше, если бы все в стране  

оставалось таким, каким было до начала перестройки? 

 
1995 

X 
1996 

II 
1997 

II 
1998 

II 
2000 

III 
2001

III 
2003

III 
2004

III 
2005

I 
2006

I 
2007

I 
2008 

II 
2009 

II 
2010 

III 
2011

III 
 Совершенно 
 согласен 31 27 34 29 25 29 35 22 26 23 21 19 22 18 18 

 Скорее, 
 согласен 

22 22 18 22 25 25 21 24 22 20 21 19 22 27 24 

 Скорее,  
 не согласен 

20 22 23 22 27 23 23 24 24 29 29 34 27 28 26 

 Совершенно 
 не согласен 15 18 18 17 13 16 15 19 16 16 17 19 14 11 10 

 Затруднились 
 ответить 13 11 8 10 10 8 7 10 12 12 12 17 15 16 21 

N=1600 
 

Таблица 20.11 
Объявленная в 1985 году политика перестройки принесла 

России в целом больше пользы – или больше вреда? 
 2005 

апрель 
2006 
март 

2010 
март 

2011 
март 

  Больше пользы 20 16 26 16 

  Больше вреда 70 67 57 56 

  Затруднились ответить 10 17 17 28 

N=1600 
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Таблица 20.12 

Какую роль сыграли в жизни нашей страны реформы,  
начатые в 1985 году М. Горбачевым под флагом перестройки? 

 2005 
январь 

2006 
февраль 

2010 
март 

2011 
март 

  Значительную положительную роль 3 4 3 3 

  В целом положительную роль 18 18 21 20 

  Незначительную роль 12 11 16 12 

  В целом отрицательную роль 37 35 32 32 

  Значительную отрицательную роль 19 20 14 16 

  Затруднились ответить 11 12 15 17 

N=1600 
 

Таблица 20.13 
К каким основным результаты привели реформы,  

начатые в стране в апреле 1985 года? 

 
1992 

IV 
1993

III 
1995

II 
1996

III 
1998

III 
1999

III 
2000 

III 
2001 

III 
2006

III 
2011

III 
Нарастание хаоса и 
неразберихи в 
управлении страной 

57 61 63 52 53 66 51 45 46 40 

Нарастание 
неуверенности в 
завтрашнем дне 

43 48 52 46 50 60 49 55 44 35 

Кризис 
межнациональных 
отношений 

40 39 40 31 36 38 32 45 30 27 

Углубление 
экономического 
кризиса 

36 40 37 29 36 53 38 39 34 25 

Ослабление 
обороноспособности 
страны 

27 26 32 26 30 46 33 37 31 24 

Начало 
экономического 
обновления страны 

11 7 9 11 12 6 9 14 13 11 

Расширение 
политических прав и 
свобод 

10 7 11 10 13 10 10 17 13 11 

Повышение 
политической и 
экономической 
активности людей 

13 9 10 10 9 10 9 19 12 9 

Укрепление 
международных 
позиций страны 

15 6 8 5 5 2 3 8 8 8 

Национальное 
возрождение народов 
страны 

11 8 9 6 5 5 4 7 6 6 

Другие 4 2 2 <1 1 3 1 1 3 2 

Затруднились ответить <1 1 <1 6 10 3 12 5 11 16 

N=1600 
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Таблица 20.14 
В чем заключаются в основном Ваши претензии к М. Горбачеву и 
его соратникам, начавшим «перестройку» в середине 80�х годов? 

 
2001 
март 

2006 
март 

2011 
март 

Они взялись реформировать страну,  
не представляя, к чему это приведет 

48 45 36 

Они не задумывались над тем,  
чем живут простые люди и что им нужно 

40 36 30 

Они не рассчитали своих сил, оказались слишком слабы, 
чтобы провести реформы 

35 26 22 

Они только критиковали прошлое, не предлагая никакой 
созидательной программы 

25 23 17 

Они действовали только в своих собственных интересах 37 24 16 

Они посягнули на основы и ценности советского общества 16 16 12 

Они действовали слишком непоследовательно и нерешительно 17 14 10 

Они действовали слишком резко и радикально 16 12 7 

У меня нет к ним никаких претензий 6 6 14 

Затруднились ответить 3 3 7 

2011 г., март; N=1600 
 
 

Таблица 20.15 
Как Вы полагаете, что бы происходило в стране,  
если бы в 1985 году не началась перестройка? 

 2005 
январь

2006 
февраль

2010 
март 

2011 
март 

 Жизнь в стране пусть медленно,  
 но становилась бы лучше 

35 28 30 31 

 Удалось бы избежать тяжелых конфликтов и  
 потрясений, сохранить единую великую страну 

36 30 32 30 

 Ничего особенного не произошло бы, сохранились бы  
 те же порядки, которые существовали при Л. Брежневе 

20 16 20 18 

 СССР не смог бы состязаться с наиболее  
 развитыми странами и неизбежно утратил бы 
 статус великой мировой державы 

12 13 16 15 

 Могли бы произойти 
 опасные международные конфликты 

6 5 6 6 

 Нарастание социальных и межнациональных  
 противоречий внутри страны все равно привело бы  
 ее к общему кризису и крушению 

16 17 12 14 

 Затруднились ответить 11 15 17 15 

N=1600 
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Таблица 20.16 
Какие события, изменения, произошедшие в годы «перестройки»,  

в эпоху Горбачева Вы считаете наиболее значительными? 
(ответы ранжированы по 2011 году) 

 
2005 

январь 
2010 
март 

2011 
март 

Возможность свободно выезжать за рубеж 34 38 41 

Возможность свободно высказываться («гласность») 40 38 40 

Появление угрозы распада СССР 34 31 28 
Обновление руководства страны, приход на руководящие 
посты более молодых, энергичных деятелей 

21 28 26 

Прекращение политических репрессий, освобождение 
«диссидентов», возвращение доброго имени А.Д. Сахарову и 
другим правозащитникам 

22 19 24 

Развитие кооперативов и малых частных предприятий (ИТД) 23 20 21 

Нарастание экономического кризиса и дефицита в стране 24 22 20 

Возвращение прав гражданства многим из тех, 
кого вынудили уехать из СССР 

18 13 18 

Острые политические дискуссии на телевидении, в печати 19 14 17 

Выборы в органы власти на конкурентной основе 15 15 12 

Кровавые межнациональные стычки  
в ряде регионов Средней Азии 

17 14 12 

Отмена 6�й статьи Конституции СССР  
о руководящей роли КПСС 

13 14 10 

Экономическое и политическое сближение  
со странами Запада 

12 14 12 

Нарастание конфликтов в руководстве страной 12 13 12 

Движения за независимость в ряде республик СССР 
(Прибалтика, Украина), 

12 11 12 

Применение вооруженных сил против национальных движений 
в Тбилиси (1989), Баку (1990), Вильнюсе и Риге (1991) 

8 10 12 

Вооруженный конфликт вокруг Нагорного Карабаха (с 1988 г.) 16 12 11 
Политические перемены в странах Восточной Европы, распад 
Варшавского блока, воссоединение Германии 14 11 10 

Появление демократических движений, клубов, партий 11 9 10 
Бурный рост интереса к печатному слову,  
миллионные тиражи газет и журналов 12 10 9 

Прямая трансляция по телевидению работы  
Съездов народных депутатов СССР в 1989�1990 гг. 7 7 8 

Затруднились ответить 9 12 13 

N=1600 
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Таблица 20.17 
Как Вы сейчас в целом относитесь к М. Горбачеву? 

 
2005 

январь 
2006 

февраль 
2010 
март 

2011 
март 

С восхищением <1 <1 1 2 

С уважением 9 8 8 9 

С признательностью 2 2 2 3 

С симпатией 6 8 6 4 

Безразлично 45 49 47 47 

С раздражением 11 9 10 9 

С неприязнью 12 11 13 10 

С презрением 4 3 3 5 

С отвращением, ненавистью 7 5 3 4 

Затруднились ответить 5 5 7 8 

N=1600 
 

Таблица 20.18 
Как Вы думаете, почему большинство населения СССР  

быстро разочаровалось в М. Горбачеве? 
Он не оправдал надежд основной массы населения 48 

Его политика привела к ухудшению жизни населения 40 

Его нерешительность и стремление сохранить КПСС привела к тому, что 
он не справился с ситуацией в стране 

18 

Он предал национальные интересы страны, оставил Западу Германию и 
Восточную Европу 

12 

Он тормозил проведение необходимых реформ в стране, постоянно 
опаздывал с решением проблем, чем только ухудшал ситуацию в эконо 

12 

Его политика подавления массовых протестов в республиках 
Прибалтики и в Закавказье оттолкнула от него большую часть общества 

8 

Он поощрял сепаратизм и национализм в союзных республиках 6 

Затруднились ответить 13 

2011 г., март; N=1600 
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ЭПОХА ЕЛЬЦИНА 
Таблица 20.19 

Если говорить в исторической перспективе, как Вы думаете, эпоха 
Б. Ельцина принесла России больше хорошего – или больше плохого? 
 2000 

I 
2000 
XII 

2001
VI 

2001
XII 

2002
XII 

2003
XI 

2004
XII 

2005
XII 

2006 
XII 

2007 
V 

2009
XII 

2010
XII 

2011
III 

Больше хорошего 15 15 17 15 14 13 16 13 15 26 17 20 14 

Больше плохого 67 75 66 67 69 71 69 70 64 47 63 59 47 

Не принесло 
ничего особенного � � � � � � � � � � � � 21* 

Затруднились 
ответить 18 11 17 18 17 16 15 17 21 27 20 22 21 

N=1600 
*вариант ответа указывался с 2011 года 

Таблица 20.20 
С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  

в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 1997 
март

2000
март

2002
март

2004
март

2007 
март 

2008 
февраль

2009 
декабрь

2011 
март 

 Они оказали безусловно  
 положительное влияние 
 на экономику России 

3 1 2 4 5 3 7 5 

 Они были болезненны, 
 но необходимы 

19 19 14 21 21 20 31 21 

 В них не было 
 никакой необходимости 

15 22 17 19 20 21 19 22 

 Они оказали разрушительное 
 действие на экономику России

41 44 51 36 35 33 24 24 

 Затруднились ответить 22 14 16 20 20 23 19 29 

N=1600 
 

Таблица 20.21 
В чем заключаются в основном Ваши претензии к Егору Гайдару и 

его соратникам, начавшим реформы в 1992 году? 
Они взялись реформировать страну, не представляя, к чему это приведет 27 

Они не задумывались над тем, чем живут простые люди и что им нужно 26 

Они не рассчитали своих сил, оказались слишком слабы,  
чтобы провести реформы 

16 

Они действовали только в своих собственных интересах 15 

Они только критиковали прошлое,  
не предлагая никакой созидательной программы 

11 

Они действовали слишком резко и радикально 9 

Они посягнули на основы и ценности советского общества 8 

Они действовали слишком непоследовательно и нерешительно 7 

У меня нет к ним никаких претензий 17 

Затруднились ответить 15 

2011 г., март;  N=1600 
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АВГУСТ 1991 ГОДА 

 
Таблица 20.22 

Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 
 1994

IX 
1998
VII 

1999
VII 

2000
VII 

2001
VII

2002
VII

2003
VII

2004
VII

2005
VII

2006
VII

2007
VIII

2008
VII 

2009
VII 

2010
VII 

2011
VII

Победа 
демократической 
революции, 
покончившей с 
властью КПСС 

7 8 9 10 10 9 9 11 10 13 10 11 9 8 10

Трагическое 
событие, имевшее 
гибельные 
последствия  
для страны и 
народа 

27 31 38 33 25 25 31 36 36 36 24 34 33 36 39

Просто эпизод 
борьбы за власть в 
высшем 
руководстве страны 

53 46 40 46 43 46 50 42 43 39 48 41 42 43 35

Затруднились 
ответить 

13 15 13 11 22 20 10 10 12 12 18 15 16 13 16

N=1600 
 
 

Таблица 20.23 
На чьей стороне были тогда Ваши симпатии? 

 
2001 
июль 

2002 
июль 

2006 
июль 

2007 
август 

2008 
июль 

2011 
август 

На стороне ГКЧП 14 16 12 8 11 9 

На стороне Б. Ельцина и 
демократов 

28 18 22 21 23 16 

Не успел разобраться в ситуации 31 41 32 33 34 33 

В то время я был еще ребенком �* �* 20 20 19 25 

Затруднились ответить 26 25 15 19 14 16 

*� вариант ответа на задавался 
N=1600 
 

Таблица 20.24 
С каким из следующих суждений по поводу действий  

в дни путча Б. Ельцина Вы бы скорее согласились? 

 
2001 
июль 

2011 
июль 

Мужественно выступил против ГКЧП 13 11 

Использовал смуту для того, чтобы захватить власть в стране 43 42 

Ничего особенно не предпринимал, власть сама свалилась ему в руки 22 27 

Затруднились ответить 21 20 

N=1600 
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Таблица 20.25 

С каким из следующих суждений по поводу действий  
в дни путча М. Горбачева Вы бы скорее согласились? 

 
2001 
июль 

2011 
июль 

Ничего не мог сделать, оказался «заложником» в Форосе 23 20 

Растерялся, выпустил власть из рук 41 43 

Находился в тайном сговоре с ГКЧП 9 11 

Затруднились ответить 26 24 

N=1600 
 

Таблица 20.26 
Как Вам кажется, начиная с августа 1991 г., страна пошла 

в правильном или в неправильном направлении? 
 2003 

август
2004 
июль

2005 
июль

2006 
июль

2007 
август 

2008 
июль 

2010 
июль

2011 
июль

  В правильном направлении 30 27 25 30 28 33 30 27 

  В неправильном направлении 47 49 50 44 37 40 37 49 

  Затруднились ответить 23 24 25 26 35 27 33 24 

N=1600 
 

Таблица 20.27 
Как Вы думаете, что главным образом  

помешало успеху ГКЧП в августе 1991 года? 

 
1991 

ноябрь 
2001 
июль 

2011 
июль 

Сопротивление народа 57 20 15 

Решительные действия руководства России 55 9 13 

Отказ М. Горбачева поддержать заговорщиков 16 12 14 

Плохая подготовка, организация переворота 34 37 28 

Раскол армии, МВД и КГБ 23 20 19 

ГКЧП не поддержали в регионах � 15 9 

Затруднились ответить 7 30 26 

1991 N=1054; 2001 г., 2011 г. N=1600 
 

Таблица 20.28 
Какими были Ваши ожидания относительно будущего страны 

непосредственно после путча, в конце августа � сентябре 1991 года? 
(в % от ответивших) 

Очень оптимистические 8 

Скорее, оптимистические 34 

Скорее, пессимистические 19 

Очень пессимистические 6 

Затруднились ответить 34 

N=1195 
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Таблица 20.29 
Оправдались ли Ваши ожидания относительно будущего страны, 

которые были у Вас непосредственно после путча,  
в конце августа � сентябре 1991 года? 

(в % от ответивших) 
Определенно да 4 

Скорее, да 19 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 15 

Затруднились ответить 31 

N=1195 
 

Таблица 20.30 
Все же, как Вы думаете, если бы ГКЧП сумел захватить  

и удержать власть, Вы лично жили бы лучше, хуже,  
или примерно так же, как сейчас? 

 2001 
июль 

2011 
июль 

Жил бы лучше, чем живу сейчас 20 14 

Жил бы хуже, чем живу сейчас 17 15 

Жил бы так же, как живу сейчас 27 27 

Затруднились ответить 36 45 

N=1600 
 

РАСПАД СССР 
Таблица 20.31 

Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 
1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011 

III I XII XII XII XI XI XI XI IX XI XI III XI 

Да 66 63 75 72 68 71 65 61 55 60 60 55 58 53 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 30 36 30 28 30 27 32 

Затруднились 
ответить 11 1 6 7 7 7 10 9 10 10 12 16 15 16 

N=1600 
 

Таблица 20.32 
В связи с чем Вы прежде всего сожалеете о распаде СССР? 

(В % от тех, кто сожалеет) 

 
1999 

апрель
2006 

декабрь
2007 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
  Люди потеряли чувство  
  принадлежности к великой державе 29 55 44 45 

  Разрушена единая экономическая система 60 49 49 48 
  Трудно стало свободно путешествовать,  
  поехать на отдых 10 23 21 18 

  Разрушаются связи с родственниками, друзьями 29 35 38 34 

  Утрачено чувство, что ты повсюду, как дома 10 25 18 20 

  Возросло взаимное недоверие, ожесточенность 32 36 36 41 

  Затруднились ответить 7 3 2 1 
N=1600 
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Таблица 20.33 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 – или его можно было избежать? 
1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011

 
II III XII XII III XI XI XI XI XI XI XI III XI 

Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 28 32 29 33

Можно было 
избежать 

58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 57 53 52 53

Затруднились 
ответить 

18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 15 15 19 14

N=1600 
 
 

Таблица 20.34 
Что, на Ваш взгляд, стало основными причинами распада СССР? 

 
2006 

декабрь 
2007 

ноябрь
2011 

ноябрь 

Безответственный и ничем не обоснованный «беловежский 
сговор» Б. Ельцина, Л. Кравчука и С. Шушкевича 

32 25 20 

Заговор враждебных СССР зарубежных сил 18 16 19 

Недовольство населения руководством СССР,  
М. Горбачевым и его окружением 

� 21 18 

Недовольство республик отношениями с «союзным центром» 14 17 17 

Полное исчерпание коммунистической идеологии 16 15 15 

Отказ от руководящей роли КПСС, ослабление «союзного 
центра» в годы «перестройки» 

16 12 15 

Техническая и экономическая отсталость страны 14 13 13 

Амбиции республиканских элит 14 12 13 

Слишком тяжелая военная нагрузка на экономику страны, 
обернувшаяся застоем и  бедностью населения 

15 12 12 

Неадекватная национальная политика «союзного центра», 
стремление к силовому решению национальных проблем 

12 11 10 

Затруднились ответить 16 16 21 

N=1600 
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О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА 
 

 
Таблица 20.35 

Что послужило основной причиной событий  
3�4 октября 1993 г. в Москве? 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011
Стремление А. Руцкого и  
Р. Хасбулатова любыми  
средствами сохранить 
власть 

19 15 17 20 16 22 14 16 14 14 14 15 12 

Безответственная политика 
Б. Ельцина и его окружения 24 31 32 34 31 32 29 32 32 32 23 24 18 

Нерешительность Б. 
Ельцина и правительства в 
подавлении волнений 

11 8 8 11 9 8 7 9 9 9 7 6 6 

Готовность 
коммунистических и 
экстремистских сил 
совершить 
государственный переворот

8 5 9 4 12 11 10 11 11 11 11 10 13 

Колебания армии и 
внутренних войск 5 3 3 4 4 4 3 4 4 4 3 3 5 

Общий развал в стране, 
начатый М. Горбачевым 37 31 25 24 35 36 31 33 35 35 32 32 29 

Низменные инстинкты 
толпы 

3 3 3 2 2 3 3 1 3 3 2 2 5 

Затруднились ответить 17 23 28 22 27 15 23 16 21 21 25 25 31 

N=1600 
 

Таблица 20.36 
Оправдано ли было использование военной силы  

во время беспорядков в Москве 3�4 октября 1993 года? 
 1993 1999 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011

Да 51 18 22 20 21 17 19 26 17 15 

Нет 30 56 59 57 58 60 60 49 60 55 

Затруднились ответить 19 26 19 23 21 23 21 25 23 30 

N=1600 
 

Таблица 20.37 
Как Вы считаете, кто был прав в те дни, 3�4 октября 1993 г.? 

 
2006 

сентябрь
2007 

сентябрь
2008 

сентябрь
2009 

сентябрь 
2011 

сентябрь

Сторонники Б. Ельцина 9 8 9 9 7 

Сторонники Верховного Совета 10 11 11 10 10 

В какой�то мере и те, и другие 20 16 19 19 22 

Ни те, ни другие 39 38 28 34 30 

Затруднились ответить 22 27 32 28 32 

N=1600 
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ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г. 

 
Таблица 20.38 

Есть разные мнения о том, что принесла Октябрьская революция  
народам России. С каким из следующих мнений Вы бы согласились? 

(ответы ранжированы по первому замеру) 
  1990 1997 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011
Она дала толчок социальному и
экономическому развитию  
народов России 

24 26 32 33 32 27 31 28 31 29 29 25

Она открыла новую эру  
в истории народов России  

22 23 27 27 20 30 26 30 24 28 29 28

Она затормозила их развитие  19 19 18 19 19 16 16 16 17 16 14 19

Она стала для них катастрофой 13 15 12 9 14 14 15 10 9 10 9 8 

Затруднились ответить  22 17 11 12 15 13 13 17 19 17 19 21

N=1600 
 
 

ЛЕНИН 
 

Таблица 20.39 
С какими из следующих суждений о роли Ленина  

в отечественной истории Вы бы могли согласиться? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1998

IV 
1999

III 
2000

I 
2001

I 
2004 

I 
2005 

III 
2008 

I 
2010
III 

2011
I 

Память о Ленине сохранится в 
истории, но никто уже не пойдет 
по его пути 

44 40 39 40 36 40 35 29 34 

Идеи Ленина были искажены его 
последователями 

37 32 34 28 26 27 26 22 22 

Ленин вывел нашу страну на 
путь прогресса и справедливости 

25 20 23 22 24 22 19 20 17 

Ленин повел нашу страну по 
ложному пути, и это стало 
причиной многих несчастий и бед

19 18 19 17 16 23 18 18 16 

Ленин пытался опираться на 
лучшие помыслы и надежды 
людей, чтобы вести их 
к светлому будущему 

28 24 26 21 21 22 18 16 15 

Ленин ошибался в своих 
ожиданиях относительно 
революции и коммунизма 

21 17 24 17 13 18 14 14 14 

Ленин был жестоким человеком, 
который с помощью насилия 
пытался преобразовать страну 

14 14 11 12 14 14 11 11 10 

Идеи Ленина и в будущем веке 
будут освещать людям 
дорогу к лучшей жизни 

10 10 8 8 9 9 7 6 5 

Ленин предвидел грядущую 
победу коммунизма во всем мире

7 3 8 5 6 6 6 8 5 

Затруднились ответить 10 12 8 7 9 7 12 14 12 

N=1600 
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Таблица 20.40 
Как, по Вашему мнению,  

будут вспоминать о В. Ленине  лет через 40�50? 
(ответы ранжированы) 

 1995
IV 

2000
IV 

2005
IV 

2006 
IV 

2007 
IV 

2011
IV 

Никто, кроме историков,  
не будет о нем вспоминать 

25 36 41 32 45 39 

Как об основателе Советского государства 30 34 26 29 30 37 
Как о вожде, для которого на первом месте стояли 
интересы трудящихся 17 18 20 18 16 19 

Как о расчетливом политике, сумевшем  
навязать свою волю огромной стране 19 13 14 12 9 10 

Как о великом мыслителе,  
верно предвидевшем будущее  10 11 12 13 9 12 

Как о жестоком диктаторе, готовом  
жертвовать жизнями миллионов 12 7 9 8 6 5 

Как об удачливом политическом авантюристе 12 6 6 8 8 6 
Как о человеке, который не понимал  
и не любил Россию 5 2 5 4 3 3 

Затруднились ответить  14 8 5 7 6 8 

N=1600 
 

Таблица 20.41 
Как следует поступить с телом В. Ленина? 

 1997 
август 

2000 
декабрь

2005 
октябрь

2006 
апрель 

2008 
январь 

2011 
январь 

Захоронить тело на Волковском 
кладбище в Санкт�Петербурге 

37 34 36 44 31 40 

Захоронить у Кремлевской стены 13 16 15 11 21 16 

Оставить в Мавзолее 38 44 40 38 34 31 

Не знают/затруднились ответить 11 8 10 7 14 14 

N=1600 
 

Таблица 20.42 
Как было бы лучше поступить с Мавзолеем? 

 1997 
август 

2000 
декабрь 

2005 
октябрь 

2006 
апрель

2008 
январь 

2011 
январь

Оставить на Красной площади 74 82 80 75 64 66 

Перенести в другое место 9 6 6 9 8 13 

Разрушить 9 6 6 6 12 8 

Не знают/ затруднились ответить 8 6 9 10 16 13 

N=1600 
 

Таблица 20.43 
Как Вы относитесь к предложению переместить все захоронения 

деятелей советских лет с Красной площади на кладбища? 
 2005 

октябрь 
2006 

апрель 
2011 

январь 

Положительно 32 37 38 

Отрицательно 51 47 40 

Не знают/затруднились ответить 17 16 22 

N=1600 
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СТАЛИН 
Таблица 20.44 

Какую роль сыграл И. Сталин в жизни нашей страны? 

 
2003 
март 

2008 
октябрь 

2009 
декабрь 

2010 
декабрь 

2011 
март 

Безусловно положительную 18 8 10 11 8 

Скорее, положительную 35 33 39 40 37 

Скорее, отрицательную 21 27 23 21 25 

Безусловно отрицательную 12 10 9 9 10 

Затруднились ответить 14 21 19 19 20 

N=1600 
 

Таблица 20.45 
Какую роль сыграл в истории страны ХХ съезд КПСС,  

на котором были осуждены культ Сталина и репрессии, 
совершавшиеся в период правления Сталина? 

 
2006 

декабрь 
2011 
март 

   Целиком положительную 17 13 

   Скорее, положительную 35 35 

   Скорее, отрицательную 13 17 

   Резко отрицательную 3 5 

   Затруднились ответить 33 30 

N=1600 
 

Таблица 20.46 
Можно ли сказать, что наша страна  

избавилась от последствий сталинизма? 
Да, уже избавилась 32 

Нет, но постепенно преодолевает 30 

Никогда не избавится 12 

Это и не нужно, поскольку при Сталине было много хорошего 11 

Затруднились ответить 15 

2011 г., март; N=1600 
 

СТАЛИНСКИЕ РЕПРЕССИИ  
Таблица 20.47 

Знаете ли Вы о репрессиях 1937�1938 годов? 
 2007 

август 
2011 

апрель 

Знаю многое и в деталях 13 17 

Знаю в общих чертах 44 46 

Знаю, но мало 27 24 

Практически ничего не знаю 13 11 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
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Таблица 20.48 
С каким из следующих мнений по поводу этих репрессий  

Вы бы скорее согласились? 
 2007 

август 
2011 

апрель 

Это была политическая необходимость, они исторически оправданы 9 14 

Это было политическое преступление, и ему не может быть оправдания 72 70 

Затруднились ответить 19 17 

N=1600 
 

Таблица 20.49 
Кто, на Ваш взгляд, в основном  

подвергался репрессиям в 1937�1938 годах? 
 2007 

август 
2011 

апрель 

 Те, кто был явно или скрыто настроен против Советской власти 11 11 

 Наиболее преданные сторонники Советской власти 6 78 

 Наиболее способные и авторитетные люди 27 23 

 Все без разбора, по произволу власти или по доносу завистников 44 48 

 Затруднились ответить 13 10 

N=1600 
 

Таблица 20.50 
Как Вы думаете, сколько людей в СССР 

попало под репрессии в 1937�1938 годах? 
 2007 

август 
2011 

апрель 

 Сотни людей 1 2 

 Тысячи 3 5 

 Десятки тысяч 8 11 

 Сотни тысяч 21 21 

 Около миллиона 15 14 

 Несколько миллионов 21 22 

 Десятки миллионов 6 10 

 Затруднились ответить 24 15 

N=1600 
 

Таблица 20.51 
Пострадал ли кто�нибудь из членов Вашей семьи  

от репрессий в годы сталинских репрессий? 
Да 28 

Нет 54 

Затруднились ответить 18 

2011 г., апрель; N=1600 
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Таблица 20.52 

Как Вы считаете, организаторов и исполнителей  
этих репрессий сейчас следует: 

 2007 
август 

2011 
апрель 

 Осудить 26 35 

 Оставить в покое за давностью лет 49 46 

 Простить 8 6 

 Защитить от нападок 1 2 

 Наградить <1 0 

 Затруднились ответить 16 12 

N=1600 
 

Таблица 20.53 
Как Вы считаете, те, кто стоит сейчас у власти в России... 

 2007 
август 

2011 
апрель 

Адекватно оценивают масштабы сталинских репрессий 27 30 

Пытаются преувеличить масштабы сталинских репрессий 10 11 

Пытаются преуменьшить масштабы сталинских репрессий 7 11 

Пытаются замолчать масштабы сталинских репрессий, отвлечь 
внимание общественности от этой темы 8 13 

Они вообще об этом не думают 25 21 

Затруднились ответить 23 14 

N=1600 
 

Таблица 20.54 
Как Вы полагаете ... 

 2007 
август 

2011 
апрель 

Нужно активно обсуждать то, что случилось в те годы, не 
забывать свою историю 42 44 

Лучше говорить об этих репрессиях поменьше,  
не нужно ворошить прошлое 39 42 

Затруднились ответить 18 14 

N=1600 
 

Таблица 20.55 
Возможно ли в обозримом будущем в России 

повторение подобных репрессий? 
 2007 

август 
2011 

апрель 

Определенно да 5 4 

Скорее, да 14 19 

Скорее, нет 42 44 

Определенно нет 14 15 

Затруднились ответить 25 18 

N=1600 
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Таблица 20.56 
Оправданы ли жертвы, которые понес советский народ  

 в сталинскую эпоху, великими целями,  
особым положением страны в тот период и результатами,  

которые были достигнуты в кратчайший срок? 

 
2008 

октябрь 
2010 

февраль 
2011 

апрель 

Определенно да 3 5 4 

Да, в какой�то степени 24 29 26 

Нет, их ничем нельзя оправдать 60 58 61 

Затруднились ответить 13 9 10 

N=1600 
 

Таблица 20.57 
Как Вы считаете, кого следует относить  

к жертвам сталинских репрессий? 
Расстрелянных по политическим статьям 54 

Заключенных в тюрьмы и лагеря по политическим статьям 51 

Всех осужденных по политическим статьям 42 
Всех осужденных с нарушениями обычной судебной процедуры 
(«тройками» или в ускоренном судебном порядке) 36 

Раскулаченных 38 

Спецпереселенцев (включая репрессированные народы) 29 
Осужденных за нарушения трудовой дисциплины  
(опоздание на работу более 20 минут и т.п.) 25 

Осужденных за то, что попали в плен во время войны 45 

Членов семей осужденных по политическим статьям, выселенных с 
постоянного места жительства, уволенных с работы или ограниченных 42 

Всех членов семей осужденных по политическим статьям, независимо 
от того, были ли они сами поражены в правах или нет 34 

Затруднились ответить 11 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 20.58 
Что Вы думаете по поводу архивов,  

содержащих материалы о репрессиях? 
Нужно полностью рассекретить эти архивы и допустить к их 
материалам всех желающих 

53 

Нужно ограничить доступ к этим архивам и допускать к ним только 
родственников репрессированных, и то если это не наносит ущерба 

36 

Затруднились ответить 11 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 20.59 
Вы лично поддержали бы или нет увековечивание памяти жертв 
репрессий (создание книг памяти жертв тоталитарного режима, 

установка во всех крупных городах России и в местах гибели 
памятников жертвам репрессий)? 

Да 70 

Нет 19 

Затруднились ответить 11 

2011 г., май; N=1600 
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Таблица 20.60 
Вы лично поддержали бы или нет социальную поддержку  

ныне живущих в России жертв репрессий? 

Да 78 

Нет 12 

Затруднились ответить 10 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 20.61 
Вы лично поддержали бы или нет государственную политико�

правовую оценку практики массовых репрессий? 

Да 64 

Нет 15 

Затруднились ответить 22 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 20.62 
Вы лично поддержали бы или нет рассекречивание архивов  

о массовых репрессиях? 

Да 68 

Нет 18 

Затруднились ответить 16 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 20.63 
Вы лично поддержали бы или нет завершение процесса 

юридической реабилитации граждан, осужденных по политическим 
мотивам в разные периоды советской истории? 

Да 72 

Нет 14 

Затруднились ответить 15 

2011 г., май; N=1600 
 

Таблица 20.64 
Вы лично поддержали бы или нет принятие закона, запрещающего 
увековечивать в названиях населенных пунктов, улиц и площадей 

память лиц, несущих ответственность за массовые репрессии? 

Да 53 

Нет 26 

Затруднились ответить 22 

2011 г., май; N=1600 
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21. КУЛЬТУРНОЕ ПОТРЕБЛЕНИЕ И ОТДЫХ  
 

КИНО 
Таблица 21.1 

Как часто Вы бываете в кинотеатре? 
 1990 1994 1996 1998 2002 2008 2009 2010 2011

Раз в неделю и чаще 11 3 1 1 3 2 1 2 3 

1�3 раза в месяц 21 8 4 3 4 4 4 7 8 

Реже, чем раз в месяц 41 28 19 14 13 18 18 20 20 

Практически 
никогда/никогда 

27 61 77 82 77 74 74 70 68 

Число опрошенных 1700 3000 1700 1800 1800 1500 1600 1600 1600
 

Таблица 21.2 
Какие фильмы Вы в последнее время  
смотрите или покупаете чаще всего? 

 
2009 

август 
2011 

август 

Детективы, боевики 35 36 

Фильмы ужасов, триллеры 14 13 

Фильмы о любви, мелодрамы 32 34 

Драмы 9 13 

Исторические, «костюмные» фильмы 20 21 

Биографические фильмы о великих людях, героях, знаменитостях 9 7 

Фильмы известных зарубежных режиссеров прошлых лет 9 7 

Фильмы известных советских режиссеров прошлых лет 26 21 

Фильмы с популярными актерами 19 14 

Кино не для всех, «артхаус», фестивальное кино 2 2 

Популярные новинки зарубежного кино 15 10 

Популярные новинки российского кино 20 15 

Полнометражные мультфильмы (Дисней, Пиксар) 7 6 

Фильмы по комиксам 2 2 

Комедии 37 33 

Мюзиклы, оперы, оперетты, 3 3 

Концертные записи, клипы 5 5 

Фантастику 12 11 

Фильмы�экранизации 3 4 

Фильмы для детей, мультфильмы 13 12 

Эротические фильмы 5 3 

Фильмы на иностранном языке <1 <1 

Научно�познавательные фильмы о природе, животных 12 13 

Научно�познавательные фильмы об истории, культуре, искусстве 9 10 

Фильмы о путешествиях, странах, городах, национальных кухнях и пр. 8 11 

Обучающие фильмы по занятиям спортом, гимнастикой, языком и пр. 2 2 

В последнее время не смотрю и не покупаю фильмы 17 14 

Затруднились ответить 2 3 
N=1600 
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Таблица 21.3 

Скачиваете ли Вы фильмы из Интернета, и если да, сколько 
примерно фильмов Вы скачали за последние шесть месяцев? 

 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 

Один�два фильма 3 6 4 

Три�пять фильмов 4 5 5 

6�10 фильмов 2 3 4 

11�15 фильмов 1 2 2 

Больше 15 фильмов 5 5 7 

Ни одного / не скачиваю фильмы из 
Интернета 

83 76 76 

Затруднились ответить 2 3 1 

N=1600 
 
 

МУЗЫКА 
 

Таблица 21.4 
Как часто Вы бываете в концертном зале, на концерте? 

 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 

1 раз в неделю <1 <1 <1 

1�3 раза в месяц 2 2 2 

Реже чем 1 раз в месяц 14 16 15 

Практически никогда/никогда 82 81 81 

N=1600 
 

Таблица 21.5 
Как часто Вы слушаете музыку? 

 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 

Ежедневно/ почти ежедневно 32 45 40 

2�3 раза в неделю 22 19 17 

1 раз в неделю 10 4 9 

1�3 раза в месяц 4 3 4 

Реже чем 1 раз в месяц 6 3 4 

Практически никогда/ никогда 24 25 24 

Затруднились ответить 2 2 2 

N=1600 
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ЧТЕНИЕ 
Таблица 21.6 

Как часто Вы читаете газеты? 
 1990 1994 1996 1998 2002 2008 2009 2010 2011

Ежедневно/почти 
ежедневно 

64 
27 

24 17 24 19 11 11 
12 

1�3 раза в неделю 26 43 44 44 52 56 50 49 45 

1–3 раза в месяц 3 7 10 11 9 9 9 9 8 

Реже, чем раз в месяц 2 10 9 9 6 6 9 8 8 
Практически 
никогда/никогда 5 13 13 19 10 9 20 22 27 

Число опрошенных 1600 3000 1700 1800 1800 1500 1600 1600 1600

Как часто вы читаете журналы? 
 1990 1994 1996 1998 2002 2008 2009 2010 2011

Ежедневно/почти 
ежедневно 

12 2 4 3 5 6 4 5 
6 

1�3 раза в неделю 39 15 18 17 28 39 26 26 24 

1–3 раза в месяц 31 20 17 18 17 22 15 11 12 

Реже, чем раз в месяц  9 22 26 23 17 16 12 11 11 
Практически 
никогда/никогда 10 41 35 39 34 17 42 46 46 

Число опрошенных 1600 3000 1700 1800 1800 1500 1600 1600 1600

 

Таблица 21.7 
Как часто Вы читаете интернет�издания? 

 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 
Ежедневно/ почти ежедневно 5 5 7 

2�3 раза в неделю 5 6 5 

1 раз в неделю 3 5 4 

1�3 раза в месяц 1 4 4 

Реже чем 1 раз в месяц 4 4 4 

Практически никогда/никогда 78 73 75 

Затруднились ответить 3 3 2 

N=1600 
 

Таблица 21.8 
Как часто Вы читаете книги?  

 1990 1994 1996 1998 2002 2005 2008 2009 2010 2011

Ежедневно/почти ежедневно 16 23 18 19 16 18 14 10 8 10 

Два�три раза в неделю 13 15 15 13 11 13 14 12 10 13 

1 раз в неделю 9 11 10 10 11 10 12 11 9 9 

1�3 раза в месяц 18 11 17 15 13 12 17 11 8 9 

Реже 25 16 21 20 21 24 22 18 15 13 

Практически никогда 19 23 18 23 27 24 20 36 48 45 

N=1600 
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Таблица 21.9 

Покупаете ли Вы книги для себя (своей семьи)?  
Если да, то как часто? 

 2000 2009 2010 2011 

2�3 раза в месяц или чаще 12 4 2 3 

Примерно раз в месяц 20 8 10 10 

Несколько раз в год 24 18 16 16 

Раз в год или реже 11 9 7 9 

Не покупаю 30 60 63 62 

Затруднились ответить 4 1 1 0,3 

Число опрошенных 1000 1600 1600 1600 
 
 

Таблица 21.10 
Сколько примерно книг Вы купили за последние шесть месяцев? 

(в % от покупающих) 

 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 

Одну�две книги 33 37 35 

Три�пять книг 29 32 30 

6�10 книг 16 15 14 

11�15 книг 3 3 3 

Больше 15 книг 4 3 7 

Ни одной 11 7 9 

Затруднились ответить 4 3 2 

N=1600 
 

Таблица 21.11 
Где Вы обычно покупаете книги? 

(в % от тех, кто покупает) 

 
2009 

август 
2011 

август 

В специализированных магазинах 24 65 

В отделах супермаркетов 5 10 

На специализированных рынках 3 8 

В небольших магазинах, киосках 10 24 

На уличных развалах 5 12 

В Интернете 1 4 

Затруднились ответить 1 2 

N=1600 
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Таблица 21.12 
Какие книги Вы в последнее время читаете  

или покупаете чаще всего? 

 
2009 

август 
2011 

август 
Научная фантастика 7 5 
«Фэнтези» 7 3 
Любовные романы 13 11 
Романы для девочек 1 1 
Отечественные детективы 17 12 
Отечественные боевики 5 3 
Западные детективы 5 4 
Историко�приключенческие, авантюрные романы 11 6 
Историческая литература, биографии, ЖЗЛ, мемуары 11 5 
Стихи, поэзия 4 4 
Переводная современная литература 2 1 
Новинки российских писателей 5 4 
Советская классика 7 4 
Мемуары современных актеров, политиков, писателей и др. 2 1 
Русская классика 10 6 
Зарубежная классика 5 3 
Модные «бестселлеры» 7 5 
Книги на иностранных языках 1 <1 
Научные, научно�популярные книги о науке, культуре, 
психологии, искусстве и пр. 

6 5 

Альбомы по искусству, фотографии, дизайну, архитектуре 2 2 

Справочники, энциклопедии для дома, быта, кулинарные книги 9 8 

Специальная литература для работы, учебы 14 11 

Энциклопедии, словари, справочные пособия 8 7 

Книги для детей, детская литература 10 12 

В последнее время не читаю и не покупаю книги 37 45 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 21.13 
Как часто Вы бываете в библиотеке? 

 
1992 
июль 

2009 
август 

2010 
август 

2011 
август 

Каждую неделю 5 3 3 2 

1�3 раза в месяц 15 5 4 4 

Реже чем 1 раз в месяц* 15 9 6 7 

Практически никогда/никогда 60 81 85 85 

Затруднились ответить 5 2 2 2 

*в 1992 «Один или несколько раз в год» 
N=1600 
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Таблица 21.14 

Скачиваете ли Вы книги из Интернета, и если да,  
сколько примерно книг Вы скачали за последние шесть месяцев? 

 
2009 

август 
2011 

август 

Одну�две книги 5 6 

Три�пять книг 2 5 

6�10 книг 1 2 

11�15 книг <1 1 

Больше 15 книг 1 2 

Ни одной / не скачиваю книги из Интернета 89 84 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 21.15 
Читаете ли Вы, хотя бы иногда, книги или литературные журналы  

на электронных носителях? Если да, то какие виды  
электронных носителей вы для этого используете? 

Обычный компьютер/ноутбук 13 

Мобильный телефон 5 

Устройство для чтения электронных книг (e�book) 2 

КПК 1 

Коммуникатор/смартфон 1 

i�Pod/i�Pad 1 

Цифровой плеер 1 

Не читаю книги/литературные журналы на электронных носителях 83 

2011 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 21.16 
Знаете ли Вы о том, что существуют аудиокниги?  

Если да, пользуетесь ли Вы ими? 

 
2008 

сентябрь
2009 

январь 
2011 

апрель 

Пользуюсь 4 7 6 

Не пользуюсь, но готов пользоваться в будущем 17 12 20 

Не пользуюсь и не собираюсь пользоваться 29 43 34 

Не знаю, что это такое 46 35 30 

Затруднились ответить 5 3 10 

N=1600 
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Таблица 21.17 
Сколько приблизительно книг имеется  

в Вашей домашней библиотеке? 
(в % ответивших, без учета затруднившихся) 

 1989 1990 1991 1992 1994 1995 1996 1997 1998 2000 2002 2005 2008 2009 2011

До 100 
книг 

32 31 33 28 32 34 34 37 35 35 37 37 39 41 42 

100–300 
книг 

23 24 19 24 21 21 22 21 20 18 21 21 21 17 18 

300–500 
книг 

9 11 11 15 11 11 8 9 7 8 7 8 10 7 6 

500–1000 
книг 

6 6 5 8 7 6 5 4 3 3 3 4 4 3 1 

Свыше 
1000 книг 

3 4 2 5 5 4 2 2 2 2 1 3 2 2 1 

Не имею 
книг дома 

27 22 30 21 24 24 28 27 32 34 30 27 24 29 30 

Число 
опрошенных 2000 1700 1600 2000 3000 2400 2400 2400 2400 2400 2100 2400 2000 1600 1600

 
 

ТЕЛЕВИДЕНИЕ 
 
Таблица 21.18 

Изменилось ли за последние два�три года Ваше отношение к 
российскому телевидению:  оно стало нравиться Вам больше;  

ни больше и ни меньше; или меньше, чем раньше? 

 
2002 

декабрь 
2007 

сентябрь 
2011 

август 

Больше 25 22 19 

Ни больше и ни меньше 52 55 54 

Меньше 19 19 23 

Затруднились ответить 5 4 5 

2002 г., N=2000; 2007 г., 2011 г. N=1600  
 

Таблица 21.19 
Как часто Вы смотрите телевизор? 

 1996 1998 2008 2009 2010 2011 

Ежедневно/почти ежедневно 86 89 83 86 84 79 

1�3 раза в неделю 8 7 13 10 10 14 

1–3 раза в месяц 1 1 1 1 2 1 

Реже  2 1 1 1 1 1 

Практически никогда/никогда 3 3 2 2 1 5 

Число опрошенных 1700 1800 1500 1600 1600 1600 
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Таблица 21.20 

Есть ли у Вас дома? 

 2009 
VIII 

2010 
X 

2011 
X 

Подключение к «спутниковой тарелке» 9 17 21 

Подключение к кабельному каналу телевидения 34 36 42 
Подключение к цифровым каналам телевидения  
по Интернету 3 5 10 

Нет ни того, ни другого 55 45 32 

N=1600 
 
 

Таблица 21.21 
Сколько телевизионных каналов Вы*…? 

 2009 
VIII 

2010 
X 

2011 
IX 

…можете принимать у себя дома, хотя бы приблизительно 10 23 35 

…смотрите у себя дома, хотя бы раз в месяц 9 8 10 

* � среднее значение 
N=1600  
 
 

Таблица 21.22 
Какие телевизионные каналы Вы смотрели у себя дома вчера,  

хотя бы в течение получаса? 
Первый канал 64 

Россия 1 59 

НТВ 53 

ТВ�Центр 8 

Культура (Россия К) 13 

Россия 2 (Спорт) 10 

ТНТ 24 

СТС 20 

Рен�ТВ 14 

Домашний 10 

ТВ 3 6 

ДТВ 8 

Петербург (5�ый канал) 9 

Звезда 6 

MTV 4 

Муз�ТВ 6 

7 ТВ 4 

Региональные/местные каналы 9 

Каналы спутникового телевидения 4 

Каналы кабельного телевидения 4 

Затруднились ответить 4 
2011 г.,  август; N=1600
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Таблица 21.23 
Какие телевизионные каналы Вы можете принимать у себя дома 

без спутника, кабеля и Интернета? 
Первый (ОРТ) 89 

РТР 83 

НТВ 77 

СТС 57 

ТНТ 55 

Рен�ТВ 52 

Культура 48 

Спорт 37 

Другие 34 

2011 г., август; N=1600 
 

Таблица 21.24 
Какова самая главная причина, по которой Вы смотрите телевизор? 

 
2002 

декабрь 
2011 

август 

Для развлечения, отдыха, расслабления 32 43 

Для повышения своего образовательного и культурного уровня 8 5 

Для того чтобы узнать новости, быть в курсе событий 43 32 

Для того чтобы почувствовать себя частью общества, 
определиться с взглядами 

2 3 

Это просто мое привычное времяпрепровождение дома 12 12 

Не смотрю телевизор <1 4 

Затруднились ответить 2 1 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
 

Таблица 21.25 
Если говорить о возможностях выбора программ по вкусу,  

по интересам, то всегда ли при желании посмотреть телевизор  
Вы можете найти программу в соответствии  

со своим вкусом, интересами? 

 
2002 

декабрь 
2011 

август 

Да, практически всегда 26 29 

Скорее да, чем нет 41 38 

Скорее нет, чем да 28 24 

Нет, практически никогда 3 4 

Затруднились ответить 3 5 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
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Таблица 21.26 
Можете ли Вы сказать, что когда Вы находитесь дома, телевизор 
работает у Вас постоянно; или Вы включаете его только для того, 

чтобы посмотреть определенные передачи? 
 2001 

декабрь 
2002 

декабрь 
2011 

август 

Когда я дома, телевизор работает постоянно 35 34 36 
Включаю телевизор для просмотра отдельных передач, 
а затем выключаю 44 52 44 

Включаю телевизор только после того, как сделаю все 
дела и могу смотреть не отвлекаясь 17 12 15 

Затруднились ответить 4 2 6 

2001 г., 2002 г., N=2000; 2011г., N=1600  
 

Таблица 21.27 
Как Вы чаще всего смотрите телевизор: «вполглаза»,  

одновременно с другими делами – или сидите перед телевизором, 
отложив все дела, и внимательно смотрите? 

 2001 
декабрь 

2002 
декабрь 

2011 
август 

Почти всегда смотрю телевизор «вполглаза», 
одновременно с   другими делами 12 16 22 

Чаще смотрю телевизор «вполглаза», одновременно с 
другими  делами 35 33 32 

Чаще сижу перед телевизором, отложив или сделав все 
дела, и  внимательно смотрю 38 39 27 

Почти всегда сижу перед телевизором, отложив или сделав 
все дела, и внимательно смотрю 13 10 12 

Затруднились ответить 3 3 7 

2001 г., 2002 г., N=2000; 2011г., N=1600  
 

Таблица 21.28 
Вы предпочитаете смотреть передачи каких�то определенных 

каналов; или у Вас нет таких «любимых» каналов? 
 2002 

декабрь 
2011 

август 

Предпочитаю смотреть передачи определенных каналов 41 56 

Нет «любимых» каналов 33 31 

Не обращаю внимания, какой канал смотрю 14 9 

Затруднились ответить 12 4 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
 

Таблица 21.29 
Сколько раз в день в течение последних семи дней  

Вы смотрели программы новостей? 
 2002 

декабрь 
2011 

август 

Вообще не смотрел 4 9 

Реже, чем раз в день 15 17 

Раз в день 39 43 

Два раза в день 24 18 

Три раза в день 10 6 

Чаще, чем три раза в день 8 6 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
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Таблица 21.30 
Передачи каких типов Вы регулярно смотрите/смотрите чаще всего? 
 2002 

декабрь 
2011 

август 

Новости 83 81 

Информационно�аналитические передачи 36 22 

Кинофильмы 81 61 

Отечественные сериалы 68 37 

Зарубежные сериалы 52 12 

Эротика 12 2 
Передачи об искусстве, классическая  музыка, живопись, театр, 
литература, балет,  театральные постановки 18 8 

Спортивные передачи 35 22 
Конкурсы танцевальные/ледовые шоу («Танцы со звездами», 
«Ледниковый период») �* 14 

Концерты с участием популярных исполнителей 52 23 
Азартные игры с большим денежным призом (такие как «Кто хочет 
стать миллионером») 49 9 

Интеллектуальные игры (такие как «Что? Где? Когда?», «Своя 
игра», «Умники и умницы») 48 14 

Игры, построенные как праздничные, веселые  «народные» шоу 
(такие как «Поле Чудес») 53 15 

Игры с экстремальными физическими испытаниями (такие как 
«Большие гонки») 33 10 

Социальные и социально политические ток�шоу (такие как «Судите 
сами», «Открытая студия», «Народ хочет знать», «Поединок») 32 9 

«Жизненные» ток�шоу (такие как «Женский взгляд», «Жди меня») 55 16 

Развлекательные новостные программы («Прожекторперисхилтон») � 7 

«Реальные» шоу (такие как «Дом�2») 35 6 
Ток�шоу, программы на скандальные темы (такие как «Пусть 
говорят», «Ты не поверишь», «Русские сенсации») 46 20 

Передачи�беседы в вечернем эфире с интересными людьми 
(«Временно доступен», «После полуночи», «Познер») 13 6 

Юмористические передачи/концерты/вечера юмора/КВН 
(«Юрмала», «Аншлаг», «Камеди Клаб», «Наша Раша») 66 31 

Передачи об истории 24 14 

Передачи о разных странах и путешествиях 36 16 

Передачи о природе, о животных 51 23 

Передачи о научных и технических открытиях 17 10 

Передачи о здоровье, медицине 31 19 
Передачи о быте, квартире, даче и пр. («Квартирный вопрос», 
«Фазенда» и пр.) � 13 

Передачи по «мужским»  интересам (автомобили, ралли, охота и 
рыбалка) 21 12 

Передачи по «женским» интересам (мода, кулинария и т.п.) 22 10 
Документально�криминальные (такие как «Дежурная часть», 
«Криминал», «Совершенно секретно», «Петровка 38» и др.) 42 16 

Обучающие/образовательные передачи для взрослых и детей 13 5 
«Юридические» передачи («Федеральный Судья», «Суд 
присяжных», «Час Суда» и пр.) � 21 

Детские передачи 14 6 

Затруднились ответить <1 2 

*� вариант ответа не задавался 
2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
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ФИЛЬМЫ И СЕРИАЛЫ ПО ТЕЛЕВИЗОРУ 
 

Таблица 21.31 
На что Вы прежде всего обращаете внимание при выборе,  

какой фильм Вы будете смотреть по телевизору? 

 
2002 

декабрь 
2011 

август 

Жанр фильма 71 60 

Страна производства 30 22 

Актеры 47 33 

Режиссер 13 9 

Анонсы, публикации о фильме 15 11 

Отзывы друзей и знакомых 24 15 

Награды и призы, завоеванные фильмом 3 3 

На канал, по которому будут показывать фильм 9 10 

На рубрику, в которой будет идти фильм 5 4 

Затруднились ответить 7 14 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
 

Таблица 21.32 
Фильмы каких стран Вы предпочитаете смотреть по телевизору? 

 
2002 

декабрь 
2011 

август 

Старые советские 69 59 

Новые российские 66 56 

Американские 37 29 

Западноевропейские (немецкие, французские, итальянские) 21 10 

Восточноевропейские (польские, венгерские, югославские) 3 2 

Арабские и индийские 9 6 

Других стран 3 3 

Затруднились ответить 5 11 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
 

Таблица 21.33 
Каким сериалам Вы отдаете предпочтение? 

 
2002 

декабрь 
2011 

август 

Старым советским 20 27 

Новым российским 49 32 

Латиноамериканским 6 1 

Западноевропейским 2 1 

Американским 3 3 

Всем в равной мере 9 6 

Вообще не смотрю телесериалы 6 24 

Затруднились ответить 5 7 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
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Таблица 21.34 
Что Вас особенно привлекает в российских сериалах? 

 2002 
декабрь 

2011 
август 

Нравятся актеры, актерская игра 31 22 

Интересные, захватывающие истории, позволяющие переключиться, 
отвлечься от своих проблем 

25 22 

Жизненность, реалистичность, рассказывают про нашу жизнь, наши 
проблемы и пр. 

32 22 

Герои и их характеры, судьбы, которым можно сопереживать, 
сочувствовать 

19 13 

Интересно смотреть, как люди поступают в сложных жизненных 
ситуациях, находят выход 

12 12 

Юмор 12 8 

То, что это «наше кино» 19 9 

Не смотрю российские сериалы � 30 

Затруднились ответить 12 6 

2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
 

Таблица 21.35 
Если говорить об отечественных сериалах,  
то какие типы, жанры Вы предпочитаете? 

(ответы ранжированы) 
Милицейские детективы, сериалы о следователях, прокурорах («Глухарь», 
«Тайны следствия», «Каменская», «Гражданин начальник») 

32 

Мелодрамы из современной жизни («Серафима прекрасная»,  «Дорогая 
Маша Березина», «Все к лучшему» и пр.) 

21 

Криминальная «жизненная» драма, боевик («Побег», «Последняя встреча», 
«Майор Ветров») 

20 

Исторические, историко�приключенческие, костюмные мелодрамы 
(«Институт благородных девиц», «Адъютанты любви», «Бедная Настя»)  

17 

Юмористические сериалы («Счастливы вместе», «Воронины», «Папины 
дочки», «Интерны» и пр.) 

17 

Мелодрамы о недавнем советском прошлом 15 

Исторические о прошлом России, исторических событиях и личностях 12 

Экранизации классических романов, биографические фильмы 
(«Достоевский», «Тарас Бульба», «Идиот») 

11 

Иронические детективы, детективы с юмористической составляющей 
(«Женская логика», «Евлампия Романова, Следствие ведет дилетант») 

10 

Молодежные сериалы («Ранетки», «Как я встретил вашу маму», «Универ», 
«Закрытая школа» и пр.) 

9 

Не смотрю отечественные сериалы 29 

Затруднились ответить 5 

2011 г., август; N=1600 
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Таблица 21.36 

Если говорить о зарубежных сериалах,  
то какие типы, жанры Вы предпочитаете? 

 2002 
декабрь 

2011 
август 

Приключенческие («Удивительные странствия Геракла», «Зена�
королева воинов»,  «Горец» и пр.) 16 9 

Детективы («Пуаро», «Коломбо», «Мисс Марпл») 30 15 

Боевики ("Крутой Уокер" и пр,) 19 10 

Комедийные, юмористические («Грэйс в огне», «Моя жена меня 
приворожила») 

15 8 

Костюмные исторические («Тюдоры», «Борджиа» и пр.) 23 3 

Драматические сериалы, завоевавшие престижные награды, 
например, «Безумцы»,  «Калифрения», «Хорошая жена» и пр. �* 3 

Молодежные («Друзья» и пр.) 13 5 

Сериалы – экранизации классической литературы (например,  «Джейн 
Эйр», «Сага о Форсайтах», романы Джейн Остин, Диккенса и пр.) 

�* 10 

Латиноамериканские мелодрамы с запутанными любовными 
историями и превратностями судьбы 

30 4 

Американские семейные эпопеи («Династия», «Санта�Барбара» и пр.) 11 4 
«Профессиональные» сериалы из жизни следователей, полицейских, 
криминалистов, адвокатов («Закон и порядок», «Следствие по телу») 6 

Сериалы из жизни врачей, больниц («Клиника», «Анатомия страсти», 
«Скорая помощь», «Доктор Хаус») 

15 
8 

Фантастические («Секретные материалы», «Говорящая с 
призраками», «Зачарованные» и пр.) 

18 10 

Мультсериалы «Симпсоны», «Гриффины» и пр. �* 2 

Не смотрю зарубежные сериалы 13 48 

Затруднились ответить 8 8 

*� вариант ответа не задавался 
2002 г., N=2000; 2011 г., N=1600  
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ИНТЕРНЕТ  

 
Таблица 21.37 

Пользуетесь ли Вы лично дома, на работе, в любых других местах 
сетью интернет (кроме электронной почты)?  

Если да, то как часто Вы пользуетесь Интернетом? 
 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Никогда не пользуюсь 95 93 93 91 87 85 81 75 72 64 53 

Ежедневно,  
несколько раз в неделю 

2 3 2 3 6 7 7 12 18 28 31 

Примерно 1 раз в неделю 1 1 1 2 3 3 6 6 6 3 11 

2�3 раза в месяц 1 1 1 1 2 2 2 4 2 1 3 

Примерно 1 раз в месяц 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 

Реже 1 раза в месяц 1 1 2 1 2 2 2 2 1 2 1 

2001�2008 гг. � N=2100; 2009�2010 гг., N=1600 
 

Таблица 21.38 
Как или где Вы научились пользоваться Интернетом?  

(в % от пользующихся) 

 
2010 

август 
2011 

август 

На занятиях в школе/институте 18 19 

На обучающих курсах � по направлению работодателя 5 6 

На обучающих курсах � по собственной инициативе 6 7 

Самостоятельно – по книгам, пособиям,  
инструкциям для пользователей 

14 25 

Научили друзья/родные/знакомые 34 33 

Освоил(а) самостоятельно во время пользования 40 33 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
 

Таблица 21.39 
Сколько, в среднем, часов в неделю вы проводите в Интернете 

(кроме переписки по электронной почте)? 
(в % от тех, кто пользуется)? 

 
2009 

август  
2010 

август  
2011 

август 

До 2 часов 39 39 32 

3�5 часов 31 22 27 

6�10 часов 11 15 18 

11�20 часов 5 11 6 

21�30 часов 4 2 6 

Больше 30 часов 3 5 6 

Затруднились ответить 7 7 6 

N=1600 
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Таблица 21.40 
С какими целями Вы чаще всего пользуетесь интернетом? 

(% от тех, кто пользуется) 

 2010 
август 

2011 
август 

Принимаю и отправляю сообщения по электронной почте 52 42 
Общаюсь в режиме голосового/видео общения (например, по «скайпу») 17 19 
Делаю или принимаю телефонные звонки через Интернет 9 8 
Общаюсь в режиме «мгновенных сообщений» (например, ICQ) 20 18 
Читаю/просматриваю материалы на сайтах телеканалов и радиостанций, 
газет, журналов, новостных порталов и  интернет�изданий 

26 23 

Ищу информацию и навожу справки, необходимые для учебы/работы 36 38 
Ищу информацию и навожу справки, необходимые для работы 34 28 
Ищу информацию для личных, семейных, бытовых дел 39 42 
Ищу информацию в энциклопедиях, словарях, справочных изданиях 
ради собственного интереса 23 27 

Скачиваю, читаю художественные тексты 11 11 
Скачиваю, читаю интересные нелитературные тексты 6 7 
Общаюсь в чатах, на форумах, в блогах 21 13 
Выкладываю фото, видео, музыку, тексты 19 17 
Веду собственный сайт, блог, страницу в «Живом журнале» 2 2 
Общаюсь в социальных сетях («Одноклассники», «В контакте»  и пр.) 42 45 
Знакомлюсь на сайтах знакомств 4 7 
Размещаю информацию о себе с целью найти работу, заработок 5 4 
Веду в Интернете свой бизнес�проект 2 <1 
Участвую в Интернет�акциях (благотворительных, политических, 
правозащитных) 1 1 

Смотрю, скачиваю фотографии, изобразительные материалы 15 15 
Смотрю, скачиваю фильмы, сериалы 34 31 
Слушаю, скачиваю музыку 37 33 
Играю в он�лайн игры 15 14 
Скачиваю программное обеспечение 12 9 
Делаю заказы/покупки через Интернет (товары, билеты, гостиницы и т.п.) 8 7 
Совершаю банковские операции, оплачиваю услуги (телефон, ЖКХ) 
через Интернет 2 4 

Получаю информацию о деятельности государственных 
органов/учреждений на официальных сайтах 14 5 

Скачиваю официальные формы документов 10 8 
Затруднились ответить 3 2 

N=1600 
 

Таблица 21.41 
Посещаете ли Вы «социальные сети» в интернете?  

Если да, то как часто? 
(от тех, кто пользуется интернетом) 

Ежедневно/практически ежедневно 28 
Несколько раз в неделю 23 
Примерно 1 раз в неделю 14 
2�3 раза в месяц 5 
Примерно 1 раз в месяц 3 
Реже 1 раза в месяц 4 
Никогда 22 

2011 г.,  август; N=1600 
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Таблица 21.42 
Какие «социальные сети» Вы посещаете? 

(от тех, кто пользуется социальными сетями) 

Одноклассники 74 

Мой мир на Mail,ru (Мэйл Ру) 31 

Мой круг 4 

Facebook (Фэйсбук) 10 

Вконтакте 49 

Myspace (Майспэйс) 1 

Twitter (Твиттер) 3 

Затруднились ответить 2 

2011 г.,  август; N=1600 
 

Таблица 21.43 
Общаетесь ли Вы более�менее регулярно в социальных сетях,  

и если да, то в каких именно? 
(в % от всех опрошенных) 

Одноклассники.ru 26 

В Контакте 24 

Мой Мир на mail.ru 11 

Фейсбук (Facebook) 6 

Мой Круг 3 

ЖЖ (Живой Журнал, LiveJournal) 2 

Твиттер (Twitter) 2 

Не общаюсь в социальных сетях 60 

2011 г.,  август; N=1600 
 

ДОСУГ, ОБЩЕНИЕ 
 

Таблица 21.44 
Насколько Вы удовлетворены тем,  

как Вы проводите свое свободное время? 

 
1995 

I 
1996 

I 
1997 

I 
2000 

II 
2005 

I 
2007 

I 
2009 

I 
2010 

VI 
2011 

VI 
Вполне 
удовлетворены 

15 17 14 20 21 20 19 19 17 

Скорее 
удовлетворены 

35 32 32 38 40 46 44 44 45 

Скорее не 
удовлетворены 

32 28 32 28 28 26 27 21 22 

Совершенно не 
удовлетворены 

12 16 16 11 9 5 8 8 7 

Практически нет 
свободного времени 

�* �* �* �* �* �* �* 6 5 

Затруднились 
ответить 

6 6 6 4 2 2 2 3 4 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 21.45 
Как часто Вы бываете в театре? 

 
2009 

август 
2010 

август 
2011 

август 

Ежедневно/ почти ежедневно <1 0 <1 

2�3 раза в неделю <1 0 <1 

1 раз в неделю <1 1 1 

1�3 раза в месяц 1 3 2 

Реже чем 1 раз в месяц 14 15 14 

Практически никогда/никогда 82 80 82 

Затруднились ответить 3 2 2 

N=1600 
 
 

Таблица 21.46 
Как часто Вы бываете в музее, на выставке? 

 2009 
август 

2010 
август 

2011 
август 

Ежедневно/ почти ежедневно 0 0 0 

2�3 раза в неделю 0 <1 <1 

1 раз в неделю <1 <1 1 

1�3 раза в месяц 2 3 3 

Реже чем 1 раз в месяц 15 15 14 

Практически никогда/никогда 81 80 81 

Затруднились ответить 2 2 2 

N=1600 
 
 

Таблица 21.47 
Как часто Вы бываете в кафе, ресторане? 

 1994 
май 

1996 
июнь 

1998 
декабрь

2008 
июль 

2009 
август 

2010 
август

2011 
август

Ежедневно/ почти ежедневно <1 <1 0 1 <1 1 0,5 

2�3 раза в неделю <1 <1 0 2 1 2 0,5 

1 раз в неделю <1 1 1 2 3 4 4 

1�3 раза в месяц 2 2 2 7 9 9 11 

Реже чем 1 раз в месяц 10 10 10 18 16 20 20 

Практически никогда/никогда 86 86 87 71 69 65 63 

N=1600 
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Таблица 21.48 
Что из перечисленного Вы более или менее регулярно  

делаете в свободное время? 

 
2006 

октябрь
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Хожу в кино 10 14 18 

Хожу в театр 4 5 8 

Хожу на концерты 5 6 8 

Хожу в музеи, на выставки, другие культурные мероприятия 4 4 6 

Хожу смотреть спортивные состязания 5 6 6 

Занимаюсь спортом/хожу в спортклуб 7 7 6 

Хожу на дискотеки/в танцевальные клубы 6 6 5 

Хожу в рестораны, вечерние клубы 4 5 6 

Хожу в кафе, пивные бары 10 10 12 

Хожу в гости 47 42 42 
Уезжаю за город/отдыхаю на природе/  
езжу на рыбалку, за грибами и т.п. 

31 27 
32 

Занимаюсь огородом, садом в свое удовольствие 36 36 37 

Гуляю с компаний друзей во дворе, по городу 18 22 21 

Занимаюсь своим увлечением, хобби в группе, кружке, клубе и т.п. 10 10 13 

Занимаюсь повышением образования, обучения полезным 
навыкам,   хожу на курсы, в библиотеку и т.п. 

7 5 
5 

Участвую в деятельности общественных организаций, 
инициативных групп и т.п. 

1 1 
2 

Не выхожу из дома в свободное время 7 9 5 

Практически нет свободного времени � 7 5 

Затруднились ответить 3 1 2 

N=1600 
 

 

Таблица 21.49 
С кем Вы предпочитаете проводить свободное время? 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

С семьей 53 53 

С другом, подругой 13 13 

С друзьями, в компании 18 18 

С другими семьями 2 2 

В одиночестве 11 10 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
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Таблица 21.50 
Есть ли у Вас еще где�нибудь, кроме того места, где Вы живете, 

родственники или друзья, с которыми Вы более или менее 
регулярно поддерживаете отношения?  

Если есть, то где они проживают? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

В этом же регионе 56 56 62 

В других регионах России 48 38 39 

В «ближнем зарубежье» (странах бывшего СССР) 14 9 9 

В «дальнем зарубежье» 6 3 3 

Нет таких 14 19 13 

2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 

Таблица 21.51 
Есть ли среди Ваших друзей, с которыми Вы более или менее 

регулярно поддерживаете отношения, следующие люди? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Друзья детства 50 45 48 

Друзья студенческих лет 29 25 25 

Ваши нынешние соседи 37 38 45 

Ваши бывшие соседи 16 11 14 

Люди вашей религиозной общины/ церковного прихода 2 2 2 

Люди, с которыми вы познакомились на отдыхе 7 6 5 

Люди, с которыми вы вместе служили в армии 6 4 4 

Люди, с которыми вы познакомились в больнице, роддоме 5 4 4 

Люди, с которыми вы когда�то работали 37 37 38 

Люди, с которыми вы работаете сейчас 30 26 29 

Ничего из перечисленного 8 9 10 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 

Таблица 21.52 
Как часто Вы вместе проводите время с родственниками,  

живущими в Вашем городе/районе? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 12 13 12 

Несколько раз в неделю 23 21 23 

Несколько раз в месяц 33 32 30 

Несколько раз в год 17 16 16 

1�2 раза в год или реже 5 3 5 

В последние годы � нет �* 2 2 

Нет таких 11 13 12 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
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Таблица 21.53 
Как часто Вы вместе проводите время  
со своими друзьями из числа соседей? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 15 18 16 

Несколько раз в неделю 23 22 22 

Несколько раз в месяц 21 18 23 

Несколько раз в год 9 9 7 

1�2 раза в год или реже 5 3 3 

В последние годы – нет �* 4 6 

Нет таких 26 26 23 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 

Таблица 21.54 
Как часто Вы вместе проводите время  

со своими друзьями по работе (помимо работы)? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 7 7 7 

Несколько раз в неделю 13 15 14 

Несколько раз в месяц 22 20 23 

Несколько раз в год 17 15 15 

1�2 раза в год или реже 9 5 5 

В последние годы � нет �* 8 7 

Нет таких 32 29 28 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 

Таблица 21.55 
Как часто Вы вместе проводите время  

с другими друзьями в своем городе/районе? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 4 6 5 

Несколько раз в неделю 15 15 15 

Несколько раз в месяц 28 29 26 

Несколько раз в год 21 18 20 

1�2 раза в год или реже 14 7 8 

В последние годы � нет �* 6 6 

Нет таких 17 19 20 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
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Таблица 21.56 
Как часто Вы звоните по телефону, переписываетесь  

с родственниками, живущими в Вашем городе/районе? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 23 24 25 

Несколько раз в неделю 28 30 26 

Несколько раз в месяц 21 21 24 

Несколько раз в год 8 7 8 

1�2 раза в год или реже 3 2 2 

В последние годы � нет �* 3 3 

Нет таких 18 13 13 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 

Таблица 21.57 
Как часто Вы звоните по телефону, переписываетесь  

со своими друзьями из числа соседей? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 11 15 13 

Несколько раз в неделю 22 24 25 

Несколько раз в месяц 17 19 19 

Несколько раз в год 5 6 5 

1�2 раза в год или реже 3 2 2 

В последние годы � нет �* 8 9 

Нет таких 42 26 27 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 

Таблица 21.58 
Как часто Вы звоните по телефону, переписываетесь  

со своими друзьями по работе (помимо работы)? 

 
2006 

октябрь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 9 9 11 

Несколько раз в неделю 21 22 22 

Несколько раз в месяц 23 21 23 

Несколько раз в год 8 10 7 

1�2 раза в год или реже 5 3 3 

В последние годы � нет �* 7 7 

Нет таких 34 29 28 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
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Таблица 21.59 
Как часто Вы звоните по телефону, переписываетесь  

с другими друзьями в своем городе/районе? 

 2006 
октябрь 

2010 
июнь 

2011 
июнь 

Почти каждый день 8 9 11 

Несколько раз в неделю 20 21 21 

Несколько раз в месяц 30 29 27 

Несколько раз в год 14 13 10 

1�2 раза в год или реже 6 3 4 

В последние годы � нет �* 7 7 

Нет таких 23 19 20 

* � вариант ответа не задавался 
2006 г., N=3021; 2010 и 2011 гг., N=1600 
 
 
 

ОТДЫХ 
 

Таблица 21.60 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
 V V VI V V V VI V V V V V V 
На даче, садовом 
участке 

23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 24

На Черном море 
(Россия) 

3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 7 

В Крыму � � � 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 

В Прибалтике 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 2 

В другом городе, 
селе России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 5 

В других местах на 
территории бывшего 
Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 2 

За границей 1 1 0 1 1 1 2 1 2 2 2 3 3 

Останемся дома, 
будем заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 28

Не поедем отдыхать,  
нет денег 31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 18

Пока не решили,  
затруднились 
ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 14

N=1600 

 274 



Общественное мнение � 2011 
___________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 21.61 
Где Вы проводили летние каникулы в детстве,  

в возрасте до 15 лет – хотя бы однажды? 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

В детсадовском, пионерском лагере, детском лагере 37 36 

На съемной даче 1 1 

На семейной даче 8 7 

В деревне 33 33 

У моря 11 11 

В другом городе 8 6 

Дома, там, где жила семья 46 46 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 21.62 
С кем Вы обычно проводили большую часть  
своих летних каникул в возрасте до 15 лет? 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Отдельно от родственников, в лагере 15 19 

С бабушкой, дедушкой 28 34 

С другими родственниками 6 6 

С родителями, одним из родителей 49 58 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 21.63 
Ездили ли Вы когда�либо отдыхать по России  

или в бывшие республики СССР, и если да, то каким образом? 
(ответы ранжированы) 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

Отдыхали у моря в доме отдыха, пансионате, на турбазе,  
в пионерском или детском лагере и пр. в пределах бывшего СССР 38 30 

Никогда не ездили отдыхать по России/бывшим республикам СССР 32 33 

Ездили отдыхать к родственникам, друзьям в другой город 36 26 

Отдыхали у моря в частном секторе, дикарем в пределах бывшего СССР 29 23 

Ездили отдыхать к родственникам, друзьям в сельскую местность 23 20 
Отдыхали в доме отдыха/пансионате в средней полосе России  
или иных местах пансионате 28 19 

Ездили в турпоездки по городам России и бывших республик СССР 15 10 

Путешествовали по разным городам, по стране на автомобиле 7 7 

Ходили в пешие турпоходы 8 5 

Путешествовали по горам летом 6 5 

Плавали в туристических группах, по путевке по рекам, озерам, по морю 5 3 

Плавали на байдарках, лодках и пр. по рекам, озерам 4 3 

Ездили на горнолыжные курорты 3 2 

N=1600 
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ОТДЫХ ЗА ГРАНИЦЕЙ 
 

Таблица 21.64 
Если бы у Вас была сейчас возможность (здоровье, деньги, время) 

ездить на отдых, то куда Вы хотели бы съездить отдохнуть? 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

В  другие регионы России 38 33 

В страны СНГ 15 13 

В Прибалтику 9 10 

В страны дальнего зарубежья 37 34 

Не собираюсь никуда ездить 24 27 

Затруднились ответить 7 8 

N=1600 
 

Таблица 21.65 
Куда именно Вы ездили отдыхать в течение последних пяти лет? 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

В  Россию 76 81 

В страны СНГ 16 17 

В Прибалтику 1 4 

В страны дальнего зарубежья 21 25 

N=1600 
 

Таблица 21.66 
Вы лично были когда�нибудь за границей  

(за пределами бывшего СССР)? Если да, то каким образом? 

 
1999 

январь 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

В туристической поездке, на отдыхе 8 14 13 

В деловой командировке, на конференции 2 2 3 

На работе по контракту, по гранту 1 1 1 

На учебе/на стажировке <1 1 1 

С родителями (с мужем/женой),  
которые там жили/родился(�лась) за границей 

1 1 2 

На службе в частях Советской Армии, 
дислоцированных за рубежом 3 3 2 

В гостях у родственников, друзей, знакомых 2 2 2 

Никогда не был(а) за границей 85 82 81 

N=1600 
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Таблица 21.67 

Сколько раз Вы были за границей?  
(в % от тех, кто бывал N=282) 

 
1999 

январь 
2010  

 июнь 
2011  

 июнь 

Один раз 63 49 40 

Два�четыре раза 25 30 32 

От пяти до девяти раз 5 16 15 

Десять и более раз 8 5 12 

Затруднились ответить � 0 <1 

N=1600 
 
 

Таблица 21.68 
Сколько раз за последние 5 лет Вы ездили отдыхать за границу? 

(в % от бывших за границей, N=282) 

 
2010 
июнь 

2011 
июнь 

1�2 раза 71 65 

3�5 раз 24 31 

6�10 раз 4 4 

11�15 раз 1 0 

N=1600 
 

Таблица 21.69 
Приходилось ли Вам специально ограничивать себя в чем�либо, 

чтобы скопить деньги на отдых за границей? 
(в % от бывших за границей, N=282) 

 
2010  
июнь 

2011  
июнь 

Да, как правило, приходилось 51 51 

Приходилось, но не всегда 22 23 

Нет, обычно не приходилось 27 25 

N=1600 
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22. ПРАЗДНИКИ 
 

НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 
 

Таблица 22.1 
Приближаются новогодние праздники, 

какие из них Вы собираетесь отмечать? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011*

Католическое 
Рождество 25 
декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 5 5 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 93 96 

Православное 
Рождество 7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 61 65 

Старый Новый Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 47 51 

Не буду отмечать 
никакие праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 2 1 

*в 2011 г. – «Крещение» � 41% 
декабрь, N=1600 
 

Таблица 22.2 
Как бы Вы хотели встретить Новый год? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 73 68 73 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 21 21 

В доме отдыха, с новыми 
незнакомыми людьми 

1 2 2 2 2 3 1 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 2 3 3 

В одиночестве 2 1 2 2 1 2 1 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 1 2 1 

Затруднились ответить 2 3 3 3 2 2 1 

декабрь; N=1600 
 

Таблица 22.3 
Как Вы собираетесь использовать  

новогодние «каникулы»? 
 2005 2006 2008 2009 2010 2011 

Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 

2 2 2 2 2 3 

Поехать в турпоездку/отдохнуть в пансионате,
доме отдыха в России 

2 1 1 2 3 2 

Поехать в гости к родным или знакомым  
в другой регион России 

9 10 8 11 14 11 

Отдохнуть дома 61 58 54 58 56 56 

Заняться домашними делами, ремонтом и т.п. 26 24 24 22 25 24 

Продолжать работать 14 16 18 14 10 14 

Затруднились ответить 5 6 5 4 4 3 

декабрь; N=1600 
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ДЕНЬ СВЯТОГО ВАЛЕНТИНА 

 
Таблица 22.4 

Приближается 14 февраля – день Святого Валентина, покровителя 
всех влюбленных, влюблены ли Вы сейчас в кого�нибудь? 

 
2003 

январь 
2007 

январь 
2011 

январь 

Да 51 50 52 

Нет 42 42 40 

Затруднились ответить 7 9 8 

N=1600 
 

Таблица 22.5 
Какие чувства вызывают у Вас люди, которые целуются  

в транспорте, в общественных местах, на глазах у других? 

 
1998 

апрель 
2004 

январь 
2005 

январь 
2007 

январь 
2010 

январь 
2011 

январь 

Возмущение 16 13 11 11 12 16 

Раздражение 19 16 12 15 13 15 

Стыд 13 6 8 9 7 12 

Грусть, печаль 5 4 4 5 2 3 

Интерес 9 7 8 7 6 5 

Радость 13 20 16 13 14 14 

Зависть 4 4 3 3 3 3 

Восхищение 5 6 5 2 3 5 

Не вызывают особых чувств 33 38 41 39 47 36 

Затруднились ответить 4 4 3 2 4 4 

N=1600 
 

МАСЛЕНИЦА 

Таблица 22.6 
Как в Вашей семье собираются отмечать масленицу? 

 
1997 

III 
2000 

III 
2003 

III 
2008 

II 
2009 

II 
2010 

I 
2011 

II 

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 79 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 31 

Собираются пойти в гости или 
принимать гостей 

37 35 40 37 30 33 38 

Собираются пойти на народные 
гулянья 

16 19 21 25 22 21 24 

Будут отмечать Масленицу иначе 10 4 4 3 2 3 4 

Не собираются отмечать Масленицу 16 15 11 14 17 12 10 

N=1600 
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8 МАРТА 
Таблица 22.7 

Не могли бы Вы сказать, 8 марта для вас – это... 

 2003 
III 

2004 
II 

2005 
II 

2007 
II 

2010 
II 

2011 
III 

Международный день  
солидарности трудящихся женщин 

9 8 10 11 9 12 

Женский праздник 66 69 64 63 66 65 

Праздник начала весны 13 13 14 14 15 15 

Не более чем дополнительный выходной день 8 6 9 4 6 5 

Вообще не считаю этот день праздником 4 3 3 3 4 3 

Затруднились ответить 0 1 0 1 1 2 

N=1600 
 

1 апреля – День дурака  
Таблица 22.8 

1 апреля – День смеха. Будете ли Вы, как принято в этот день, 
разыгрывать своих знакомых и близких? 

 1998 
март 

2000 
март 

2005 
март 

2007 
март 

2008 
март 

2010 
март 

2011 
март 

  Вероятно, да 61 57 65 65 66 52 63 

  Вероятно, нет 31 36 30 29 29 42 30 

  Затруднились ответить 8 7 5 6 5 7 7 

N=1600 
 
 

МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
Таблица 22.9 

Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1�го Мая? 
День Победы? 

 
2008 

IV 
2009 

IV 
2010 

IV 
2011 

IV 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 58 

Собираются праздновать День Победы 75 63 75 72 

Не собираются праздновать ни 1 Мая, ни День Победы 17 23 16 17 

N=1600 
 

Таблица 22.10 
Что для Вас лично означает 1 мая? 

 
2003 

апрель
2007 

апрель
2009 

апрель 
2011 

апрель

Праздник весны и труда 42 44 43 43 

Международный день солидарности трудящихся 21 19 20 20 

Дополнительный выходной день 27 25 26 26 

Обычный будний день 10 11 9 8 

Затруднились ответить 1 1 2 3 

N=1600 
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Таблица 22.11 

Чем для Вас лично важен праздник 1 мая? 

 
1997 

апрель
1998 

апрель
2000 

апрель 
2001 

апрель 
2009 

апрель
2011 

апрель
Возможностью побездельничать 
несколько дней 

18 18 21 20 16 17 

Возможностью встретиться с друзьями и 
близкими 

36 38 35 36 37 35 

Возможностью сесть за праздничный 
стол 

29 39 23 23 21 21 

Возможностью погулять в городе 11 15 14 17 16 18 

Возможностью уехать куда�нибудь на 
несколько дней 

8 10 8 15 9 6 

Возможностью выехать на природу 16 18 21 21 23 23 

Возможностью заняться грядками на 
даче, приусадебном участке 

30 23 21 22 21 24 

Это день первомайской демонстрации 11 15 7 11 8 7 

Это день протеста трудящихся против 
действий правительства 

7 12 4 18 3 3 

Затруднились ответить 7 7 12 6 6 6 

N=1600 
 
 

ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

Таблица 22.12 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 
1997

VI 
1998

V 
1999

V 
2000

V 
2001

V 
2002

V 
2003

V 
2004

V 
2005

V 
2006 

V 
2007 

V 
2008

V 
2009

V 
2010

V 
2011

V 
Годовщина выборов 
первого Президента 
России 

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 4 

Годовщина принятия 
Декларации о 
независимости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 6 

День 
независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 41 

День России �* �* �* �* �* �* �* �* �* 23 21 37 38 34 40 

Другое 2 3 2 3 3 4 3 3 3 2 2 4 2 2 2 

Не знаю, 
затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 11 

Не считаю этот день 
праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 3 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
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4 НОЯБРЯ 

 
Таблица 22.13 

Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 
2005 

октябрь
2006 

октябрь
2007 

октябрь
2008 

октябрь
2009 

октябрь
2010 

октябрь
2011 

октябрь
День согласия и 
примирения 

33 27 22 26 26 25 24 

День народного единства 8 20 23 28 31 36 41 

День освобождения от 
польско�литовских 
интервентов 

5 3 4 2 2 2 4 

День Октябрьской 
революции 

� 5 1 3 6 5 2 

Другое 3 3 2 4 4 3 2 

Не знают/затруднились 
ответить 

51 43 47 37 33 29 28 

N=1600 
 

Таблица 22.14 
Собираетесь ли Вы праздновать… 

 
2006 

октябрь
2007 

октябрь
2008 

октябрь
2009 

октябрь
2010 

октябрь 
2011 

октябрь

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 16 

День Октябрьской революции  
7 ноября 

23 23 21 17 17 18 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 11 13 15 

N=1600 
 
 

ХЭЛЛОУИН 
 

Таблица 22.15 
Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  

и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 

 
2006 

ноябрь 
2007 

октябрь 
2009 

октябрь 
2010 

октябрь 
2011 

октябрь

Знаю и собираюсь праздновать 4 5 4 5 6 

Знаю, но не собираюсь праздновать 50 54 61 62 67 

Не знаю об этом празднике 46 41 35 33 27 

N=1600 
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